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ЗАПОБІГАННЯ УТВОРЕННЮ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ                              ГАЗОПОВІТРЯНИХ СУМІШЕЙ В ПЕКОКОКСОВОМУ ВИРОБНИЦТВІ
На коксохімічних підприємствах країни досить часто відбуваються пожежі, що супроводжуються значними матеріальними збитками, а іноді й загибеллю людей. Так за останні 10 років в Україні зареєстровано наступну кількість пожеж по цехам: коксовий - 298, смолопереробний -51, вуглепідготовчий - 34, уловлювання - 28, пекококсовий -10, ректифікації сирого бензолу - 8.

Основними причинами пожеж були:

 - порушення правил монтажу та експлуатації електрообладнання;

 - порушення правил пожежної безпеки при проведенні електрогазозварювальних та інших вогневих робіт;

 - несправність виробничого обладнання та порушення технологічного процесу виробництва.

Виходячи з пожежної небезпеки технологічного процесу виробництва пекового коксу можна зробити висновок, що найбільш пожежевибухонебезпечним режимом роботи пекококсових печей є пропалювання підзводового простору перед видачею, під час видачі і після видачі пекового коксу [1-3].

Для забезпечення нормальної експлуатації наявної на ПрАТ «Запоріжкокс» системи для відсмоктування і очищення газів з пекококсових печей при підготовці їх до видачі, під час і після видачі коксу, а також газів від дверних прорізів, було запропоновано два способи термічного знешкодження газів, що відсмоктуються:

а) з використанням пересувної камери спалювання (ПКC), що переміщається над стояками;

б) з використанням стаціонарної камери спалювання.

Для промислового впровадження був обраний варіант «б». Схема розробленої для цього камери спалювання представлена ​​на рис. 1. Вона призначена для спалювання газів, що  відсмоктуються, при досягненні ними в суміші з повітрям горючих концентрацій.

Технологічна схема системи відсмоктування, спалювання і очищення газів наведена на рис. 2. Відповідно до неї відсмоктувана газоповітряна суміш через телескопічний патрубок надходить в два колектора з машинної і коксової сторін. При максимальній продуктивності турбогазодувки швидкість газів пропалювання в кожному колекторі близько 20 м/с. Перед камерою спалювання відбувається злиття потоків і газоповітряна суміш надходить в основний пальник, що представляє собою патрубок близько 0,4 м. У тильній частині основного пальника є патрубок з відкидною кришкою, який служить в якості оглядового вікна і може бути використаний для підсмоктування повітря.

Гази зі швидкістю близько 30 м/с на основному пальнику надходять в камеру спалювання. Остання обладнана двома постійнодіючими контрольними пальниками, що ініціюють займання газів і вигоряння горючих компонентів.
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Рисунок 1 – Схема стаціонарної камери спалювання:

1– основний пальник; 2 – контрольний пальник; 3 – вогнетривка насадка;    4 – регулюючі вікна; 5 – запобіжний клапан; 6 – контрольная термопара.
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Рисунок 2 – Технологична схема системи відсмоктування, спалювання та очистки газів пекококсових печей:

1 - камера спалювання; 2 - стаціонарний колектор; 3 - переносной телеско-пічний патрубок;  4 - пилозаборний зонт;  5 - люк для пропалювання;      6 - стояк; 7 - скрубер; 8 – турбогазодувка.

Таким чином, було запропоновано два способи термічного знешкодження газів пропалювання пекококсових печей: з використанням стаціонарної камери спалювання і з використанням пересувних топкових пристроїв. Це дозволило убезпечити тракт транспортування газів пропалювання пекококсових печей до системи очистки (знизити вміст горючих компонентів до безпечних значень) і, крім того, поліпшити екологічну обстановку на підприємстві і в місті в цілому (довести вміст шкідливих викидів в атмосферу до санітарних норм).
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