УДК 621.23 
Самоменеджмент як необхідна компетенція сучасного керівника. 
Гончарова Т.А.  викладач кафедри управління та організації діяльності в сфері цивільного захисту, НУЦЗУ
Одною з найважливіших характеристик сучасного керівника є управління власними ресурсами, тобто, самоменеджмент. Натепер, він розглядається як необхідна компетенція керівників усіх рівней. 
Фактори , що пов’язані з розвитком ринкових відносин в Україні та глобальних економічних процесів у світі  , стають все чутливіші для організацій, що ведуть господарську діяльність. Тому ,до управління,як  комплексу дій щодо розподілу ресурсів організації , вимоги стають більш складними. Може найголовнішою проблемою в управлінні  організацією стає час.

Управління часом розглядається фахівцями з управління  як провідний напрямок досліджень. Дослідники вважають, що створення оптимальної моделі управління часом починається з самоменеджменту керівників різних рівнів.

        Самоменеджмент - це управління власними ресурсами: уміння їх придбати, зберігти, розвивати і раціонально використати.  Керівник сьогодні – це професіонал з набором компетенцій: пізнання себе, цілевстановлення, управління часом, планування, саморегулювання, постійне навчання, вміння інтегрувати,проектування, емпатія,мобільність,самопрезентація,професійне зростання,вдосконалення особистості. З цьго переліку видно, що управління часом взаємозалежно та взаємоповязано з іншими компетенціями , більш того, є ключовою. 

Дослідники виділяють  основні етапи самоменеджменту в практичній діяльності керівника [1]:
1. визначення цілей діяльності як на короткий, так і на тривалий період.
2. облік часу з аналізом його розподілу, хронометраж. 

3. планування завдань і управління пріоритетами. 

Самоменеджмент , як процес управління,складається з  наступних функцій, що виконуються керівником:

· постановка цілі – аналіз і формування особистих цілей;

· планування – розробка планів і альтернативних варіантів своєї діяльності;

· прийняття рішень по конкретних справах;

· організація і реалізація – складання розпорядку дня й організація особистого трудового процесу з метою реалізації поставлених задач;

· контроль – самоконтроль і контроль підсумків (у разі потреби – коректування цілей);

· інформація і комунікації – фаза, властива у визначеній ступені усім функціям, тому що і комунікації, і обмін інформацією необхідні на усіх фазах самоменеджменту.

Функції самоменеджменту представлені на схемі 1.
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Схема 1 . Процес самоменеджменту керівника.
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