Особливості менеджменту підприємства згідно з концепції життєвого циклу.
Гончарова Т.А.  викладач кафедри управління та організації діяльності в сфері цивільного захисту, НУЦЗУ
       Кожний керівник в практиці управління аби якою організацією  бере до уваги теоретичні положення концепції життєвого циклу. Їх ,умовно,можна розділити на : галузевий, організаційний та внутрішньо організаційний. 
      Дотепер розроблені моделі життєвих циклів організацій різними авторами, серед яких  Л. Грейнер, І. Адізес, Ліппіт Д., Данко Л., Шмідт В., А.Ерелі , Ж.Моно, Б.З. Молнар, І.А. Бланк , О.І. Пригожин та інші.

     Сутність поняття життєвого циклу, можна звести до такого: існують виразні етапи, через які проходять організації, і переходи від одного етапу до іншого є передбачуваними, а не випадковими. 
     Так ,згідно моделі І.Адізеса, в процесі життєдіяльності організації можна виділити десять закономірних послідовних етапів.
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Рис. 1. Етапи життєвого циклу за моделлю І. Адізеса.
      Кожний етап має характерні риси та визначені дії менеджерів.На відміну від інших методологій, І.Адізес пропонує не вирішувати проблеми організації, а вчити організацію самостійно вирішувати свої проблеми, вчитися на своєму досвіді.

     Відомі концепції з різною кількістю етапів, але сутність від цьго незмінна. 

     Так,особливості циклу за   за  п'ятьма основними стадіями управління виглядає так.
     Зародження: Початок формування стратегічного потенціалу підприємства. Головна мета - виживання на ринку.Організація праці - спрямованість на максимізацію прибутку.Основне завдання - вихід на ринок.Керівництво здійснюється однією особою.

     Прискорення росту: Головна мета - короткостроковий прибуток та прискорене зростання. Основне завдання - закріплення ринку.Організація праці спрямована на планування прибутку та розробку механізму стимулювання, підвищення ступеня агресивності конкурентної стратегії підприємства, виникнення системи зв´язків виробничого процесу .Стиль керівництва жорсткий. 

Уповільнення росту: Головна мета - систематичне, збалансоване зростання та формування індивідуального іміджу.Основне завдання - зростання різними напрямками технологічного процесу.Підвищення рівня організації праці, повне подолання бар´єрів  ресурсів, закінчення формування кадрової підсистеми, початок оновлення технічної бази, тенденція загального зниження рентабельності . Ефект керівництва досягається за рахунок делегування повноважень. 
     Зрілість:Найвищий рівень розвитку підприємства, найвища продуктивність використання ресурсів .Головна мета - забезпечення стабільності, збереження досягнутого рівня розвитку на найдовший відрізок часу.Вибір оптимальної системи стосунків.Початок реорганізації основних ланок технологічного процесу та основних підсистем підприємства, тенденція до старіння персоналу. Ефект керівництва досягається за рахунок координації дій. Основне завдання - забезпечити стабільність, вільний режим організації праці, участь і прибутки. 
     Занепад:Головна мета - забезпечення оновлення всіх функцій підприємства, зростання забезпечується за рахунок колективізму.Основне завдання – омолодження.Організація праці - впровадження інноваційного механізму, впровадження наукової організації праці .
      Таким чином,завдяки моделям життєвого циклу можна  чітко визначити головні орієнтири і напрями змін у господарській і науково-технологічній політиці організації , розробити стратегію та сконцентрувати потрібні для її реалізації ресурси, вдосконалити внутрішню організаційну систему.
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