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Погіршення екологічної обстановки, урбанізація, науково-технічний прогрес, збільшення кількості транспортних засобів, нестабільна політична ситуація та воєнні конфлікти – все це достовірно призводить до збільшення кількості аварій, катастроф, стихійних лих та інших надзвичайних ситуацій. В Україні щорічно виникають тисячі надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру, внаслідок яких гине велика кількість людей, а матеріальні збитки сягають кількох мільярдів гривень.

Комплекс заходів щодо укриття населення включає завчасне будівництво захисних споруд, а також пристосування наявних приміщень для захисту населення та підтримання їх у готовності до використання. Крім того, передбачається організація прискореного будівництва частини споруд для укриття всього населення при загрозі нападу супротивника. 

Будівництво і накопичення фонду захисних споруд, а також пристосування і використання для укриття населення різних будівель і споруд, підвальних й інших заглиблених приміщень, метрополітенів, гірничих виробок і природних пустот є найважливішими інженерно-технічними заходами цивільного захисту (далі – ІТЗ ЦЗ) та створення матеріальної бази для організації захисту населення від надзвичайних ситуацій (далі –НС) мирного і воєнного часу. 

Герметична споруда для захисту людей, в якій протягом певного часу створюються умови, що виключають вплив на них небезпечних факторів, які виникають внаслідок надзвичайної ситуації, воєнних (бойових) дій та терористичних актів є сховищем.
Сховища забезпечують комплексний захист укритих людей від дії факторів ураження надзвичайних ситуацій. Сховища, які знаходяться в зонах можливого виникнення масових пожеж і в зонах можливого осередку небезпечних та шкідливих хімічних речовин (далі – НХР), забезпечують також захист укритих людей від високих температур, отруєння продуктами горіння і ураження НХР. 

Сховища повинні забезпечувати можливість безперервного перебування в них людей на протязі двох діб. 

Герметизація сховищ виконується для виключення проникнення всередину сховищ отруйних речовин, радіоактивної пилі, біологічних аерозолів, газоподібних продуктів горіння при пожежах і затікання повітряної ударної хвилі, а гідроізоляція - для виключення проникнення ґрунтових і поверхневих вод. 

Приміщення, які пристосовуються під сховища, повинні мати герметичність, при якій величина підпору p в залежності від кратності повітрообміну К в них при герметичних отворах і закритих клапанах вентиляційної системи повинна бути не нижче показників. 
Вентиляція і опалення. Сховища оборудуються механічними системами припливної і припливно витяжної вентиляції для підтримання допустимих тепловологих і газових параметрів повітря на протязі всього часу перебування в них людей. Система вентиляції сховищ повинна забезпечувати нормальну її роботу по режиму чистої вентиляції на протязі 48 годин і в режимі фільтровентиляції 12 годин. 

В сховищах, що розташовані в зонах можливих масових пожеж або сильної загазованості території шкідливими речовинами від вторинних факторів, передбачається режим повної ізоляції з регенерацією внутрішнього повітря з розрахунковою тривалістю режиму на протязі 6 годин. 

Сховища оборудуються центральним опаленням в виді самостійного відгалуження від загальної опалювальної мережі об’єкту або будинків. 

Для забезпечення водою сховище обладнується підключеним до зовнішньої водопровідної мережі допровідної мережі водопроводом. На вводі водопровідної мережі встановлюється запірна арматура. На випадок виходу із строю зовнішніх водопровідних мереж передбачається ємності для аварійного запасу води. 

В сховищах встановлюються промивні туалети з відводом стічних вод в зовнішню каналізаційну мережу через самостійні випуски (самопливом або шляхом перекачування) з встановленням засувки в середині сховища і аварійного резервуару для збору фекалій. 

Електрозабезпечення сховища виконується від зовнішньої мережі міста або суб’єкта господарювання. 

В сховищах великої місткості або на групу близько розташованих сховищ робиться захисна дизельна електростанція (ДЕС) на випадок виходу із строю зовнішнього джерела електрозабезпечення. Освітлення приміщень в сховищі повинно відповідати встановленим нормам. В сховищах без ДЕС використовуються місцеві джерела освітлення. Освітленість приміщень в цих випадках не нормується. 

Сховища повинні мати телефонний зв'язок і радіотрансляційну точку. 
В сховищах передбачаються: 

· приміщення для укриття людей і фільтровентиляційної установки; 

· місця для розміщення баків з водою, переносної печі і ємності з відходами; 

· вхід і аварійний лаз (якщо головний вхід розміщається в зоні завалу). 
Під сховища можуть бути пристосовані: 
· підвальні поверхи виробничих, допоміжних і адміністративно-побутових будівель і споруд; 

· окремо розташовані заглиблені споруди виробничого, господарського і побутового призначення; 

· пішохідні тунелі, вентиляційні галереї і тунелі, пустоти в великих фундаментах тощо; 

· підвали в житлових будівлях. 

Сховища, що обладнуються в пристосованих приміщеннях існуючих будівлях і спорудах, повинні максимально задовольняти вимогам, які пред’явлені до сховищ, що спеціально будуються. Ці сховища можуть бути з конструкціями посилення із довговічних матеріалів (метал, залізобетон, цегли, каменю) або із дерева. 

Внутрішнє обладнання таких сховищ може бути промислового виробництва або простішого типу, виготовлене силами місцевих об’єктів господарювання. 

На сьогоднішній день в Україні зберігається не позитивна тенденція по готовності захисних споруд до використання за призначенням, незважаючи на гостру обстановку на сході країни та загострення проблем на півдні – в акваторії Азовського моря. Тому, необхідно негайно звернути увагу на улаштування захисних споруд та запровадити більш суворі штрафні санкції за порушення дотримання даних споруд в належному стані.
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