          ЗАСТОСУВАННЯ «ХМАРНОГО»  СХОВИЩА ІНФОРМАЦІЇ  

       У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ,  ВЕДЕННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ    

                СТРАХОВОГО ФОНДУ ДОКУМЕНТАЦІЇ УКРАЇНИ 
Карпов  С.Г., Власенко  А.А., Харламова Ю.Є.
Національний університет цивільного захисту України, м. Харків

Загальноприйнята технологія виготовлення та зберігання документів страхового фонду документації  передбачає запис інформації на рулонні або форматні галогенідосрібні плівки  (мікроформи), які забезпечують її довгострокове зберігання. Але їх певні властивості не дозволяють швидко забезпечувати  копіями документів тих, хто цього потребує . 
До сучасних технологій, які забезпечують  секретність зберігання, так і швидкий  доступ до інформації, належать технології, що передбачають разом із традиційною технологією використання «хмарних» сховищ даних. Дані технології задовольняють таким основним вимогам: 
· можливість запису на  сучасні компактні носії  зберігання інформації в усіх сучасних форматах; 
· збереження достовірності інформації завдяки сучасним  системам захисту; 
· забезпечення  втрат якості зображень документованої інформації під час її зберігання і перетворення в сучасній  системі; 
· високий ступінь автоматизації процесів запису, зберігання, пошуку та видачі інформації. 
Розглянута модель використання «хмарних» сховищ дозволить мати більш швидкий доступ до необхідної інформації. Проте, такі системи є вразливими до «вірусного зараження», які повинні мати високий ступінь секретності та  високу надійність збереження, що веде за собою необхідність у додатковому державному фінансуванні.
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