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Стрімкий рівень розвитку суспільства вимагає систематичного перегляду та розвитку інформаційного простору. На кожному його етапі неминуче накопичується: 
· інформація першого порядку – досвід діяльності людини; 
· інформація другого порядку – відомості про досвід її обробки та переопрацювання.
Досвід діяльності людини фіксується у вигляді соціальної інформації – відомостей або даних, засвоєних суб’єктом у формі знань. Слід зазначити той факт, що обсяг такої інформації подвоюється у суспільстві приблизно кожні 5 років. Процес накопичення соціальної інформації, у свою чергу, є основою розвитку інформаційних систем (інформаційної інфраструктури та організаційно впорядкованої сукупності інформаційних ресурсів, що зберігаються на запам’ятовуючих пристроях) й має сенс у різних сферах життєвих інтересів кожного окремого індивідууму. Соціальна інформація, як правило, має закритий, випереджувальний, позавідомчий та об’єктивний характер, дозволяє зробити обґрунтовані прогнози та запропонувати варіанти вирішення різноманітних проблем. Крім того, соціальна інформація має різну вірогідність і повноту, часто буває уривчастою і суперечливою, тому і ускладнює пошук потрібної інформації.
Отже, актуальність проблеми обумовлена насамперед обсягом інформації, що останнім часом надходить до користувачів із зовнішнього середовища та безперервно зростає, необхідністю підвищення ефективності засобів її пошуку і добування з ресурсів інформаційно-телекомунікаційних, а також їх кваліфікованої, глибокої та всебічної обробки. 
Інформаційна технологія обробки даних призначена для розв'язання добре структурованих задач, по яких є необхідні вхідні дані і відомі алгоритми та інші стандартні процедури їх обробки. Ця сучасна технологія застосовується на рівні операційної (виконавчої) діяльності персоналу невисокої кваліфікації з метою автоматизації деяких рутинних постійно повторюваних операцій управлінської праці. Тому впровадження сучасних інформаційних технологій і систем на цьому рівні істотно підвищить продуктивність праці персоналу, звільнить його від рутинних операцій, можливо, навіть призведе до необхідності скорочення чисельності працівників.

На рівні операційної діяльності вирішуються такі завдання:

· обробка даних про операції,;

· створення періодичних контрольних звітів про стан справ;

· одержання відповідей на поточні запити й оформлення їх у вигляді паперових документів або звітів.

Вважаємо за доцільне створити автоматизовану інформаційну систему для обробки інформації в якій буде визначатися ступень вірогідності отриманої інформації, та процес відсіву непотрібної інформації за чіткими критеріями, які мають бути спрямовані на виключення невиправданих втрат. Одним із найбільш значущих кроків для обробки інформації є:

· облік і систематизація інформації;
· збереження та накопичення інформації;
· структурування інформації;
· аналіз та узагальнення інформації.
З огляду на вищезазначене – iнновації у сучасних інформаційних технологіях необхідно здійснювати на основі формування нових і модернізації існуючих підходів до реалізації оптимальних схем забезпечення обробки інформації, створення новітніх пристроїв для накопичення інформації та її зберігання.
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