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Целый ряд промышленных строительных объектов и жилых зданий в результате детонационного воздействия сохраняет свою целостность. Однако деформации отдельных несущих элементов с течением времени приводят к разрушению. Избежать такого разрушения можно путем укрепления деформированных элементов конструкций. Для выявления этих элементов необходимо создание современных инженерных методик оценки прочности для зданий, находящихся в экстремальных условиях эксплуатации. 
Рассмотрим один из наиболее общих элементов строительных сооружений – панель с ребрами и проемами. В качестве исходной модели рассматривается динамическая деформация пластины переменной толщины h(x,y) с ребрами и вырезами. При наличии системы односторонних ребер нейтральная поверхность смещается на величину zp(x,y), которая предполагается изменяющейся плавно, так что может быть использована общая теория пластин [1].
Исследования проводятся численно-аналитическим методом. Для этого записывается вариационное уравнение задачи для пластины с 
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 ребрами. В это уравнение входят вариации потенциальной и кинетической энергии пластины без ребер и вариации потенциальной и кинетической энергии i-го ребра. Потенциальная и кинетическая энергии пластины с учетом смещения нейтральной оси выражаются через перемещение пластины в нормальном направлении, а потенциальная и кинетическая энергии ребер в продольном и поперечном направлении выражаются через перемещения пластины в местах их крепления. 
Перемещения и нагрузка раскладываются по базисным функциям. В результате задача сводится к системе дифференциальных уравнений, решение которой зависит от способа заделки краев плиты и количества ребер и проемов. Интегрирование полученных уравнений проводится численными методами, в результате чего определяются перемещения конструкции. После определения перемещений находятся интенсивности напряжений. Если они превышают динамический предел упругости [1], то в данной области напряженно-деформированное состояние определяется с учетом динамических характеристик материала. 
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