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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО ТРЕНАЖЕРА
ПРИ ПОДГОТОВКЕ МАГИСТРОВ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
Каждый объект, который оборудован автоматическими системами противопожарной защиты (АСППЗ), является защищенным от пожаров или их последствий тогда, если такие системы правильно эксплуатируются. Одной из ключевых составляющих АСППЗ является система противопожарной сигнализации (АСППС), в состав которой входят приборы приемные контрольные пожарные (ППКП), пожарные извещатели (ИП) и шлейфы, соединяющие ИП с ППКП. Выбор этих составляющих, их параметров работы и особенностей эксплуатации, определяет надежность и быстродействие АСППЗ.

Так как ППКП является наиболее сложной и дорогостоящей составляющей АСППС, изучению его режимов работы, уровней доступа и эксплуатации отводится значительное время.  

В то же время, разнообразие образцов ППКП, представленных на рынке, создает сложности при выборе наиболее подходящего прибора для конкретного объекта. А различие подходов производителей противопожарного оборудования в реализации стандартных параметров ППКП, создает дополнительные трудности в их изучении.

Таким образом, целью создания электронного тренажера (ЭТ) является повышение качества подготовки технического персонала, а также специалистов и магистров специализированных учебных заведений, в изучении параметров и возможностей приёмно-контрольных приборов. Для достижения поставленной цели, были выделены и выполнены частные задачи: выполнен анализ международных патентов и существующих ЭТ; создан ЭТ, позволяющий моделировать эксплуатацию ППКП; разработана методика применения ЭТ, которая дает возможность: изучить технические характеристики ППКП; изучить особенности эксплуатации  ППКП в 4 режимах работы; изучить особенности эксплуатации  ППКП в 3 уровнях доступа; выполнить контроль качества обучения.

4. Апробация данной методики проводилась при изучении ППКП Артон-04П бакалаврами, специалистами и магистрами НУГЗ Украины. Кроме того привлекались специалисты лицензированных АСППЗ.

Алгоритм работы ЭТ, рис. 1, позволяет гибко использовать возможности учебного процесса, дает возможность обучаемому логически и визуально понять нюансы эксплуатации прибора в различных режимах работы. 
Алгоритм включает в себя: выбор ППКП; информация о технических данных ППКП; изучение выбранного ППКП в 4 режимах работы и 3 уровнях доступа; режим проверки знаний.
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Рисунок 1 – Алгоритм работы электронного тренажера
Работа с ЭТ начинается со стартового окна (рис. 2), где представлены ППКП для обучения и техническая документаця.
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Рисунок 2 – Стартовое окно
После выбора ППКП доступны следующие рабочие окна ЭТ, рис. 3: общие сведения выбранного ППКП; режим обучения 4 режимам работы в 3 уровнях доступа; режим тестирования, в котором обучаемому будет предоставлено 20 вопросов для проверки качества полученных знаний.
Методика использования ЭТ при изучении работы ППКП, охватила следующие категории обучаемых:

- испытания с ограничением времени: специалисты лицензированных видов работ противопожарного назначения; курсанты и студенты НУГЗУ, изучавшие ранее системы пожарной сигнализации;

- испытания без ограничения времени: курсанты НУГЗУ, не изучавшие ранее системы пожарной сигнализации.

Анализ результатов показал, что использование ЭТ позволяет повысить качество подготовки специалистов. Уменьшение времени подготовки менее чем 25 минут выявилось не целесообразным. Увеличение времени подготовки к тестированию, приводит к увеличению числа положительных оценок. При этом число негативных оценок, с увеличением времени подготовки, практически неизменно. 
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Рисунок 3 – Рабочие окна электронного тренажера
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