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У статті здійснено психологічний аналіз екстремальних ситуацій у професійній діяльності працівників Державної кримінально-виконавчої служби України. Розкрито специфіку професійної діяльності пенітенціарних працівників. Охарактеризовано екстремальні ситуації, що виникають у професійній діяльності пенітенціарних працівників. Встановлено психологічні наслідки діяльності працівників Державної кримінально-виконавчої служби України в особливих умовах. Обґрунтовано напрями професійно-психологічної підготовки працівників Державної кримінально-виконавчої служби України. Запропоновано розробку і впровадження цілісної програми психологічного супроводження розвитку стресостійкості і саморегуляції у працівників Державної кримінально-виконавчої служби України.
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Постановка проблеми. Діяльність працівників Державної кримінально-виконавчої служби (далі – ДКВС) України пов’язана з екстремальними ситуаціями. Контакт із засудженими, агресивність оточуючого середовища, конфлікти тощо впливають на ефективність професійної діяльності працівників ДКВС України. Тому актуальності набуває питання розкриття специфіки екстремальних чинників професійної діяльності працівників ДКВС України.

Аналіз наукової літератури свідчить, що окремі аспекти означеної проблеми розкривали у своїх працях дослідники С.О. Дєніжна, Т.В. Кушнірова, А.Є. Левенець, М.О. Сова, М.М. Чичуга та ін. В той же час питання залишається актуальним і потребує вивчення. 

Мета дослідження – дослідити екстремальні чинники у професійної діяльності працівників ДКВС України.

Розгляд проблеми. Професійна діяльність працівників ДКВС України відбувається в особливих умовах, а це пов’язано із стресами, фізичними і психічними перевантаженнями тощо.

М.М. Чичуга [6] відзначає, що особливості професійної діяльності працівників ДКВС України зумовлені наступним.
1. Специфічними умовами службової діяльності. Сюди належить вплив фактору ізоляції на психічний стан пенітенціарного персоналу. Також складні умови праці в ДКВС України. Зокрема, застарілі будівлі установ виконання покарань, неприємні запахи, часто незадовільний санітарний стан, своєрідні принципи та правила роботи в закритій системі. Негативний вплив на працівників здійснює й дефіцит часу та інформаційна невизначеність. Так, новизна та незвичність, які полягають в тому, що такі екстремальні ситуації як бунт, втеча відбуваються в роботі багатьох працівників ДКВС України не кожного дня і можуть для них бути досить незвичними. Вони вимагають діяти не по шаблону, а проявляти гнучкість, винахідливість, швидко приймати правильні рішення тощо.

2. Недоліками в організації службової діяльності. До цієї особливості професійної діяльності належить ненормований робочий день, низька заробітна плата працівників, тривалі навантаження, віддалене місце розташування установи (часто селище, розташування колонії далеко за містом).

3. Наявністю ризику. Ризик викликає страх, тривожність та інші негативні психічні стани.

4. Постійним спілкуванням з засудженими. Звичайно, постійне спілкування з засудженими негативно впливає на особистість працівників ДКВС України.

5. Появою негативних особистісних змін у працівників ДКВС. До цих проявів належать невпевненість, занижена самооцінка тощо.

6. Наявністю конфліктної взаємодії між різними службами установ виконання покарань.

Викладене вище дає можливість стверджувати, що професійна діяльність пенітенціаристів пов’язана з екстремальними ситуаціями, що характеризуються наявністю загрози фізичної або моральної шкоди працівнику; соціальних загроз; загрози власному життю тощо. 

Звичайно, екстремальні ситуації, що виникають у діяльності працівників ДКВС України можуть бути:

· швидкоплинними (потрібно бути готовим до негайних дій у винятково швидкому темпі. Для таких ситуацій характерним є раптовість, несподіваність. Наприклад, напад засудженого);

· тривалими (в таких умовах пенітенціарному працівнику потрібно відзначатись витривалістю, відповідальністю, дисциплінованістю, самостійністю);

· з елементом невизначеності (працівнику ДКВС України потрібно обрати єдине правильне рішення з декількох можливих варіантів);

· такими, що потребують готовності до екстремальних дій (вимагається високого рівня пильність, швидкість переключення психічних процесів);

· такими, що одночасно включають несподіваність і дефіцит часу (потребують негайного прийняття правильного рішення, відповідальності, результативності);

· з надходженням помилкової інформації (тут задіяний досвід, час і відповідні рішення);

· домінантного стану (працівник ДКВС України може бути повністю поглинутим якимось видом діяльності, його потрібно вивести з цього стану);

· критичними ситуаціями (передбачає перемогу або повну психологічну поразку. В такій ситуації розкриваються адаптаційні можливості пенітенціарного працівника).

В екстремальних ситуаціях працівники ДКВС України потрапляють під вплив різноманітних стрес-факторів, основними з яких є: 
1) небезпека для власного життя або життя інших осіб; 
2) невизначеність (інформації мало або вона неповна); 
3) несподіваність; 
4) негативні емоційні реакції (страх, невпевненість тощо); 
5) дефіцит часу.

  Треба пам’ятати, що на працівника ДКВС України одночасно діє, як правило, не один, а декілька стрес-факторів і тут вирішальне значення належатиме саме його індивідуально-особистісним особливостям.

Так, науковці [1, с. 112–113] виділяють основні групи осіб, які мають характеристики (емоційні якості), що виступають передумовами вияву негативних емоційних станів в екстремальних ситуаціях професійної діяльності. При цьому один і той самий працівник може входити до однієї типологічної групи або декількох:

· працівники, які мають високий рівень невротизації, психосоматичні порушення. Таких осіб можливо охарактеризувати, як нервових, хворобливих, схильних до дистимічних переживань;

· працівники, які часто виявляють спонтанну агресивність, конфліктність. Ці працівники, схильні до вияву агресивних станів і агресивних дій; 

· працівники, які потребують надання психологічної допомоги у зв’язку з виявами депресивного синдрому з ознаками тривожності, невпевненості у собі, схильності до хворобливих переживань і самозвинувачень, замкнутості, зосередженості на невдачах і «похмурих» аспектах життя;

· особи, які мають високі оцінювання за шкалою «дратівливість». Це емоційно нестійкі особи, схильні до афективного реагування, реактивності в поведінці, нетерпимості, які не володіють уміннями регулювати свої емоційні переживання;

· працівники, які демонструють недостатню врівноваженість у своїй поведінці, низьку стійкість особистості до стресу, роздратованість, схильність до коливань, труднощі з вибором оптимального рішення в екстремальній ситуації; 

· працівники, які отримали високі результати оцінювання за шкалою «реактивна агресивність», що свідчить про вкрай агресивне ставлення людини до соціального оточення, часті вияви стану агресії, яскраво виражене прагнення до домінування, схильності до вияву агресивних дій; 

· працівники, які схильні до стану стресового реагування на звичайні життєві ситуації, сором’язливі, невпевнені в собі, тривожні, ті, що мають труднощі в соціальних контактах;

· працівники, які показали високі результати оцінювання за шкалою «емоційна лабільність», що вказує на емоційну нестійкість цих осіб, різкий перехід від одного емоційного стану до іншого, підвищену збудливість, дратівливість, недостатню емоційну саморегуляцію, депресивність. 

Відповідно, можна виділити і індивідуально-психологічні особливості працівників ДКВС України, які сприяють дії стрес-факторів:

1) особливості мотиваційної сфери особистості (низький рівень мотивації до досягнення поставленої мети, наявність суперечливих мотивів професійної діяльності);

2) особливості емоційної сфери особистості (надмірна уразливість, емоційна збудливість, емоційна нестійкість, тривожність, агресивність тощо);

3) підструктура досвіду (нестача знань, умінь і навичок, що пов’язано з недостатньою професійною підготовкою);

4) особливості самооцінки (неадекватність самооцінки – завищена або занижена самооцінка впливають на розвиток професійного стресу);

5) особливості когнітивної сфери особистості (невміння швидко переключати увагу, концентрувати увагу, нерозвинена пам'ять та мислення працівника);

6) низькі можливості адаптації, що зумовлені станом здоров’я працівника та ін. 

Серед психологічних наслідків діяльності працівників ДКВС України в екстремальних умовах професійної діяльності ми виділяємо:

· стан тривоги, що пов'язаний з проявами психосоматичних хвороб;

· стан втоми, що проявляється у неможливості виконувати професійну діяльність;

· випадки «шоку», виникнення яких пов’язано з надзвичайними ситуаціями;

· асоціальна поведінка, що проявляється в запальності або навпаки пригніченості працівника.

Незважаючи на специфіку кожного виду пенітенціарної діяльності, основними психологічними детермінантами, що зумовлюватимуть високу напруженість роботи працівника ДКВС України, є:

· тривале перебування на службі, що виражається в ненормованому робочому дні; 

· значні емоційні навантаження, пов'язані з високою відповідальністю за результати виконуваної діяльності, ступенем ризику для власного життя і відповідальністю за безпеку інших людей; 

· часті стресові ситуації, підґрунтям яких є: психосоціальний вплив кримінальної субкультури; ступінь відповідності професійної діяльності працівника його здібностям, пристрастям і упередженням щодо робочого середовища; недостатня «включеність» у роботу і слабка організаційна підтримка, що виявляється в неадекватному для конкретної ситуації стилі керівництва і відсутності умов для професійного зростання; темп роботи, поспіх, трудовий конфлікт, непевність ролі, гіпертрофована підзвітність; варіативність завдання, спірність і складність завдання; відсутність необхідних навичок, здібностей і рівня  професійної активності для успішного його виконання. 

Згідно викладеного вище, серед основних соціально-психологічних детермінант, що викликатимуть професійний стрес у працівників ДКВС України, виділяються: 
· зниження або повне припинення соціальних пільг і гарантій для пенітенціарних працівників; 

· низька суспільна оцінка значущості конкретної професії в межах пенітенціарної діяльності, її привабливості;  

· підвищене навантаження; підвищені вимоги щодо результатів діяльності;

· усвідомлення високої відповідальності; 

· вихід за межі комфортної або допустимої для даного пенітецніарниста інтенсивності взаємодії з навколишнім середовищем; 

· перешкоди на шляху задоволення потреб та досягнення цілей;

· депривація умов, необхідних для нормальної життєдіяльності або для повноцінної самореалізації, розкриття потенціалу особистості;

· тривога за долю близьких людей; 

· фактична відсутність участі працівника ДКВС України у прийнятті рішень щодо ділового життя колективу;

· несформованість почуття приналежності до колективу;

· не відповідність мотивів діяльності колективу й особистості; 

· жорстко задані схеми поведінки;

· не адекватний ситуаціям стиль керівництва;

· відсутність умов для професійного і особистісного зростання працівника ДКВС України. 

В умовах екстремальної ситуації характерним є виникнення гострого внутрішнього конфлікту між вимогами, які пред'являє пенітенціарна діяльність, і можливостями працівника ДКВС України на даний момент. Цей конфлікт виникає або внаслідок зростання вимог, які пред’являються до працівника ДКВС України, або через зниження його можливостей з якихось причин. Саме тому ті самі ситуації можуть мати для різних працівників ДКВС України різну психологічну складність й ступінь екстремальності.

Варто відзначити, що реакції на психотравмуючі фактори екстремальних ситуацій пенітенціарної діяльності часто лишають після себе постреактивну астенію, що виявляється у підвищеній стомлюваності, слабості, виснаженості, зниженні працездатності, підвищеній дратівливості. Ці розлади, крім того, викликають фрустраційну напруженість, професійний стрес і дезадаптивні форми поведінки працівників. Дезадаптивні поведінкові реакції виявляються в інтерперсональних відносинах (наростання міжособистісних  конфліктів або обмеження сфери контактів), раніше невластивому манкіруванні службовими обов'язками, грубих дисциплінарних порушеннях, зловживанні спиртними напоями. 

Саме тому девіантна поведінка працівників ДКВС України може бути наслідком впливу на них екстремальних чинників і своєрідною стратегією поведінки, спрямованою на зменшення впливу професійного стресу.

Відповідно, для попередження професійного стресу психологу по роботі з персоналом і старшому інспектору з виховної та соціально-психологічної роботи з персоналом ДКВС України необхідно, з одного боку, уміти визначати специфіку професійних навантажень, що несе кожний конкретний вид діяльності, а з іншого боку, мати чітку психодіагностичну базу для визначення тих осіб, які спроможні виконувати вимоги конкретного виду діяльності. Як відомо, причини й ефекти стресу багатовимірні, то й підхід до його виміру повинний бути мультифакторним. На сьогодні професійний стрес оцінюється за допомогою деяких або всіх наступних категорій його виміру: фізіологічних, біохімічних, психологічних та поведінкових. Потрібно враховувати переваги та недоліки кожного з зазначених методів виміру професійного стресу [5].

Звичайно, працівник ДКВС України не може учинити жодної дії, попередньо не переживши її емоційно. У момент виконання професійної діяльності, пов'язаної з впливом на пенітенціарного працівника стрес-факторів підвищеної інтенсивності, у кожного пенітенціариста формуються певні емоційні стани, що носять найчастіше динамічний характер та багато в чому визначають конкретні форми їх поведінкових реакцій. Емоційна напруга, яка виникає у відповідь на стрес-впливи і суб'єктивно переживається працівником ДКВС України як негативний емоційний стан, може принципово змінювати характер поведінки у ризиконебезпечній ситуації. 

Висновки: 1) екстремальні ситуації, що виникають у діяльності працівників ДКВС України можуть поділятися на: швидкоплинні; тривалі; з елементами невизначеності; такими, що потребують готовності до екстремальних дій; такими, що одночасно включають несподіваність і дефіцит часу; критичними ситуаціями; тощо;
2) психологічними наслідками діяльності працівників ДКВС України в екстремальних ситуаціях професійної діяльності є: стан тривоги, що пов'язаний з проявами психосоматичних хвороб; стан втоми, що проявляється у неможливості виконувати професійну діяльність; випадки «шоку», виникнення яких пов’язано з критичними ситуаціями; асоціальна поведінка, що проявляється в запальності або навпаки пригніченості працівника.
Перспективи подальших наукових пошуків з розглянутої проблеми вбачаються в розробці і впровадженні цілісної програми психологічного супроводження розвитку стресостійкості і саморегуляції у працівників ДКВС України.
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