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Анотація. Автором виділені чотири групи робіт, які направлені на попередження надзвичайних ситуацій каскадного типу поширення пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на полігоні твердих побутових відходів з ліквідаційним енергоємним технологічним устаткуванням та дозволяють захистити від ураження цивільних осіб й фахівців підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Не допустити переростання кількості загиблих та постраждалих осіб, як наслідків надзвичайної ситуації першого рівня пріоритетності, з об’єктового на більш високі рівні поширення небезпеки можливо за рахунок зміни показників фізичного стану звалищних ґрунтів.
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Annotation. The author singles out four groups of works aimed at preventing cascading emergencies related to landfill landslides at the landfill with liquid energy-intensive technological equipment and protecting civilians and specialists of the State Emergency Service of Ukraine. It is possible to prevent the increase in the number of dead and injured as a result of the emergency of the first level of priority from the object to higher levels of danger due to changes in the physical condition of landfills.
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Вступ. В рамках вирішення ряду природоохоронних проблем, в країнах світу спостерігаються тенденції до реконструкції робочих або будівництва нових полігонів твердих побутових відходів (ТПВ) з урахуванням впровадження технологій збору та утилізації біогазу – розміщення ліквідаційного енергоємного технологічного устаткування (ЛЕТУ). ЛЕТУ на території полігону ТПВ додатково становить техногенну небезпеку виникнення та/або поширення надзвичайних ситуацій (НС) [1].
Актуальність. Шляхи з попередження НС на полігонах ТПВ визначені лише загальними підходами стосовно виключно пожежною безпекою як для будь-якого небезпечного об’єкту та не відображають складної специфіки виконання завдань, особливо з урахуванням наявності ЛЕТУ. 
Результати дослідження. Процес попередження НС на полігоні ТПВ з ТЛЕУ передбачає виконання групи робіт:

– роботи пов’язані з виконанням інженерно-проектувальних, експлуатаційних рішень фахівцями потенційно-небезпечного об’єкту, науково-проектних установ, інститутів будівництва. Серед основних робіт: вибір ділянки для розміщення, контроль морфологічного складу відходів, контроль операцій по заповненню полігону, контроль висоти схилів, регулювання поверхневого стоку, утримання споруд та об’єктів інженерного захисту в належному технічному стані, контроль загорянь;
– роботи пов’язані безпосередньо з локалізацією та ліквідацією негативних наслідків зсуву звалищних ґрунтів, що здійснюється підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (ОРС ЦЗ) та визначені Статутом дій у НС органів управління та підрозділів ОРС ЦЗ [2];
– роботи пов’язані з усуненням небезпеки подальшого зсуву звалищних ґрунтів за рахунок здійснення ряду взаємопов’язаних заходів: перерозподіл об’єму геотехнічного масиву (зменшення крутизни схилу за допомогою зрізання активної ділянки тіла зсуву та укладкою його в зоні виступу або у підніжжя, терасування схилів, укосів, розсічення зсувного масиву на блоки), укріплення схилів (влаштування протизсувних, утримуючих конструкцій, висадження чагарникової рослинності), штучна зміна фізико-механічних властивостей звалищних ґрунтів за допомогою використання глибинних методів на основі нагнітання під тиском ін’єкційних розчинів та поверхневих методів (геосіток або георешіток);

– роботи пов’язані зі стабілізацією і припиненням поширення негативних наслідків впливу в об’ємі комплексних відновлюючих природоохоронних заходів: будівництво або відновлення під’їзних доріг, систем збору та управління біогазом, фільтратом, а також, перерозподіл об’єму геотехнічного масиву, укріплення схилів, штучну зміну фізико-механічних властивостей звалищних ґрунтів.

Висновок. Попередити надзвичайні ситуацій каскадного типу поширення пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на полігоні твердих побутових відходів з ліквідаційним енергоємним технологічним устаткуванням можливо за рахунок виконання чотирьох груп робіт, значна частина яких пов’язана зі зміною показників фізичного стану звалищних ґрунтів.
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