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Стресостійкість особистості в екстремальних умовах в залежності від стажу роботи

У статті представлений аналіз проблеми стресу й стресостійкості в сучасних умовах. Дослідження присвячене вивченню стресостійкості працівників ДСНС на різних етапах соціалізації.
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The article presents analysis problems of stress and stress resistance in the modern world. The research give us  deals about  stress resistance emergency workers in different stages of socialization.
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Вивчення впливу стресу і конкретних психічних станів (тривожність, агресивність, фрустрація, ригідність) на організм людини є дуже актуальним. В нашому випадку це питання важливе тому, що високі показники даних психічних станів значно знижують працездатність і ефективність діяльності. Актуальністю цієї проблеми для нас і для суспільства визначається необхідністю запобігання даних психічних станів, а також тренування з метою уникнення або зниження їх інтенсивності.

На думку авторів, які займаються даною проблемою, психічний стан – це тимчасова характеристика психічної діяльності людини, він може мати різну тривалість, але завжди визначений якимось тимчасовими межами. М.Д. Левітов відмічав, що багато психічних станів є мало усвідомленими. Психічні стани, що виникають під впливом навколишньої дійсності, можуть сприяти або заважати діяльності людини [3].
Найбільш поширеними психічними станами є стрес, тривога, агресивність, фрустрація, а також ригідність.

Стрес являє собою стан надмірно сильного і довготривалого психічного напруження, яке виникає в людини, коли її нервова система отримує емоційне перевантаження. Стрес дезорганізує діяльність людини, порушує нормальний хід її поведінки. Серед властивостей особистості, які  обумовлюють вірогідність виникнення стресу, провідне місце займає тривожність, яка в умовах адаптації може проявлятись в різних психічних реакціях, відомих, як реакції тривоги. Тривога – відчуття неусвідомленої загрози, відчуття небезпеки. Це відчуття слугує сигналом, який свідчить про надмірну напругу [1].
Багато вчених займались проблемою психічних станів. Основоположником вчення про стрес є Г. Сельє, який вважав, що стрес - це "емоційне напруження", яке визначається як синдром, викликаний різними пошкоджуючими агентами. Є.П. Ільїн описував емоції і почуття, які виникають, як реакція на стрес. Б.А. Вяткін вивчав емоційний стрес, його механізми і вплив на організм в умовах норми і при патології [2;4].
Стресостійкість - системна динамічна характеристика, що визначає здатність людини протистояти стресорному впливу або впоратися з багатьма стресогенними ситуаціями, активно перетворюючи їх або пристосовуючись до них без шкоди для свого здоров'я та якості виконуваної діяльності. Проблема психологічної стійкості працівників пожежно-рятувальних підрозділів до стресу є професійно значущою для працівників ДСНС України, - від неї залежить не тільки ефективність діяльності пожежних-рятувальників, але й порятунок постраждалого населення. Оцінка й формування психологічної стійкості до стресу відносяться до числа пріоритетних завдань психологічного супроводу діяльності персоналу ДСНС України. 

Проблема психологічної стійкості працівників пожежно-рятувальних підрозділів до стресу є професійно значущою для ДСНС України, - від неї залежить не тільки ефективність діяльності пожежних-рятувальників, але й порятунок постраждалого населення. Оцінка й формування психологічної стійкості до стресу відносяться до числа пріоритетних завдань психологічного супроводу діяльності персоналу ДСНС України.

З дослідженням діяльності в екстремальних умовах зв'язані роботи по вивченню семантичного поля поняття екстремальної ситуації, психічного стану тривоги, стресових станів, їх механізмів, способів виходу з них і професійно несприятливих станів, психокоректувальної роботи з наслідками цих станів [1].
Професійна діяльність рятувальників є одним з найбільш напружених (у психологічному плані) видів соціальної діяльності і входить до групи професій з великою присутністю стрес-факторів, що у свою чергу пред'являє підвищені вимоги до такої інтегральної комплексної характеристики, як стресостійкість[1].
Інтерес до вивчення стресостійкості набуває особливої значущості у зв'язку зі все зростаючим стресогеним характером діяльності рятувальників а також як важливим чинником та причиною професійної деформації. Тому необхідним і важливим представляється подальший аналіз стійкості до психічного стресу.
Наше дослідження було направлено на вивчення особливостей стресостійкості працівників ДСНС - а саме двох груп досліджуваних з стажем роботи до 5-ти років та більше 5-ти років. 
Після проведення дослідження на виявлення рівня нервово-психічної стійкості і опрацювання даних нами  були отримані наступні результати: 95% працівників зі стажем роботи до 5-ти років показують високий рівень нервово-психічної стійкості, у таких людей зриви являються малоймовірними, а 5% -  середній рівень нервово-психічної стійкості, ці особи нервово-психічно стійкі, але є ймовірність виникнення нервово-психічних зривів в напружених, екстремальних ситуаціях. 
72% працівників  зі  стажем  роботи більше 5-ти років показують  високий рівень нервово-психічної  стійкості  (нервово-психічні зриви  малоймовірні), 16% - середній рівень (нервово-психічно стійкі, але ймовірні нервово-психічні зриви в напружених та екстремальних умовах), 12% - низький рівень нервово-психічної  стійкості (висока ймовірність нервово-психічних зривів).

Отримані дані свідчать про те, що більш виражений  являється високий рівень нервово-психічної стійкості, для двох груп наших досліджувальних, що свідчить про те, що в складних умовах,  а саме в умовах  підвищеного ризику  працівники ДСНС не залежно від стажу роботи з  легкістю можуть адаптуватися до навколишніх умов та факторів котрі впливають на їхній фізичний та психічний стан. 

Порівнявши результати стресостійкості та соціальної адаптації між працiвниками ДСНС з стажем роботи до 5-ти рокiв та бiльше 5-ти років нами були отримані дані які вказують, що: 15%  працівники зі стажем роботи до 5-ти               

і 12% працівники зі стажем роботи більше 5-ти років мають низький ступінь стресового навантаження, що визначає високий ступінь опірності стресу, достовірних розходжень немає; 10% працівники зі стажем роботи до 5-ти років і 20% працівники зі стажем роботи більше 5-ти років мають середній ступінь стресового навантаження, що визначає граничний ступінь опірності стресу, достовірних розходжень не виявлено; 75% працівники зі стажем роботи до 5-ти років і 68% працівники зі стажем роботи більше 5-ти років мають високий ступінь стресового навантаження, що визначає низьку (чуттєвість) ступінь опірності стресу, достовірних  розходжень не виявлено.
Отримані результати свідчать про те, що в нашій вибірці більша частина працівників мають високий ступінь стресового навантаження, що визначає низьку (чуттєвість) ступінь опірності стресу, у них нерідко проявляється нестійкість до стресів. Люди такого типу характеризуються прагненням до конкуренції, досягненню мети, звичайно бувають не задоволені собою й обставинами, починають рватися до нової мети. Часто вони проявляють агресивність, нетерплячість, гіперактивність, у них швидка мова, постійна напруга  мускулатури.  

Лиш незначна  частини працівників зі стажем роботи більше 5-ти років  (12%) і працівники зі стажем роботи до 5-ти років (15%) мають низький ступінь стресового навантаження, що визначає високий ступінь опірності стресу, що свідчить про гарну пристосованість до характеру, утримуванню, умовам і організації  діяльності. Люди такого типу чітко представляють мету своєї діяльності й вибирають оптимальні шляхи їхнього досягнення. Вони прагнуть долати труднощі самі, труднощі і їхнє виникнення піддають аналізу, роблять правильні висновки. Можуть довгий час працювати з більшою напругою. Уміють і прагнуть раціонально розподілити час. Напруженість, як правило, не вибиває їх з колії. 

Цим людям легко адаптуватися в навколишньому середовищі в умовах які впливають на їх психічний стан а саме в умовах підвищеного ризику. У   цих людей спостерігається висока  самооцінка тенденції до самоствердження. Ці люди дуже легко переносять важкі стресові навантаження, але все-таки їм  необхідно приділяти увагу своєму стану, так як вони схильні до психосоматичного захворювання оскільки ці люди близькі до фази  нервового виснаження.

Висновки. Стрес - це напружений стан організму, тобто неспецифічна відповідь організму на пред'явлену йому вимогу (стресову ситуацію). Під впливом стресу організм людини випробовує стресову напругу. 

Стрес можна охарактеризувати як стан організму, який виникає в процесі взаємодії індивіду з навколишнім середовищем, супроводжується значним емоційним напруженням в умовах, коли нормальна адаптивна реакція виявляється недостатньою. 

Вивчення стресостійкості працівників ДСНС України дозволило  отримати результати, які свідчать про те, що в нашій вибірці більша частина працівників мають високий ступінь стресового навантаження, що визначає низьку (чуттєвість) ступінь опірності стресу, у них нерідко проявляється нестійкість до стресів. Люди такого типу характеризуються прагненням до конкуренції, досягненню мети, звичайно бувають не задоволені собою й обставинами, починають рватися до нової мети. Часто вони проявляють агресивність, нетерплячість, гіперактивність, у них швидка мова, постійна напруга  мускулатури.  
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