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Актуальність. Комунікативна компетентність особистості – це здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми, певна сукупність знань, умінь, навичок, що забезпечують ефективне спілкування. Вона передбачає уміння змінювати глибину і коло спілкування, розуміти і бути зрозумілим для партнера по спілкуванню. Комунікативна компетентність формується в умовах безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду спілкування між людьми [2]. 

Проведений нами теоретичний аналіз дозволяє інтерпретувати комунікативну компетентність як засновану на знаннях та чуттєвому досвіді здатність орієнтуватися у ситуаціях професійного спілкування, розуміти мотиви, інтенції, стратегії поведінки, фрустрації, як свої власні, так і партнерів по спілкуванню, рівень освоєння технології та психотехніки спілкування. Визначальну сторону комунікативної компетентності утворює компетентність саме у суб'єкт-суб'єктному спілкуванні, саме у вирішенні продуктивних задач, саме в оволодінні глибинним, особистісним рівнем спілкування з іншими людьми [3]. 

Дослідженням спілкування займалися В.М.Бехтерев, О.Ф.Лазурський, З.М.Мясищев. Психологічні проблеми спілкування знайшли відображення в роботах Л.С.Рубінштейна, Б.Г.Ананьєва, О.М.Леонтьєва [1]. 

Значний внесок у розвиток теорії комунікації внесли вітчизняні психологи Г.М. Андрєєва, О.О.Бодальов, В.М.Куніцина, В.А.Лабунська, М.І.Лісіна, Б.Д.Паригін, В.М.Панфьоров, В.В.Рижов, Є.Ф.Тарасов та інші [1].

Ефективність діяльності працівників ДСНСУ залежить, як свідчить практика, не тільки від продуктивних дій кожного спеціаліста, а й від взаємодії між ними, тобто від міжособистісних відносин. Це підтверджується тим, що всі члени певної групи ДСНСУ пов’язані між собою однією метою, проблемою або екстремальною ситуацією, конкретним завданням.

Професійна діяльність працівників ДСНСУ характеризується психологічною стійкістю, здатністю позитивно сприймати оточуючих людей і оцінювати їх, наявністю системи позитивних установок на міжособистісне й міжкультурне спілкування та взаємодію. Саме тому до особистості працівника цієї служби висуваються підвищені вимоги, щодо професійної комунікативної компетенції.

Для вирішення поставлених завдань нами проводилося дослідження на базі Національного університету цивільного захисту України та на базі ГУ ДСНС України в Харківській області, в ньому брали участь працівники в кількості 20 осіб та курсанти 4 курсу факультету ОРС в кількості 20 осіб.
Провівши експериментальне дослідження з проблеми комунікативної компетентності курсантів та працівників ДСНСУ (методика діагностики оцінки самоконтролю в спілкуванні (адаптований варіант тесту М. Снайдера), ми дійшли до висновку, що в групі курсантів (65%) та в групі працівників МНС (60%) більш виражений середній рівень комунікативного контролю.  Ці дані можуть свідчити про те, що більша частина працівників ДСНСУ та курсантів легко входять у контакт, мають багато друзів, добре тримають себе в новій компанії. Майже завжди знаходяться у центрі уваги оточуючих, від чого отримують багато задоволення. Таких людей люблять, тому що вони з легкістю вписуються в різні колективи та швидко знаходять спільні інтереси та захоплення. 

Висновки. Комунікативна компетентність особистості – це здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми, певна сукупність знань, умінь, навичок, що забезпечують ефективне спілкування. Вона передбачає уміння змінювати глибину і коло спілкування, розуміти і бути зрозумілим для партнера по спілкуванню.

Вивчення рівня комунікативного контролю в спілкуванні показало, що у наших респондентів більш виражений середній рівень. Ці дані можуть свідчити про те, що вони легко входять у контакт, мають багато друзів, добре тримають себе в новій компанії. Майже завжди знаходяться у центрі уваги оточуючих, від чого отримують багато задоволення. 
Комунікативна компетентність як професійно необхідна якість працівників ДСНСУ є основною складовою їхньої професійної діяльності, що виражається в умінні викликати прихильність людини до спілкування й надати їй допомогу. Саме тому для забезпечення високих показників ефективності професійної діяльності необхідним є процес постійного розвитку та удосконалення комунікативних особливостей особистості. 
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