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Адаптація особистості до професійної діяльності в структурі МНС

Адаптація - це динамічний процес, завдяки якому рухливі системи живих організмів, незважаючи на мінливість умов, підтримують стійкість, необхідну для існування, розвитку й продовження роду. Саме механізм адаптації, вироблений у результаті тривалої еволюції, забезпечує можливість існування організму в постійно мінливих умовах середовища  [1].

Сучасне уявлення про адаптацію базується на роботах І.П. Павлова, І.М. Сєченова, П.К. Анохіна, Г. Сельє та ін. Не дивлячись на існування  чисельних визначень поняття «адаптація», об’єктивно існує декілька форм виявлення цього феномену, які дозволяють стверджувати, що адаптація, з одного боку, - динамічне утворення, безпосередній процес пристосування до умов оточуючого середовища, а з іншого, - властивість будь-якої живої  системи, здатної до саморегуляції, яка опосередковує її стійкість до умов зовнішнього середовища (що передбачає наявність певного рівня розвитку адаптивних здібностей).

Адаптація до професійної діяльності, будучи багатовимірним і інтегральним процесом, істотно позначається як на ефективності діяльності окремих індивідів і робочих колективів, так і на стані здоров'я і тривалості активного періоду життя. 

Професійна адаптація полягає в активному освоєнні професії, її тонкощів, специфіки, необхідних навичок, способів прийняття рішень для початку у стандартних ситуаціях. Вона починається з того, що після з'ясування досвіду, знань і характеру новачка для нього визначають найбільш прийнятну форму підготовки, наприклад, направляють на курси або прикріплюють наставника. 
Складність професійної адаптації залежить від широти і різноманітності діяльності, інтересу до неї, змісту праці, впливу професійного середовища, індивідуально-психологічних властивостей особистості. 

Професійну адаптацію визначають як багаторівневий, функціонально детермінований процес адаптації до праці з включеним у нього фізіологічних, індивідуально-психологічних, поведінкових і соціальних компонентів [2].  Професійна адаптація є процес становлення (відновлення) і підтримання динамічної рівноваги в системі «суб'єкт праці - професійне середовище». З точки зору роботодавця, професійна адаптація - система заходів, що сприяє професійному становленню працівника, формування у нього відповідних соціальних і професійних якостей, установок і потреб до активної творчої праці, досягненню вищого рівня професіоналізму. 

Зазвичай при професійної діяльності на людину впливає комплекс адаптогенний факторів, специфіка, інтенсивність і тривалість яких визначаються змістом професійної діяльності та умовами середовища, в яких ця діяльність здійснюється. Вплив цих адаптогенних факторів відбувається на різних рівнях системної відповіді організму людини: особистісному, психофізіологічному, морфофізіологічному, поведінковому і різною мірою викликає напруження сенсорного, енергетичного, операційного, ефекторного і активаційного блоків функціональної системи діяльності організму. 
Стадія адаптації до професії настає після завершення професійної освіти, коли молоді фахівці приступають до самостійної трудової діяльності. Кардинально змінюється професійна ситуація розвитку: новий різновікових колектив, інша ієрархічна система виробничих відносин, нове соціально-професійні цінності, інша соціальна роль і принципово новий вид провідної діяльності. Етап первинної адаптації (входження в професійну діяльність) здійснюється по декількох напрямках: умови діяльності (робоче місце, фізичне середовище),професійнізавдання,керівництво [3].
Висновки.  Адаптація – це динамічний процес, завдяки якому рухливі системи живих організмів, незважаючи на мінливість умов, підтримують стійкість, необхідну для існування, розвитку й продовження роду. Саме механізм адаптації, вироблений у результаті тривалої еволюції, забезпечує можливість існування організму в постійно мінливих умовах середовища.

Професійна адаптація є процес становлення (відновлення) і підтримання динамічної рівноваги в системі «суб'єкт праці - професійне середовище».  При професійній діяльності на людину впливає комплекс адаптогенний факторів, специфіка, інтенсивність і тривалість яких визначаються змістом професійної діяльності та умовами середовища, в яких ця діяльність здійснюється.
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