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ХИБНІ УЯВЛЕННЯ ЩОДО НАДАННЯ ЕКСТРЕНОЇ 
ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ
Сьогодні професійна підготовка практичних психологів для сектору сил безпеки і оборони України проводиться багатьма закладами вищої освіти. Кожна силова структура нашої держави намагається здійснювати підготовку фахівців для свого відомства з урахуванням специфіки їх майбутньої діяльності. В межах професійної підготовки психологи оволодівають навичками комплексної роботи з фахівцями своєї служби на усіх етапах їх професійної діяльності. Психологічний супровід фахівців та їх сімей розпочинається з прийому на службу й закінчується виходом на пенсію.
Особливої уваги при здійснені професійної підготовки майбутніх психологів сектору безпеки і оборони України надається курсу «Екстремальна та кризова психологія». В ході курсу майбутні фахівці оволодівають знаннями та навичками роботи з особистістю в ситуаціях реальної або уявної загрози життю та здоров’ю.

Так, під час викладання курсу «Екстремальна та кризова психологія» на різних факультетах НУЦЗУ нами було виявлено, що у більшості слухачів існують однакові хибні уявлення щодо роботи психолога з особистістю в зоні надзвичайної ситуації.
Основні хибні уявлення, що існують про надання екстреної психологічної допомоги:
· Екстрена психологічна допомога надається лише на місці катастрофи.

Більшість заходів, що проводяться психологом з постраждалими, населенням чи рятувальниками дійсно відбуваються безпосередньо в зоні надзвичайної ситуації. Але частина заходів з екстреної психологічної допомоги особистості проводиться в інших місцях. Це можуть бути: готель де розмішуються постраждалі, або їх рідні, лікарня, евакуаційний пункт, морг тощо [1]. Узагальнюючи, можна сказати, що усі заходи стосовно супроводу постраждалих, їх рідних, рятувальників та населення до моменту повної ліквідації надзвичайної ситуації можна віднести до екстреної психологічної допомоги. 
· Усі, хто знаходиться в зоні надзвичайної ситуації, потребують екстреної психологічної допомоги.
Не всі хто знаходиться в зоні надзвичайної ситуації потребують екстреної психологічної допомоги. Екстреної психологічної допомоги потребують лише люди, які знаходяться в гострих негативних психічних станах (і то не в усіх). 
Значна частина дій психолога ДСНС спрямована на попередження виникнення додаткових проблемних ситуацій в зоні надзвичайної ситуації [1]. Наприклад: своєчасне надання інформації для профілактики виникнення слухів, паніки чи агресивних дій стосовно рятувальників, які займаються аварійно-рятувальними й іншими невідкладними роботами в зоні надзвичайної ситуації.
· Усі, хто знаходиться в будь-якому негативному психічному стані потребують екстреної психологічної допомоги.
Хочемо нагадати, що будь-яка реакція на надзвичайну ситуацію є нормальною для особистості безпосередньо для цих умов. Так психіка намагається справитися з тим навантаженням, яке на неї впливає.

Не кожна реакція потребує екстреної психологічної допомоги. Основними критерієм для надання екстреної психологічної допомоги постраждалим, родичам постраждалих, населенню або рятувальникам є небезпечна реакція (чи поведінка) для себе, або оточуючих. Якщо дії постраждалого загрожують йому або оточуючим, то психологічне втручання повинно бути обов’язковим.
Також, необхідність в надання екстреної психологічної допомоги є при скупченні декількох постраждалих в одному місці. В цьому випадку виникає можливість емоційного зараження негативними психічними станами оточуючих.

Потреба у наданні екстреної психологічної допомоги є й у разі, коли людина не може проявити свої емоції. Людина відчуває велике внутрішнє напруження, пригнічення, біль, але не може проявити свій емоційний стан, прожити свої переживання. 

· Усі, хто знаходився в зоні лиха, отримали психологічну травму. 
Це уявлення також є хибним. Нагадаємо, що психологічна травма формується й закріплюється в особистості при наявності наступних критеріїв: 
· Подія для людини була раптовою, несподіваною та непередбачуваною. 
· Так чи інакше надзвичайна ситуація несла в собі екзистенціальну загрозу (може бути як реальною, так і уявною).
· Людина не має готового варіанту рішення чи алгоритму дій в подібних ситуаціях.
· Ізоляція. Не обов’язково бути на самоті. Людина може відчувати себе ізольованою, покинутою, «відірваною», відстороненою від оточуючого світу й інших людей.
· Подія викликала у людини значні емоційні переживання [2].

Якщо ситуація не має одночасно усіх цих критеріїв, то психологічної травми особистість не отримує. 
· Усі, хто перебував у надзвичайній (травматичній) ситуації, потребують відповідних заходів з психореабілітації.
Заходів з психореабілітації потребують лише люди, які в надзвичайній ситуації отримали психологічну травму. Всі інші з часом зможуть повернутися до нормального повноцінного життя, без негативних наслідків і допомоги спеціалістів.
Отже, ми представили найпоширеніші хибні уявлення, які складаються щодо надання екстреної психологічної допомоги в зоні надзвичайної ситуації у слухачів курсу «Екстремальна та кризова психологія». Тож, при проведення професійної підготовки фахівців-психологів сил безпеки і оборони України необхідно звертати на це увагу, й чітко встановлювати мету та завдання практичного психолога в зоні надзвичайної ситуації.
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