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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ
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Забезпечення пожежної безпеки населених пунктів і територій є одним із головних чинників, що впливають на економічний розвиток держави. Питання безпеки та захисту населення в Україні, об’єктів та національного надбання і території держави від пожеж і їх наслідків мають розглядатися як невід’ємна частина державної політики у сфері національної безпеки і державного будівництва.
Відсутність відповідної нормативно-правової бази, чіткості в організації структури, вчасної розробки, а на даний момент і реалізації загальної концепції національної безпеки, невиконання державних програм у сфері пожежної та техногенної безпеки призвели до прорахунків у визначенні основних напрямків внутрішньої політики держави щодо захисту населення і територій від пожежної небезпеки. 
    Аналізуючи статистичні дані, можна побачити, що найбільша кількість пожеж виникає в житловому секторі, більшість причин яких дуже проста:
 - пожежі та загоряння, що виникли внаслідок необережного поводження з вогнем
 - пожежі та загоряння, що виникають через порушення правил монтажу та експлуатації електрообладнання, побутових електроприладів.
Аналіз показує, що існуюча система оцінок професійної діяльності наглядових органів та інспекторів органу державного пожежного нагляду в основному заснована на кількісних показниках щодо пожеж, виявлених протипожежних недоліків, складених адміністративних протоколів, призупинень експлуатації окремих приладів та дільниць тощо. При такому підході у гонитві за показниками існує реальна загроза необ'єктивності оцінювання роботи наглядового органу. З вищевказаного випливає таке поняття  як «показник якості». Показник якості ( Пя), ідентифікації загроз, слід оцінювати як відношення виявленої кількості загроз (порушень, недоліків) Nвз до наявності (дійсної) їх кількості , тобто Nнз, тобто:
При чому цей показник повинен прямувати до одиниці. Звичайно, що показник Nвз залежить від рівня професіоналізму та компетентності посадових осіб наглядового органу. Чим більше ПЯ наближається до одиниці, тобто нормативного (припустимого) рівня захисту об'єкту, тим вище оцінка показника професіоналізму інспектора державного пожежного нагляду.
     Якщо показник якості допомагає визначити професіоналізм та компетентність посадових осіб наглядового органу, то саме тут може постати інша проблема: освітньо- кваліфікаційний рівень працівників  органу ДПН, але практика свідчить, що підвищення кваліфікації кадрів потребує постійної уваги. 
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