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ІНФОРМАЦІЙНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЄДСЦЗ УКРАЇНИ

В умовах сьогодення значно зростає роль інформаційного забезпечення як для органів державного управління під час прийняття управлінських рішень, так і для населення. Тому, існує проблема щодо створення системи інформаційно-правового забезпечення ЄДСЦЗ. Необхідність у визначенні інформаційно-правових засад забезпечення ЄДСЦЗ шляхом дослідження інформаційного законодавства (права), практики його застосування, вирішення проблеми вдосконалення інформаційно-правових норм через призму управлінської діяльності, регулятивної та охоронної функції, захисту інформаційних прав і відносин від протиправних посягань у сфері цивільного захисту обумовлена низкою обставин соціально-політичного, правового та інформаційного характеру. У сучасних умовах особливе значення має здійснення ефективної інформаційної політики під час НС техногенного, соціального та природного характеру.

Основні заходи цивільного захисту передбачають отримання інформації, в тому числі щодо сектору безпеки України, об’єктів критичної інфраструктури. Загострення загроз тероризму, насамперед міжнародного, зростання кількості техногенних катастроф, у т.ч. викликаних людським фактором, збільшення кількості природних катастроф, обумовлених, зокрема, глобальними кліматичними змінами. Усі ці чинники обумовили ту увагу, яку провідні країни світу стали приділяти захисту найбільш важливих для безпеки своїх громадян, суспільства і держави об’єктів, систем і ресурсів.

Тому необхідно розглянути правові засади інформаційної безпеки, як складової національної безпеки України; правові засади і механізми захисту персональних даних, інформації з обмеженим доступом, технічного захисту інформації; юридичну відповідальність та протидію правопорушенням в інформаційній сфері.

Тобто, вповноважені органи мають можливість:

– глибоко вивчати стан техногенної та природної безпеки на конкретній території, об’єкті, у криміногенному середовищі;

– спланувати заходи реагування;

– внести корективи у розстановку сил і засобів;

– своєчасно прийняти управлінське та оперативно-тактичне рішення;

–правильно організувати взаємодію з іншими органами, задіяними у справі

цивільного захисту.

Основне завдання та структура ЄДСЦЗ визначає функціональне навантаження інформаційно-правових механізмів в загальній системі цивільного захисту.

Для реалізації зазначеної функції держави в країні створюється ЄДСЦЗ, яка визначає її суб’єкти. ЄДСЦЗ – сукупність органів управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, виконавчих органів рад, підприємств, установ та організацій, які забезпечують реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту.

Тому основне завдання визначення інформаційно-правових засад забезпечення техногенної та природної безпеки є підвищення ефективності діяльності суб’єктів ЄДСЦЗ. А також удосконалення системи управління нею і раціоналізації їхньої роботи.

