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СПОСІБ ДЕГАЗАЦІЇ НАЗЕМНИХ РЕЗЕРВУАРІВ ДЛЯ ЗБЕРІГАННЯ СВІТЛИХ НАФТОПРОДУКТІВ
Корисна модель відноситься до способів дегазації наземних резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів та може бути використана в нафтопереробній, нафтовій та хімічній галузях для скорочення часу дегазації резервуарів під час проведення дегазації при виведенні резервуарів з експлуатації для планової очистки, а також планових, позапланових і капітальних ремонтних робіт.

Відомий спосіб підготовки резервуарів до вогневих робіт [1], згідно якого, після звільнення резервуара від основного нафтопродукту, проводиться налив води до рівня, що перевищує нерівності днища, при цьому технологічний залишок нафтопродукту підіймається на водній поверхні, після чого в напрямку днища здійснюють подачу струменя повітря під кутом 30-40 градусів до дзеркала рідини зі швидкістю подачі 10 м/с, протягом 1,5-2 години з початку дегазації з наступним підвищенням швидкості до 50 м/с, при цьому кратність повітрообміну підтримується в межах 15-70 об/год. залежно від місткості резервуара. Вихід парів вуглеводнів здійснюється через вентиляційні труби встановлені на фланці світлових люків на даху резервуара. 
Недоліками даного способу є значний час дегазації і залежність часу дегазації від зовнішніх умов та викиди парів нафтопродуктів в атмосферу.

Відомий спосіб дегазації вертикальних циліндричних резервуарів перед ремонтними роботами [2], згідно якого, після звільнення резервуара від основного нафтопродукту, проводиться налив води до рівня, що перевищує нерівності днища, при цьому технологічний залишок нафтопродукту підіймається на водній поверхні, далі здійснюють подачу повітря через люк-лази першого поясу резервуара з двох протилежних боків, уздовж його стінок потоками, в протилежному напрямку один до одного, створюючи при цьому кругообіг повітря. Вихід парів вуглеводнів здійснюється через вентиляційні труби встановлені на фланці світлових люків на даху резервуара. 

Недоліками даного способу також є залежність часу дегазації від зовнішніх умов та викиди парів нафтопродуктів в атмосферу.

Найбільш близьким по технічній сутності до корисної моделі, що заявляється, та обраний за прототип є спосіб дегазації наземних резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів, в якому після відкачування з резервуару основного нафтопродукту, виконують налив води до рівня, що перевищує нерівності днища резервуара, при цьому технологічний залишок нафтопродукту підіймається на водній поверхні, після чого від повітродувних агрегатів, через заземлені повітропроводи, приєднані до шиберно-поворотних пристроїв, подається атмосферне повітря. Після проходження поворотних повітропроводів, атмосферне повітря набуває напрямок руху уздовж внутрішньої поверхні резервуару та потрапляє до повітряних ежекторів, при цьому перше перемішування внутрішнього парогазового середовища з повітрям, що подається в резервуар відбувається в камері змішування повітряного ежектора, а друге в внутрішньому об’ємі резервуару з використанням маневруючих струменів повітря, що виходять з дифузорів повітряних ежекторів. Видалення пароповітряної суміші вуглеводів з внутрішнього об’єму резервуара здійснюється через фільтрувальні елементи, які герметично встановлені на зовнішні фланці світлових люків на даху резервуара. 

Недоліками даного способу є залежність часу дегазації від зовнішніх умов.

В основу корисної моделі поставлене завдання забезпечення незалежності часу дегазації наземних резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів від зовнішніх умов.
Поставлене завдання вирішується тим, що в способі дегазації наземних резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів, в якому дегазацію наземних резервуарів здійснюють шляхом примусової вентиляції, при цьому подача атмосферного повітря виконується повітропроводами з протилежних сторін резервуару, через не менше ніж або як два поворотні повітряні ежектори, встановлені на внутрішніх фланцях люків-лазів першого поясу, механізми повороту яких дозволяють змінювати напрями струменів повітря, що усуває застійні зони всередині резервуарів та створює висхідні повітряні потоки, причому перше перемішування внутрішнього парогазового середовища з повітрям, що подається в резервуар відбувається безпосередньо в ежекторі, а друге в внутрішньому об’ємі резервуару з використанням маневруючих струменів повітря, що виходять з повітряних ежекторів, а видалення пароповітряної суміші вуглеводів з внутрішнього об’єму резервуара здійснюється через фільтрувальні елементи, що розташовані на зовнішніх фланцях світлових люків на даху резервуара за рахунок введення в повітропроводи нагрівальних елементів для підвищення температури повітря та зовнішнього датчика температури навколишнього середовища, сигнали якого регулюють температуру нагрівальних елементів.
Технічний результат, який може бути отриманий при реалізації корисної моделі, полягає в забезпеченні незалежності часу дегазації наземних резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів від зовнішніх умов за рахунок контрольованого видалення парів світлих нафтопродуктів в повітрі з технологічного обладнання шляхом використання нагрівальних елементів, регулювання температури яких здійснюється сигналами зовнішнього датчика температури навколишнього середовища.

На фіг. представлена принципова технологічна схема процесу дегазації резервуарів зберігання світлих нафтопродуктів, де: 
1 – резервуар; 2 – технологічний залишок нафтопродукту; 
3 – повітродувні агрегати; 4 – заземлені повітропроводи; 5 – нагрівальні елементи; 6 – шиберно-поворотні пристрої; 7 – фланці люків-лазів; 8 – поворотні повітропроводи; 9 – повітряні ежектори; 10 – обертально-висхідний повітряний потік всередині резервуару; 11 – фільтрувальні елементи; 12 – зовнішні фланці світлових люків; 13 – датчик температури навколишнього середовища.
Спосіб дегазації резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів здійснюється наступним чином. Після відкачування з резервуару 1 основного нафтопродукту, на його днищі залишається технологічний залишок 2. Цей технологічний залишок 2 не відкачується насосом. Для вирівнювання поверхні випаровування, виконують налив води до рівня, що перевищує нерівності днища резервуара. При цьому технологічний залишок нафтопродукту підіймається на водній поверхні. Далі від повітродувних агрегатів 3, через повітропроводи 4 із встановленими нагрівальними елементами 5, температура яких регулюється за сигналом датчика температури зовнішнього повітря 13, подається підігріте атмосферне повітря зі швидкістю 10-15 м/с з початку дегазації та з наступним підвищенням швидкості до 50 м/с. При цьому повітропроводи 4 із встановленими нагрівальними елементами 5 приєднані до шиберно-поворотних пристроїв 6, які герметично встановлені на фланці люків-лазів 7. 

Підігріте атмосферне повітря за допомогою нагрівальних елементів 5 забезпечує більш швидке випаровування залишків світлих нафтопродуктів з резервуарів. Так згідно результатів експериментальних досліджень підвищення температури повітря з 4ºС до 21ºС забезпечує зростання швидкості випаровування в 2 рази та більш для різних рідин [4]. Для випаровування спирту об’ємом 5×10-6 м3 при температурі повітря 4ºС знадобиться 96 год., води – 168 год., перекису водню – 192 год. В свою чергу для випаровування спирту даного об’єму при температурі повітря 21ºС знадобиться 48 год., води – 72 год., перекису водню – 96 год.  
Таким чином, за сигналом датчика температури навколишнього середовища 13 задається оптимальна температура нагрівальних елементів 5 в повітропроводах для здійснення швидкого випаровування залишків світлих нафтопродуктів в резервуарах, чим і забезпечується незалежність часу дегазації резервуарів від зовнішніх умов.
Після проходження повітропроводів, що встановлені під кутом 25-35º до дзеркала рідини, підігріте атмосферне повітря набуває напрямок руху уздовж внутрішньої поверхні резервуару та потрапляє до повітряних ежекторів 9. Під дією різниці тисків внутрішня пароповітряна суміш поступає до повітряних ежекторів 9, де відбувається її інтенсивне змішування з атмосферним повітрям та виникає змішаний результуючий потік, який потрапляє у внутрішній об’єм резервуару. За допомогою шиберно-поворотних пристроїв 6, враховуючи форму та об’єм резервуару, змінюють напрями струменів повітря, при цьому усувають застійні зони всередині резервуару та встановлюють максимальний обертально-висхідний повітряний потік 10 всередині резервуару. Загальна кратність повітрообміну підтримується в межах 15-70 об/год. залежно від місткості резервуара. Інтенсивне перемішування внутрішнього парогазового середовища з атмосферним повітрям дозволяє вирівняти загально-об’ємну концентрацію парів вуглеводнів в середині резервуару, що забезпечує мінімально можливу концентрацію парів вуглеводнів на межі розділу середовищ, завдяки чому підвищується інтенсивність випаровування залишків нафтопродуктів/
Видалення пароповітряної суміші вуглеводів з внутрішнього об’єму резервуара здійснюється через фільтрувальні елементи 11, які герметично встановлені на зовнішні фланці світлових люків 12 на даху резервуара. Дегазація завершується, коли концентрація парів нафтопродуктів в внутрішньому об’ємі резервуара не перевищує 10мг/м3.
Таким чином, використання запропонованого способу дегазації резервуарів для зберігання світлих нафтопродуктів дозволяє забезпечити незалежність часу дегазації від зовнішніх умов за рахунок контрольованого видалення парів світлих нафтопродуктів з технологічного обладнання шляхом використання нагрівальних елементів, регулювання температури яких здійснюється сигналами зовнішнього датчика температури навколишнього середовища.
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