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Останнім часом більшість пожеж виникає в житловому секторі, і це викликає особливу тривогу. Тут же реєструється понад 90% потерпілих внаслідок пожеж. Протягом останніх п'яти років характерним є також те, що близько 60% від загальної кількості пожеж трапляються в сільських районах області. 
 Як і раніше серед основних причин виникнення пожеж залишаються: необережне поводження з вогнем, порушення правил пожежної безпеки при установці й експлуатації електропобутових приладів, дитячі витівки з вогнем. Вивчаючи обставини й причини виникнення пожеж, які привели до трагічних наслідків, доводиться констатувати, що найчастіше лихо приходить до тих громадян, які зловживають алкоголем. І працювати над її рішенням повинні, у першу чергу, місцеві органи влади. 
	Також одним із проблемних питань є спалювання стерень і сухої трави. Треба зазначити, що спалювання стерень на полях після збирання врожаю – справа протиправна й навіть кримінально карна. В обов'язковому порядку перед жнивами фахівцями адміністрацій районів і служби ДСНС проводяться «довірчі» бесіди із главами сільгосппідприємств. У хід ідуть роз'яснення, умовляння, попередження. А поля однаково палахкочуть щоліта. 
 Але всі знають, що спалювання стерні проводять для очищення полів від соломи яка залишається після збирання врожаю, тому що так вигідно для власників і орендарів земельних ділянок, тому що зараз солома практично ніде не використовується в сільському господарстві, вигода вона не приносить, а забирати з полів її необхідно. 
	Освітні установи, особливо дитячі, повинні всіма можливими способами роз`яснювати  дві дуже прості, але необхідні ідеї:
	а) це наша країна, і кожний з нас несе персональну відповідальність за її стан, у тому числі за збереження територій від вогню;
	б) підпали сухої трави, лісів і торфовищ украй шкідливі й небезпечні, палій відповідає за можливу загибель людей, знищення будівель і природи, і не може вважатися пристойною людиною.
	Через протипожежну освіту молоді можна впливати й на дорослих і поступово викорінювати багаторічну звичку до підпалювання. Звичайно, для того, щоб переломити деякі вікові марновірства (наприклад, що трав'яні пали корисні для сільського господарства), буде потрібною грамотна аргументація - але вона вже є, питання лише в тім, як неї донести до більшості наших співвітчизників.
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