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ДЕРЖАВНА ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА: СУТНІСТЬ, ФУНКЦІЇ, ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ

Податкову політику можна розуміти як один з видів державної політики, що передбачає діяльність органів публічного управління щодо встановлення, зборів, розподілу податків і зборів, метою якої забезпечення сталого економічного розвитку держави, соціальної справедливості і добробуту. Ключовими особливостями даного визначення є по-перше, визнання того, що податкова політика реалізується не лише органами державної влади, а й іншими суб’єктами публічної політики, які беруть участь у податкових відносинах, зокрема, беручи участь у процесах обговорення щодо визначення кількості і розмірів податків, особливостей їх стягування і розподілу. По-друге, важливим є поєднання соціальних та економічних результатів її реалізації, отже усвідомлення того, що податкова, як і будь-яка інша державна політика, реалізується задля вирішення конкретних соціальних проблем і забезпечення сталого розвитку суспільства. Ці складові визначають основні принципи реалізації податкової політики в умовах впровадження нових моделей публічного управління, зокрема, це принципи: 
· законності, пріоритетності прав і свобод громадянина; 
· соціальної справедливості; 
· стимулювання економічного прогресу та інноваційної діяльності; 
· партнерських відносин з усіма суб’єктами господарської діяльності [3, c.85].
[bookmark: n147][bookmark: n148][bookmark: n149][bookmark: n151][bookmark: n152][bookmark: n153][bookmark: n154][bookmark: n155][bookmark: n156]Зазначимо, що більшість з них закріплено у чинному Податковому Кодексі України, де вказано, що податкове законодавство України ґрунтується на таких принципах, як: економічність оподаткування, єдиний (універсальний) підхід до встановлення податків та зборів, загальність оподаткування, нейтральність оподаткування, презумпція правомірності рішень платника, рівномірність та зручність сплати, стабільність, фіскальна достатність.
Законодавчо закріплені функції також констатують певне домінування податкових органів над громадянами в системі податкових відносин. Виділяють п’ять основних функцій податкових органів, а саме:
· фіскальну (отримання податкових платежів та тим самим формування основної дохідної частини бюджету);
·  регулюючу (стимулювання у впровадженні різних видів податків, зміна бази оподаткування чи податкових ставок);
· контрольну (забезпечення контролю над здійсненням фінансово-господарської діяльності організацій і громадян за допомогою податків);
· розподільчу (забезпечення розподілу отриманих до бюджету платежів між галузями та регіонами);
· соціальну (спрямування податків на регіональний і місцевий рівень з метою вирішення відповідних соціальних проблем) [1, c.150].
Основними функціями податкової політики на сучасному етапі розвитку України можна назвати фінансову, економічну, стимулюючу, контролюючу і соціальну 
Розкриємо їх зміст:
· фінансова (акумулювання фінансових ресурсів держави); 
· економічна (забезпечення сталого економічного розвитку); 
· стимулююча (стимулювання необхідних видів діяльності); 
· контролююча; 
· соціальна. 
Саме соціальна функція у сучасних умовах набуває неабиякого значення. При цьому її необхідно розглядати як провідну та системоутворюючу, оскільки саме суспільство та суспільні інтереси мають бути основною цінністю публічної політики у сучасних умовах [2, c.214].
Відзначимо, що важливу роль у виконанні зазначених функцій відіграють податкові органи на регіональному та місцевому рівні, від ефективності діяльності яких в багатьом залежить і успіх усієї податкової політики. Вони маючи свою специфіку, в цілому є представниками системи публічного управління України в цілому. Тому їх діяльність доцільно розглядати в загальному контексті діяльності органів публічного управління в Україні. 
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