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При виникненні пожежі в резервуарному парку необхідно захистити резервуари з нафтою та нафтопродуктами в наслідок дії теплового потоку [1]. Таку задачу можна вирішити за допомогою радіальних водяних струменів. Це дозволяє скоротити сумарні витрати води та загальний час встановлення теплового захисту з одночасним забезпеченням безпеки людей. 
Розглянемо можливість створення певного теплового екрана, який забезпечить ефективний тепловий захист металевих стінок резервуара в зоні теплового впливу факелу полум’я. При вирішенні такої задачі необхідно розглянути питання нестаціонарної передачі тепла конфекцією до тіла резервуара та від нього, розподілення температур у тілі резервуара, а також підігріву середовища, яке знаходиться всередині. 
Проведені розрахунки показали, що водяною завісою, яка створюється спеціальним насадком на лафетний ствол, який встановлений під кутом 43,5о на відстані 6,3 метри від резервуару та на висоті 2,5 метри, при довжині струменя 30 метрів і куті розпилення 47о можна створити вертикальний водяний екран між палаючим та сусіднім резервуарами. В цьому випадку такий екран зможе захистити найбільш небезпечну зону від дії теплового впливу факелу полум’я палаючого резервуара при відстані між ними не менше 12,6 м. Висоту встановлення лафетних стволів на вказаній висоті обрано з розрахунку, коли, в залежності від обстановки на пожежі, є можливість всередині обвалування встановити пожежний автомобіль зі стаціонарним лафетним стволом (висота встановлення стаціонарного лафетного ствола над рівнем землі в такому разі буде приблизно 2,5 м).
Під час пожежі охолодженню підлягають як палаючий, так і сусідні з ним резервуари. Для визначення ефективності радіальних водяних струменів під час здійснення операцій захисту сусідніх резервуарів від теплового впливу факела полум’я палаючого необхідно провести порівняльні розрахунки сил і засобів [2]. Такі розрахунки доцільно проводити за двома схемами: 1) традиційна методика охолодження сусідніх з палаючим резервуаром з використанням компактних водяних струменів за допомогою ручних пожежних стволів РС-70 та переносних пожежних лафетних стволів ПЛС-20П; 2) захист резервуарів лафетними стволами з насадками для створення радіальних водяних струменів.
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