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ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Сіренко В.В., НУЦЗУ
НК – Безугла Ю.С., к. т. н., доцент, НУЦЗУ 

Щодня в країні фіксують десятки надзвичайних ситуацій, які призводять до загибелі людей і до значних матеріальних втрат, негативно впливають на функціонування об’єктів економіки, порушення нормальних умов життєдіяльності людей. Для організації ефективної роботи із запобігання надзвичайним ситуаціям, ліквідації їхніх наслідків, зниження масштабів втрат та збитків дуже важливо знати причини їх виникнення.
Надзвичайні ситуації на підприємстві можуть виникати через дуже багато причин. Це може бути людський фактор, порушення умов експлуатації апаратів та технологій виробництва, недосвідченість працівників, порушення правил пожежної та техногенної безпеки. 
Ушкодження технологічного обладнання відбуваються через:
· недоліки конструктивного характеру (неправильний розрахунок або вибір матеріалу);
· дефекти виготовлення (приховані внутрішні дефекти матеріалів, неякісна підгонка та зварювання);
· порушення прийнятих режимів роботи;
· відсутність або несправність засобів захисту від перевантажень, неякісного технічного обслуговування та ремонту.
До попереджувальних заходів можуть бути включені заходи, спрямовані на усунення причин, які можуть викликати пожежу (вибух), на обмеження (локалізацію) поширення пожеж, створення умов для евакуації людей і майна при пожежі, своєчасне виявлення пожежі і сповіщення про неї. Дотримання технологічних режимів виробництва, тримання устаткування, особливо енергетичних мереж, в справному стані дозволяє, у більшості випадків, виключити причину займання. Своєчасне виявлення пожежі може досягатися оснащенням виробничих і побутових приміщень системами автоматичної пожежної сигналізації або, в окремих випадках, за допомогою організаційних заходів. Первинне гасіння пожежі успішно проводиться на тих об'єктах, які оснащені автоматичними установками пожежогасіння.
Отже, щоб зменшити негативні наслідки НС треба бути завжди готовим до її прояву. Для цього необхідно заздалегідь спланувати дії на випадок виникнення аварії. Це основна функція керівництва. Це дозволяє досягти цілей, які забезпечують зменшення втрат. Планування дій на кожній стадії ґрунтується на наукових прогнозах обстановки, яка складається на певний момент часу, на всебічному аналізі та оцінці людських і матеріальних ресурсів, а також на досягнутому рівні розвитку теорії і практики захисту населення.

ЛІТЕРАТУРА
1. Наказ МВС України від 5.11.2018р. №879 «Про затвердження Правил техногенної безпеки» (Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 27 листопада 2018 р. за № 1346/32798). [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1346-18#Text
