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Існуюча система ДСНС не дає змоги в повному обсязі виконувати покладені на Службу завдання з реалізації державної політики у сфері цивільного захисту, забезпечення належного рівня безпеки життєдіяльності населення, його захисту від надзвичайних ситуацій, пожеж та інших небезпечних подій. Сили цивільного захисту та засоби ДСНС не завжди забезпечують своєчасне реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та інші небезпечні події через віддаленість їх від місць виникнення таких подій, а також мають обмежені можливості щодо створення ефективного та дієвого угруповання сил для подолання негативних наслідків масштабних надзвичайних ситуацій, у тому числі в особливий період. 

Одним із шляхів і способів розв’язання проблеми передбачається здійснити оптимізацію структури та чисельності ДСНС на всіх рівнях, реорганізацію сил цивільного захисту, які входять до системи ДСНС, з урахуванням покладених на них завдань [1].
Для проведення системного аналізу застосуємо методику формалізації логістичної системи. У якості логістичної моделі розглянемо розподіл матеріальних ресурсів системи цивільного захисту при організації реагування на надзвичайні ситуації техногенного характеру (далі – ТНС). 
Така система у роботі авторів [2] представлена у вигляді ієрархічної графової моделі, тобто підпорядкування елементів нижчого рівня елементам вищого рівня у плані лінійного або функціонального логістичного управління. Авторами запропоновано додатково ввести множину мобільних центрів допомоги (далі – МЦД), кількість яких насамперед є величиною невизначеною. У складі МЦД мають бути розміщені пересувні пункти управління (ППУ), тимчасові шпиталі, служба психологічної допомоги, сховища продуктів та питної води, все те, що скорочує час прийняття управлінських рішень. Тобто відповідно до окреслених визначень у логістичному процесі будуть зазнавати змін матеріальні ресурси, енергія, інформація, особи. При цьому матеріальні ресурси в матеріальному потоці трансформуються щодо часу, місця, кількості, складу та якості. Йдеться переважно про зміну логістичних властивостей, що й закладає організаційну основу підвищення ефективності безпосереднього керівництва оперативно-рятувальними роботами.

Висновок. З метою скорочення часу прийняття управлінського рішення та реагування на надзвичайну ситуацію техногенного характеру обґрунтовано необхідність додаткового введення множини мобільних центрів допомоги.
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