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При застосуванні сучасних адаптивних систем протипожежного захисту (АСППЗ) виникає принципова можливість зменшення витрат вогнегасної речовини (ВР) для гасіння пожежі. Крім того, зменшення витрат ВР дозволяє зменшити негативні наслідки їх впливу на навколишнє середовище. При цьому, зміна умов протікання пожежі, а саме її інтенсивності та зони горіння, призводить до включення в дію інших елементів АСППЗ та зміни режиму їх роботи. Це приводить до змін витрат ВР та часу гасіння пожежі.
З метою зменшення витрат ВР і раціонального застосування їх коштовних складових, в АСППЗ застосовуються клапанні виконавчі елементи, що працюють в імпульсному режимі. Час та послідовність їх спрацювання визначається імпульсом, який залежить від інтенсивності протікання пожежі.

В якості вихідних даних при розробці розробка математичної моделі адаптивної системи протипожежного захисту розглянемо рівняння інерційних пропорційних ланок, що описують динаміку роботи регулятора, виконавчого механізму (ВМ) та об'єкту управління (ОУ) [5]. 

Передаточна функція регулятора:
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де КРЕГ – коефіцієнт підсилення регулятора; ТРЕГ – постійна часу регулятора, с.

Передаточна функція ВМ:
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де КВМ – коефіцієнт підсилення ВМ; ТВМ – постійна часу ВМ, с.

Передаточна функція ОУ:
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(3)
де КОУ – коефіцієнт підсилення ОУ; ТОУ – постійна часу ОУ, с.

В якості вхідного сигналу приймемо одиничний імпульсний сигнал. 
Для проведення параметричних досліджень впливу характеристик регулятора на динаміку адаптивної АСППЗ, прийнято: ТРЕГ = 1 с; КРЕГ = 15 ÷ 31; ТВМ = 0,7 с; КВМ = 0,155; ТОУ = 0,5 с; КОУ = 2,5; 
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= 0 ÷ 0,01; 
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= 0 ÷ 0,21.
Структурно-динамічна схема АСППЗ буде мати наступний вид, рис. 1.
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Рис. 1. Структурно-динамічна схема адаптивної АСППЗ
Проведені дослідження роботи математичної моделі адаптивної АСППЗ показали, що збільшення коефіцієнту посилення регулятора Крег, в цілому підвищує стійкість та швидкодію роботи системи. Крім того, підвищення коефіцієнту посилення регулятору зменшує вірогідність розвитку автоколивань. 

Таким чином, розроблена математична модель адаптивної системи протипожежного захисту дозволяє проводити дослідження динаміки систем автоматичного регулювання з урахуванням особливостей (дефектів) реальних П-регуляторів. Наведена математична модель може бути використана для дослідження стійкості і схильності до автоколивань в роботі сучасних та перспективних адаптивна система безпеки. 
Визначено, що на схильність систем автоматичного регулювання третього порядку до розвитку автоколивань впливають динамічні параметри регулятора. 
Встановлена залежність величини відхилень параметрів роботи адаптивної системи протипожежного захисту від коефіцієнта підсилення регулятора, що забезпечує відсутність автоколивань в системі автоматичного регулювання.
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