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В сучасних СПС, які застосовують алгоритми обробки сигналу про пожежу, отримали широке поширення адресно-аналогові пожежні сповіщувачі (СП), від якості роботи яких залежить швидкодія усієї системи загалом. Чутливими елементами (ЧЕ) сучасних СП виступає позистор. Документація таких СП не завжди містить увесь перелік основних технічних даних, необхідних для визначення ефективності спрацювання пожежної сигналізації. Для дослідження ефективності роботи СПС потрібна інформація про технічні данні її складових, зокрема знання динамічних  параметрів СП та їх чутливих елементів. Динамічні параметри СП можна визначити використовуючи математичну модель, яка враховує діапазон робочих температур, тип, матеріал, геометричні параметри та конструктивне оформлення ЧЕ сповіщувача. Враховуючи це, покращення динамічних параметрів пожежних сповіщувачів є актуальною та своєчасною проблемою сфери цивільного захисту.

Розглянуто наукове завдання з розробки математичної моделі позисторного теплового пожежного сповіщувача з урахуванням сукупного впливу типу, матеріалу, конструктивного виконання та геометричних параметрів терморезисторного чутливого елементу на його динамічні параметри. Проведений аналіз літературних джерел довів необхідність детальних досліджень існуючих математичних моделей теплових пожежних сповіщувачів з позистором з метою отримання значень їх динамічних параметрів і покращення їх технічних характеристик. Модель являє собою систему диференційних рівнянь для нестаціонарного теплообміну та залежності опору чутливого елемента сповіщувача від температури. Рішенням такої системи є інерційно динамічна ланка, що описує роботу теплового пожежного сповіщувача з терморезисторним чутливим елементом. 
В [1] наведено принципи застосування та особливості підключення терморезисторів різних типів: позисторів, опір яких із збільшенням температури зростає та термісторів, опір яких із ростом температури падає. Наведено температурні та вольт-амперні характеристики. Показані основні параметри та залежності для визначення температурного коефіцієнту опору, постійної часу з урахуванням опору терморезистору в діапазоні робочих температур. Проте математичні моделі терморезисторів для визначення їх динамічних параметрів не представлені. 
В [2] наведено сучасний підхід вибору схеми СП, коли імпеданс ЧЕ перетворюється в електричний сигнал напруги та струму. Показано, що ЧЕ виступає терморезистор, а у якості моделі СП виступає функція перетворювача у вигляді вихідної напруги. Проте, в роботі не розглянуті різні види терморезисторів та не ураховувалися матеріал та конфігурація ЧЕ сповіщувача. Показано, що ознакою спрацювання СП виступає збільшення саморегульованого порогу відносно вихідного значення, а факт запалення відображується у вигляді згладжування характеристичної функції для генерування динамічної оцінки виявлення загоряння. Проте в такому підході не розглядується застосування терморезисторів різнив типів. 
Таким чином, невирішеною частиною проблеми є розробка математичної моделі теплового СП з урахуванням сукупного впливу типу, матеріалу, конструктивного виконання та геометричних параметрів терморезисторного ЧЕ на динамічні параметри сповіщувача.
Математичну модель ЧЕ теплового СП у вигляді динамічної ланки, отримаємо з рівняння для нестаціонарного теплообміну при критерії Біо < 0,1 (розподіл температури рівномірний), та рівняння зміни опору терморезистору.
Кількість тепла, передана і поглинена позистором
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(1)

де С – теплоємність матеріалу термістора, Дж∙кг-1∙К-1; m – маса термістора, кг; Т – температура термістора, К; τ – час, сек; α – коефіцієнт конвекційного теплообміну, Вт∙м-2∙К-1; F – площа поверхні термістора, м2; ТП – температура навколишнього повітря, К. 

Згідно [1], залежність опору RП позистора в діапазоні робочих температур змінюється за експоненційним законом
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де
RНП – номінальний опір позистора, Ом; А –  температурний коефіцієнт опору, К-1; Т –  поточна температура позистора, К. 

Для переходу до лінійного рівняння динаміки позистора, дорівняємо диференціали лівої та правої частини рівняння (2)
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(3)

де Т0 – значення температури позистора в вихідній точці, К.

Для визначення рівнянь динаміки СП, об’єднаємо рівняння теплового балансу (1) і опору в математичної моделі позистори (3)
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(4)

Лінеаризуємо рівняння (4) методом повного диференціалу, та виконаємо перехід до відносних змінних 
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Таким чином, отримані інерційні динамічні ланки, що описують роботу терморезисторного теплового СП, ЧЕ якого є позистори. В рівняннях динаміки ураховується  сукупний вплив типу ЧЕ, його матеріалу, конструктивного виконання, та геометричних параметрів. 
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