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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИЗНАЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЛІКВІДАЦІЇ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ПРЕДМЕТІВ ЗА ДОПОМОГОЮ ЗАХИСНОГО ПРИСТРОЮ

В доповіді наведені результати експериментального визначення особливостей ліквідації вибухонебезпечних предметів за допомогою захисного пристрою з навантаженням. Для цього використовувався захисний пристрій куполоподібної форми, який було виготовлено із сталі Ст20 і мав діаметр 90 см та масу 130 кг, із навантаженням, у якості якого використовувались мішки з піском. 
В основу методики проведення експериментальних вогневих вибухових випробувань покладено визначення надлишкового тиску під час проведення натурних вибухових випробувань на засобі локалізації. Для цього на захисному пристрої було змонтовано додаткове обладнання, яке дозволило отримати показники надлишкового тиску, що виникали всередині захисного пристрою, та зафіксувати їх відтерміновано. Для цього використовувався  манометр типу МТ-УХЛЗ із зворотнім клапаном, що дозволило отримати експериментальні результати, які дають можливість перевірки математичної моделі із застосуванням стандартних статистичних процедур. 
Результати експериментальних досліджень збиткового тиску всередині захисного пристрою з додатковим навантаженням в результаті вибуху малогабаритного вибухонебезпечного предмету із навантаженням увійшли в довірчий інтервал, розрахований з надійністю 0,95, що підтвердило достовірність розробленої математичної моделі попередження надзвичайних ситуацій, пов’язаних із загрозою вибуху малогабаритного вибухонебезпечного предмету та дозволило конкретизувати особливості ліквідації малогабаритних вибухонебезпечних предметів (від 30 до 120 г тротилового еквіваленту), які необхідно враховувати особовому складу піротехнічних підрозділів в оперативній діяльності (відповідність додаткового навантаження на корпус масі тротилового еквіваленту малогабаритного вибухонебезпечного предмету, необхідність пасивного захисного обвалування, запас в піротехнічному підрозділі захисного навантаження, наприклад у вигляді мішків з піском).
