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ОСОБЛИВОСТІ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ІЗОЛЮЮЧИХ АПАРАТІВ ОСОБОВИМ СКЛАДОМ РІЗНИХ ВІКОВИХ ГРУП

Проведений аналіз показав, що важливою та невирішеною частиною проблеми підвищення ефективності застосування засобів індивідуального захисту органів дихання ізолюючого типу є відсутність відомостей щодо того, як вік газодимозахисника впливає на показники, що характеризують результати, у тому разі фізіологічні, виконання професійно-важливих завдань в непридатному для дихання середовищі.
З урахуванням цього було проведено порівняльні експериментальні дослідження результатів діяльності особового складу двох вікових груп в апаратах на стисненому повітрі (АСП) в мобільному тренажері контейнерного типу виробництва компанії MAW GmbH (мобільний тренажер), який складався з: мобільного тренувального комплексу з пультом управління, що розміщається в 20-ти футовому (66 м) металевому контейнері, який поділено на три зони: компресорна, пульт керування, приміщення з тренажерами. Комплекс призначений для відтворення фізичних навантажень на газодимозахисників під час розгортання сил і засобів, залучених до ліквідації надзвичайних ситуацій; мобільної теплодимокамери-лабіринту, яка представляє собою 40-ка футовий (12 м) металевий контейнер, в якому розміщено двоярусний лабіринт. Цей контейнер оснащено елементами, які відтворюють елементи оперативної діяльності особового складу в замкнених приміщеннях та ускладнюють проходження лабіринту шляхом подолання труби-лазу, різноманітних проходів, дверей, жалюзі, відкидних заслінок, похилих поверхонь, роликового конвеєру тощо. Статистичний аналіз отриманих результатів здійснено з рівнем значимості =0,05. Визначено, що для особового складу всіх вікових груп сам процес включення в АСП та очікування роботи в екстремальних умовах є значимим стрес-фактором.  
Запропоновано відповідні практичні рекомендації, зокрема: під час проведення газодимозахисниками практичних занять в апаратах на стисненому повітрі особливу увагу звертати на осіб старшої вікової групи, у яких частота серцевих скорочень починає перевищувати 150 уд./хв, для молодшої вікової групи такий контроль вимагає особовий склад, у якого ЧСС починає перевищувати 165 уд./хв; в процесі оперативного контролю та планування діяльності особового складу на посту безпеки доцільно враховувати, що час виконання оперативного завдання в непридатному для дихання середовищі у осіб старшої вікової групи може бути більшим на 15-20%.

