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ОСОБЛИВОСТІ БАГАТОФАКТОРНОЇ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ РІЗНОМАНІТНИХ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ПІДВОДНОГО РОЗМІНУВАННЯ

В доповіді показано, важливою та нерозв’язаною частиною проблеми підвищення ефективності підводного розмінування є відсутність науково-обґрунтованого підходу до проведення багатофакторного порівняльного аналізу різних технічних засобів, які можуть бути залученими водолазами-саперами, а відповідно і способів підйому вибухонебезпечних предметів під час підводного гуманітарного розмінування водних акваторій. 
Виходячи з цього, у якості об’єкта дослідження в доповіді розглядається підводне розмінування водолазами-саперами ДСНС України, а у якості предмета дослідження – порівняльний аналіз багатофакторних моделей підйому вибухонебезпечних предметів з глибини водолазами-саперами ДСНС України. У якості прикладу розглядаються загальноприйнятий спосіб та спосіб з використанням спеціалізованого пристрою у вигляді прямокутного «кошика» з жорсткими ребрами розміром 600х600х150 мм. 
Для останнього випадку за результатами багатофакторного експерименту у відповідності до плану 3х3х2 було отримано модель підйому вибухонебезпечного предмету водолазами-саперами у вигляді трифакторного квадратичного поліному, коефіцієнти якого встановлюють кількісний зв'язок між рівнем підготовленості особового складу, зовнішніми умовами, в яких він працює, та спорядженням рятувальників. Статистичні показники часу підйому вибухонебезпечного предмету у відповідності до обраного плану були отримані із використанням методу безпосередніх експертних оцінок. 
Порівняльний аналіз існуючої та розробленої у відповідності до випадку застосування спеціалізованого пристрою моделей підтвердив, що використання спеціалізованого технічного приладу для підйому вибухонебезпечного предмету водолазами-саперами суттєво (з рівнем значимості =0,05) впливає на час підводного розмінування. Крім цього, при рівні значимості двостороннього ризику =0,01 як під час використання загальноприйнятого способу, так і у випадку використання водолазами-саперами можна говорити, що на час підйому вибухонебезпечного предмету особовим складом ДСНС України впливають тільки рівень підготовленості та умови проведення підводного розмінування. Проте, у випадку використання спеціалізованого пристрою суттєво зменшився вплив фактору зовнішніх умов підводного розмінування.
