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[bookmark: _GoBack]В роботі розглянуто розв’язання завдання з дослідження моделей та методів підвищення ефективності процесу захисту піротехніків в умовах виникнення та локалізації надзвичайних ситуацій терористичного характеру в тунелях залізничного транспорту, як об’єкту критичної інфраструктури. В рамках поставленого наукового завдання проаналізовано сучасний стан [1-4] питання щодо формування математичного апарату методів протидії надзвичайним ситуаціям терористичного характеру в залізничних тунелях. Визначено фізичне поле та умови формування математичної моделі попередження надзвичайних ситуацій терористичного характеру в залізничних тунелях та відповідної методики на її основі. На заключному етапі розв’язання наукового завдання визначено основні рівняння математичної моделі попередження надзвичайних ситуацій терористичного характеру в залізничних тунелях. 
Отримані в роботі результати дозволяють у подальшому розробити низку практичних рекомендацій по вдосконаленню діючих стандартних оперативних процедур у разі використання пристрою додаткового захисту та методики його застосування з метою забезпечення скорочення часу робіт по локалізації надзвичайних ситуацій терористичного характеру в тунелях залізничного транспорту, недопущенню переростання їх до більш високого рівня небезпеки, та забезпечення достатнього високого рівня індивідуального та колективного захисту особового складу ДСНС та цивільних осіб.
У ході подальшого дослідження слід також дослідити доцільність внесення змін щодо складу та процедури підготовки оперативних підрозділів, які безпосередньо будуть застосовувати відповідну методику та засоби додаткового захисту з попередження надзвичайних ситуацій терористичного характеру у тунелях залізничного транспорту.
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