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Проведений аналіз статистики пожеж в Україні показує стійку тенденцію до збереження кількості пожеж від джерел запалення електричного походження. Незважаючи на розвиток сучасних апаратів захисту електричні розетки залишаються одним з місць, де в наслідок появи великого перехідного опору можуть відбуватися значні тепловиділення. Підвищення температури штепсельного з’єднання може стати причиною самозаймання деталей розеток та оздоблювальних матеріалів. 
Водночас питанням зменшення небезпеки роз’ємних контактних з’єднань не приділено значної уваги [1-5], тому необхідно здійснити пошук інформаційних та технічних рішень, які б дозволили попередити виникнення загорань внаслідок надмірного нагрівання контактів електричних розеток.
Для попередження небезпечного тепловиділення запропоновано обладнати електричну розетку температурними запобіжниками, які спрацьовуватимуть при перевищені допустимої температури з’єднання і припинятимуть подальше нагрівання шляхом розмикання електричного кола. 
З метою обрання оптимальних характеристик температурних запобіжників необхідно розробити інформаційну технологію, яка здатна визначити умови, при яких забезпечуватиметься нормальна робота з’єднання штепсель-розетка для тривалих максимально допустимих навантажень та відбуватиметься розмикання електричного кола за умови досягнення граничного значення температури. 
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