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Постановка проблеми. Аналіз стану безпеки в Україні останнім часом доводить зростання кількості надзвичайних ситуацій (НС) техногенного характеру, як у цілому в державі, так і безпосередньо в зоні об'єктів критичної інфраструктури. Зниження рівня безпеки та зменшення тривалості роботи об’єктів життєзабезпечення унаслідок експлуатації споруд, конструкцій, обладнання та інженерних мереж, які працюють на межі вичерпання свого ресурсу і становлять потенційну небезпеку для життя та діяльності людей, потребують з одного боку, проведення комплексу заходів запобігчого впливу правового та технічного характеру, а з іншого - розроблення сучасного інструментарію (методологічного та математичного) щодо протидії НС подібного характеру в зоні об'єктів критичної інфраструктури в урбанізованому просторі. 
Мета. Розробити струткурно-логічну модель управління надзвичайною ситуацією техногенного характеру, як основу методологічного інструментарію системи протидії НС техногенного характеру.
Обгрунтування отриманих результатів. Сучасний інструментарій повинен органічно вирішити неоднозначну ситуацію, яка обумовлена наявним протиріччям між стрімким розвитком можливостей інформаційних технологій та застарілими підходами щодо організації інформаційної підтримки дій аварійно-рятувальних підрозділів. 
Одним із шляхів вирішення зазначеного протиріччя є комплексне використання технології quick response (QR) - кодування та інноваційних експрес методів ідентифікації небезпеки.
Авторами була запропонована струткурно-логічна модель управління НС за рахунок використання технологій QR – кодування, яка складається з двох контурів управління: загального (традиційного) й оперативного, який функціонує у разі загрози настання надзвичайної ситуації. Оперативний контур складається з п'яти блоків, а саме: встановлення факту початку надзвичайної ситуації, визначення рівня QR – доступу до інформації, прийняття рішення щодо введення в дію одного з варіантів використання сил та засобів ліквідації надзвичайної ситуації, розгортання сил і засобів ліквідації надзвичайної ситуації відповідно до рівня QR – доступу визначеного у другому блоці, використання новітніх QR– технологій управління надзвичайною ситуацією.
Висновки. Подальше впровадження розробленої структурно-логічної моделі QR – управління надзвичайною ситуацією в зоні об'єктів критичної інфраструктури у вигляді інтегрованого до інформаційно-комунікативного середовища країн Європейської спільноти інформаційно-аналітичного комплексу QR – управління надзвичайною ситуацією.

