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Останнім часом у нашому світі відбулося стрімке зростання використання альтернативних джерел енергії. В тому числі використання альтернативних джерел енергії дуже широко застосовується і в транспортній галузі, а саме легкові, вантажні автомобілі та автобуси. Використання таких джерел має ряд переваг перед транспортними засобами, що приводяться в дію від двигунів внутрішнього згорання. Тому продажі електрокарів та гідридних автомобілів стрімко зросли, як у світі, так і в Україні. 

За своїми показниками швидкості та комфорту електрокари та гібридні автомобілі не поступаються автомобілям з двигунами внутрішнього згорання (ДВЗ), проте з огляду пожежної небезпеки значно їм поступаються і вимагають розробки новітніх методів та способів гасіння. Передусім це пов’язано із наявністю в електрокарах акумуляторних батарей, які здатні до самозаймання і через деякий час. 


Загорання електрокарів може бути спричинене дорожньо-транспортною пригодою, технічними несправностями, що виникли в наслідок порушення технологічного процесу, через пошкодження транспортного засобу сторонніми предметами (на дорозі, падіння з верху елементів конструкцій будівель або іншого автомобіля) [5].

Як свідчить практичний досвід закордонних та вітчизняних вогнеборців, для гасіння електрокарів залучається значна кількість особового складу, техніки та використовується велика кількість вогнегасних речовин. Також на гасіння витрачається значна кількість часу, адже відомі випадки гасіння електрокарів, що тривали більше 5 годин. Подекуди електрокари здатні самозайматись після припинення горіння і через 5 діб [5].


Одним із дієвих способів гасіння подібних пожеж можна вважати спосіб, що був використаний нідерландськими пожежними. Під час виникнення загорання літієвих батарей електрокару, для зменшення витрат на гасіння і запобігання повторним загоранням його було поміщено в резервуар з водою на добу, під наглядом. Наразі це є найдієвіший, найбезпечніший і економічно вигідний варіант гасіння даного типу пожеж [6]. 



Пошук ефективних способів з гасіння електрокарів не припиняється. З метою підвищення пожежної безпеки виробниками електрокарів впроваджуються новітні розробки та системи запобігання і захисту від загорання. Розробляються рекомендації для пожежно-рятувальних підрозділів, щодо розміщення основних енергетичних вузлів та порядку їх відключення.


Для підвищення ефективності застосування відповідного аварійно-рятувального обладнання, набуття практичного досвіду та підвищення оперативного мислення особового складу пожежно-рятувальних підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту України (ОРС ЦЗ)  необхідно проводити відповідні теоретичні та практичні заняття  з даного напрямку проведення оперативних дій підрозділами. З цією метою слід передбачити складання відповідних методичних рекомендацій, щодо гасіння окремо взятої моделі електрокару, передбачити проведення занять з особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів в системі службової підготовки, забезпечення підрозділів всім необхідним обладнанням. Окрім цього, на початковій стадії набуття практичного досвіду з гасіння пожеж електрокарів взяти за основу досвід нідерландських вогнеборців та передбачити забезпечення підрозділів ОРС ЦЗ України великогабаритними резервуарів. Це дозволить значно зменшити економічні витрати пов’язані із гасінням пожежі, скоротити час на гасіння, а саме головне дозволить не залучати значної кількості особового складу та техніки пожежо-рятувальних підрозділів, які можуть бути залучені для гасіння інших пожеж або ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 
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