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Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля Національного університету цивільного захисту України
Використання електронної версії оперативних документів пожежогасіння на сучасному етапі розвитку науки і технологій є дуже доступним майже для кожного співробітника ДСНС України, адже  90 відсотків з них мають сучасний смартфон або інший мультимедійний девайс чи комунікатор. Смартфо́н -  це окрема категорія телефона,  який  на відміну від простих  сотових засобів має більше оперативної пам’яті і власний потужний, як для кишенькових пристроїв процесор, працює під операційними системами IOS, Android та іншими. [4]

Завдяки характеристикам підтримує багато програм. Для удосконалення, модернізації та полегшення використання оперативних документів пожежогасіння (далі – документ), економії пам’яті на гаджетах та відрізнення його від друкованих варіантів з великим об’ємом інформації, пропонується додати головний зміст, який би ділився на розділи та які були б виділені різним кольором, щоб покращити зорову пам’ять та сприйняття.  Головний зміст мав би розділи та підрозділи. Ці розділи легко можна було б завантажити окремо, щоб не витрачати великий обсяг мегабайтів для завантаження цілісного варіанту документу.

Тому ще одна зручність електронного варіанту документу полягає у тому, що не обов’язково витрачати пам’ять на весь матеріал, а замість цього легко завантажувати окремий розділ з прикріпленою інформацією у вигляді фото, відео файлів.  

Важливим фактором для сприйняття інформації є її  формати відображення та оформлення - текст, графіки, зображення та інші. Зазвичай, при роботі з друкованими документами, під час пошуку необхідної інформації опрацьовується значний обсяг документу, витрачаючи на це час та увагу. На томність електронний варіант документу, дає змогу значно швидше здійснити пошук і обрати формат необхідної інформації, завдяки пошуковій системі. 

Також електронний документ має передбачати можливість зміни шрифту та кольорової гамми на власний розсуд користувача. Підібравши зручний шрифт для себе, можна передати настрій повідомлення навчальної інформації, вплинути на сприйняття її читачем. Вважається, цей вплив, тобто емоційний і психологічний, створюють саме геометричні форми. Слова, написані різними шрифтами, будуть відрізнятись також і по формі. Існує велике різноманіття шрифтів, та головна їхня функція – привернути увагу читачів, допомогти у пошуку головної інформації. Око людини сприймає не окремі букви, а слова, чи групи слів, і навіть довжину рядка. Тож дуже важливо обрати не лише стиль шрифту, а й його розмір, інтервал між рядками, довжину рядків і загальне положення тексту на сторінці.

Тепер розглянемо для чого ж потрібні відео файли у службовій діяльності. У світі є різні типи людей - хтось краще сприймає інформацію на слух, а хтось візуально. Візуалізація – це графічна презентація інформації, завдяки якій завжди можна лаконічно представити в зображенні, будь то картинка, таблиця, схема, модель чи відео те, що в текстовому еквіваленті займе не один абзац [5].

Відео файли у електронній версії  оперативного документу пожежогасіння потрібні, тому що результати багатьох досліджень показують, що зорове сприйняття є основним каналом отримання знань. Через зір люди сприймають близько 90 відсотків інформації та продуктивність праці стає вищою. Відео може допомогти звернути увагу на деталі, які б з тексту не привернули її. 
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