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ДЕЯКИ АСПЕКТИ ПРОФІЛАКТИКИ ПРОФЕСІЙНИХ ХВОРОБ  ОСОБОВОГО СКЛАДУ ДСНС УКРАЇНИ ПРИ ВИКОНАННІ ДІЙ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ В МІСЦЕВОСТІ, ЩО ПОТРАПЛЯЄ ПІД ОБСТРІЛИ

Під час гасіння пожеж особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) використовує пожежно-технічне обладнання та засоби захисту [2]. До цих засобів слід віднести спеціальних одяг (комплект – куртка, тани, або плащ, штани), взуття, рукавиці та засоби захисту органів зору та дихання. Під час перебування пожежних в зоні задимлення, їх спеціальних одяг накопичує значну кількість шкідливих речовин, що утворюються під час горіння різноманітних речовин. Небезпечні речовини та їх сполуки можуть утворюватися під час пожеж на промислових об’єктах та у приватному секторі. Накопичені на поверхні та в середині тканин спеціального одягу речовини несуть небезпеку здоров’ю та життю пожежних-рятувальників через потрапляння їх до організму та можуть спричиняти цілу низку важких захворювань. 


Слід також відмітити, що в умовах сьогодення підрозділам ДСНС доводиться долати наслідки ракетних обстрілів та атак безпілотних літальних апаратів, до «стандартних» шкідливих речовин додаються порохові гази, які мають у своєму складі монооксид та оксид вуглецю, оксиди азоту. Ці речовини також можуть призводити до тяжких хронічних та онкологічних захворювань. 


На сьогоднішній день в Україні не відомі ефективні способи нейтралізації небезпечних речовин накопичених на спеціальному одязі пожежних-рятувальників, та не ведеться статистика захворюваності на хронічні та онкологічні хвороби у пожежних-рятувальників. Тому розробка сучасних методів та речовин здатних нейтралізувати чи зменшити вплив небезпечних речовин на організм пожежних є актуальним та важливим. Також необхідно переглянути терміни експлуатації спеціального одягу пожежних, вимоги до нього та впровадити в підрозділах додаткову гігієну праці після роботи в задимленому середовищі.

В умовах сьогодення роботи пожежних-рятувальників необхідно врахувати і той факт, що їм доводиться виконувати завдання за призначенням в умовах обстрілів або ліквідовувати наслідки обстрілів озброєнням різного характеру (ствольна артилерія, ракети, ракетні системи залпового вогню, тощо). За таких умов виникає додаткове навантаження на організм рятувальника через необхідність додаткового захисту і доводиться надягати поверх спеціального одягу бронежилет та додатковий стрес. Також слід відмітити, що роботи проводяться в місцях де на пожежних впливають порохові гази, що можуть викликати гострі отруєння (порохову хворобу), при значних концентраціях. Найбільший негативний вплив в складі порохових газів, мають монооксид та діоксид вуглецю, оксиди азоту. Ураження організму діоксидом вуглецю може спричинити збудження дихального центру, гіперкапнії, наростанням явищ респіраторного ацидозу. У тяжких випадках настає смерть від центрального паралічу дихання [12].   

Окремо слід відзначити, що під час проведення робіт пожежними, після перебування в задимленому середовищі, вони лише знімають засоби захисту органів дихання, не проходять навіть мінімальної обробки (вмивання, полоскання ротової порожнини, обдування повітрям голови та верхньої частини захисного одягу) і продовжують виконувати інші спеціальні роботи на місці події, при цьому можуть пити воду, курити. Це в свою чергу дозволяє ще швидше потрапити небезпечним речовинам та їх сполукам до організму пожежних і відповідно збільшити ймовірність виникнення захворювання.

Для вирішення поставленої задачі спочатку необхідно розробити ряд обов’язкових до виконання пожежними-рятувальниками правил з дотримання додаткової особистої гігієни на місці події після роботи в задимленому (загазованому) середовищі, а саме:

· після виключення із захисного дихального апарату, здійснювати обдування голови, обличчя та плечей стиснутим повітрям з апарату;

· заборонити тривалий час знаходитися в спеціальному одязі без захисного респіратора (виконання спеціальних робіт, надання допомоги, збирання обладнання, тощо);

· заборонити палити, пити воду та приймати їжу (тільки після миття рук, вмивання, полоскання ротової порожнини та горла;

· під час прямування до місця дислокації, забруднений спеціальний одяг необхідно класти в захисні пилонепроникні чохли та перевозити у відсіках пожежно-рятувального автомобіля, а не в кабіні розрахунку;

· після повернення до пожежного депо, провести поверхневу обробку забрудненого одягу (куртка, штани, рукавиці, підкасник) (в аерокамерах обдути одяг повітрям з надлишковим тиском);

· не допускати зберігання рукавиць поруч із касками, підкасниками чи в карманах спеціального одягу, зберігати окремо;

· після зміни з чергування, до наступної зміни, спеціальний одяг розміщувати за межами основних приміщень пожежного підрозділу у приміщеннях (прибудовах) з штучною або природньою вентиляцією;

· в разі значного забруднення організувати прання спеціального одягу;

· під час проектування та виробництва пожежно-рятувальних автомобілів, передбачити влаштування системи вентиляції та кондиціювання таким чином, щоб обдування відбувалося зверху до низу, а не як у звичайних транспортних засобів знизу.
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