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           Національна ідентичність є невід'ємною складовою розвитку кожної держави. Для України, яка протягом століть боролася за свою незалежність і самовизначення, національна ідентичність має особливе значення. Вона є основою для згуртованості суспільства, зміцнення державності, формування політичної культури та протидії зовнішнім загрозам. Гостра криза ідентичності, у стані якої український соціум перебуває й досі, супроводжується конкуренцією комуністичної, ліберальної, націоналістичної ідеологій, протистоянням українського та російського націоналізму [1].
           Національна ідентичність є основою, що об'єднує громадян, створюючи почуття належності до спільноти з єдиними цінностями, традиціями та історичною пам'яттю. В Україні, де проживають представники різних етнічних груп, релігій та культур, національна ідентичність відіграє ключову роль у підтримці суспільної єдності. Українська національна ідентичність формується через визнання спільної історії, шанування культурних традицій, розвиток української мови та культури. Вона сприяє розвитку громадянської самосвідомості, відповідальності перед суспільством та державою. Національна ідентичність стимулює активну участь громадян у суспільному житті, підтримці місцевих ініціатив та розвитку громадянського суспільства. Це виражається у формуванні місцевих громад, підтримці місцевих бізнесів, збереженні культурної спадщини та розвитку освітніх проектів. Українська ідентичність сприяє розвитку економіки через залучення громадян до активної праці та підприємницької діяльності, що базується на визнанні національних інтересів і цінностей. Національна ідентичність є важливою основою для формування та зміцнення політичної культури в Україні. Вона допомагає громадянам усвідомити свою роль і відповідальність у побудові держави, а також сприяє формуванню демократичних цінностей і правосвідомості. Великий внесок у розробленні концепції національної ідентичності внесли міжнародні експерти як: Francis Fukuyama [3], Zsolt Kiss, Alison Park [4], національні дослідники: Лариса Нагорна щодо змісту поняття «національна ідентичність» і «національна ідея» в українському термінологічному просторі[1], Денис Сладкий щодо національної ідентичності як фактору національної та міжнародної безпеки [5], О. М. Рудакевич щодо взаємозв’язку національної ідентичності та культури в націєтворчому процесі, Євген Головаха щодо ролі національної ідентичності для суспільства, Олександр Резнік щодо розуміння колективної ідентичності в умовах війни: від комплексу меншовартості до нації переможців, Данило Судин щодо впливу війни на ідентичність, пам’ять та цінності , Сергій Дембіцький щодо національно-громадянської української ідентичності  тощо. Відзначимо, що в становленні національної ідентичності активно беруть участь волонтери, громадські активісти, воїни та добровольці, що боронять нашу Батьківщину, які сьогодні дивують увесь світ патріотизмом, взаємодопомогою, жертовністю, самоорганізацією та спротивом українців. Вагомі напрацювання науковців не вичерпали можливостей дослідження всього кола питань, пов’язаних з питанням становлення національної ідентичності та її впливом на світову і національну безпеку, що буде предметом подальших наших досліджень. Сильна національна ідентичність підтримує стабільність політичної системи, сприяє зміцненню демократичних інститутів і забезпеченню політичної легітимності влади. Національна ідентичність відіграє ключову роль у захисті України від зовнішніх загроз. Під час військових конфліктів, таких як війна на Донбасі та повномасштабне вторгнення Росії, українська ідентичність стала важливим чинником мобілізації суспільства на захист національних інтересів і територіальної цілісності. Вона сприяє згуртуванню громадян, підвищує моральний дух армії та населення, підтримує активність волонтерського руху та міжнародну солідарність з Україною. Українська культура, мова, традиції і мистецтво є важливими складовими національної ідентичності, що сприяють зміцненню міжнародної суб'єктності України. Активна культурна дипломатія, просування українських культурних цінностей на міжнародній арені, участь у міжнародних культурних проектах і фестивалях допомагають Україні стати впізнаваною і впливовою на світовій арені. Національна ідентичність є фундаментальною основою розвитку українського суспільства, що об’єднує громадян на основі спільних цінностей, історії, культури та мови. Вона забезпечує соціальну згуртованість і стабільність, формує активне громадянське суспільство, підтримує економічний розвиток та сприяє демократичним процесам. 
          У контексті сучасних викликів, зокрема зовнішньої агресії та глобалізації, національна ідентичність стає ключовим чинником мобілізації суспільства для захисту суверенітету та зміцнення міжнародної позиції України. Підтримка та розвиток української ідентичності є стратегічним пріоритетом, що сприятиме подальшому розвитку держави, збереженню її незалежності та культурної унікальності в глобальному світі.
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