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КОНЦЕПЦІЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЮ ТЕХНІКОЮ ПІДРОЗДІЛІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ
Пожежний автомобіль – це автомобіль, призначений для перевезення пожежників і застосування для гасіння пожеж та (або) проведення пожежно- рятувальних робіт [1]. В більшості підрозділів ДСНС України на озброєнні знаходяться однотипні пожежні автомобілі, які нажаль не завжди можуть забезпечити успішне гасіння пожеж або ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій. На це впливають цілий ряд чинників, наприклад такі як:

· своєчасне виявлення та повідомлення про пожежу (надзвичайну ситуацію);

· транспортний потік під час прямування пожежного автомобіля та шляхи під’їзду до місця виклику;

· рівень підготовки особового складу пожежно-рятувального підрозділу;
· наявність протипожежного водопостачання та його стан;

· наявність природних та штучних вододжерел;
· район обслуговування пожежно-рятувального підрозділу (поверховість будівель, установи, підприємства промисловості і т. д.);

· тактико-технічні характеристики пожежного автомобіля.
Серед вище перерахованих слід виділити два основних взаємопов’язаних чинники, це район обслуговування пожежно-рятувального підрозділу та тактико-технічні характеристики пожежного автомобіля. 
Під час визначення та комплектації пожежно-рятувальних підрозділів пожежними автомобілями, враховуються їх штатна кількість, тактико-технічні характеристики, кількість населення в населеному пункті, поверховість будівель, наявність промислових підприємств, енергетичних об’єктів і т. д. [2].

Нажаль існуючій підхід компонування вузлів та агрегатів сучасної пожежної техніки не дає змогу оперативно та максимально ефективно в повному обсязі виконувати аварійно-рятувальні роботи через те, що основна маса пожежної техніки виготовлена за певним шаблоном і не відповідає всім потребам і вимогам сьогодення. До негативних сторін шаблонного виготовлення пожежної техніки слід віднести ряд основних показників таких, як габарити техніки, запас вогнегасних речовин, місцевість (гірська, рівнинна), наявність достатньої кількості вододжерел та вільного доступу до них, наявність сучасного аварійно-рятувального обладнання, засобів захисту органів дихання та спеціального захисного одягу. 
Для покращення ефективності діяльності пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС України, важливою є задача розробки нової концепції компонування пожежних автомобілів вузлами, агрегатами і обладнанням під час їх виробництва, відповідно до особливостей конкретно взятого району обслуговування та з урахуванням сучасних досягнень  науки у сфері пожежної техніки. Дана концепція має покликання дати можливість створення сучасної пожежної техніки  з урахуванням всіх чинників, що здатні впливати на ефективне виконання пожежно-рятувальними підрозділами ДСНС України покладених на них завдань.
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