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Маніпуляції супроводжують людство з давніх часів, змінюючи лише свої форми та інструменти у залежності від історичних і культурних умов. Одним із важливих етапів розвитку маніпуляцій як явища можна вважати античну софістику. Софісти, знаючи свою риторичну майстерність та здатність впливати на думку людей, стали не просто викладачами риторики, але й основоположниками практик, які можна назвати прообразами сучасних маніпуляцій[1, c.15].
Софісти античності діяли в умовах розвитку демократії в стародавній Греції, де здатність переконувати маси мала величезне значення. Ораторське мистецтво ставало інструментом влади, оскільки переконання аудиторії в правильності її точки зору означало отримання переваги в судових процессах або політичних дебатах. Софісти навчались не лише тому, як знайти істину, а й як аргументувати свої погляди таким чином, щоб переконати будь-кого у будь-чому. Це навчання, засноване на швидких мовних прийомах, часто виходило за межі моральності та етики, наближаючись до маніпуляцій.
Маніпуляція – це процес, у якому інформація чи  факти надаються вигідно для маніпулятора з метою впливу на поведінку чи мислення іншої людини. У той час як у філософії призначено пошук істини, маніпуляція зосереджена на досягненні власних цілей, часто за рахунок приховування або викривлення істини [2, c.72]. У цьому контексті софісти, хоча й не завжди відверто маніпулювали, розробили методи, які дозволяли змінювати хід думок аудиторії, навіть   від суті питання - усе це використовувалося ще античними софістами.
Незважаючи на це, не можна заперечувати, що софісти зробили великий внесок у розвиток риторики й філософії. Вони показали, як сила слова здатна впливати на суспільство та формувати громадську думку. Проте їхній підхід до використання риторичних технік без прив'язки до моральних принципів заклав основи для розвитку тих комунікативних стратегій, що сьогодні називаються аморальністю [4, c.183].
Отже, софістика античності  – це не просто філософський рух або школа риторики, а передусім початок розвитку певних технік у комунікативному процесі. Використання софізмів, відносність істини та майстерність переконання, що не завжди спираються на моральні чи логічні аргументи, створили основу для сучасних маніпуляцій у політиці, рекламі та медіа[5]. Як тоді, так і сьогодні, маніпуляція - це спосіб впливу на свідомість людини, і антична софістика може бути розглянута як один із перших проявів цього складного соціального феномена.
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