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Філософський світогляд і національна ідентичність – дві взаємопов’язані концепції, що впливають на формування особистості, її життєвих принципів і розуміння місця в суспільстві. Світогляд визначає, як людина сприймає світ, себе та взаємини з іншими, тоді як національна ідентичність надає їй відчуття приналежності до певної нації та культурної спільноти.
Філософський світогляд – це сукупність переконань, цінностей і принципів, через які людина осмислює реальність. Він включає етичні, естетичні, релігійні та пізнавальні складові, які допомагають індивіду орієнтуватися у світі. Філософський світогляд формується через:
- мисленнята рефлексію над особистим досвідом;
- освіту та вивчення філософських і наукових концепцій;
- культурний контекст, що включає історичні й соціальні чинники.
Людина, обираючи свій світогляд, ставить перед собою ключові питання: «Хто я?,  Яка моя мета?, Що є істина?». Відповіді на ці питання залежать від світоглядної системи, яка може бути релігійною, науковою, гуманістичною або еклектичною[1, c. 26].
Національна ідентичність – це усвідомлення людиною своєї належності до певної нації, яке включає спільні культурні, історичні та мовні характеристики. Вона є важливою частиною індивідуальної самосвідомості, адже надає відчуття приналежності до більшого колективу. Основними елементами національної ідентичності є:
· мова – як засіб культурної комунікації;
· культура – звичаї, традиції, мистецтво, релігійні вірування;
· історія – спільний історичний досвід, що об’єднує націю;
· національні міфи, та колективна пам’ять  [2, c.52].
Національна ідентичність допомагає людині не лишезрозуміти своє коріння, але й усвідомити свою роль у сучасному світі. Вона створює моральні та культурні орієнтири, що впливають на вибір життєвих шляхів і принципів.
Філософський світогляд і національна ідентичність не існують окремо. Вони взаємодіють і формують єдину систему самосвідомості людини. Національна ідентичність може бути основою для формування певних філософських поглядів, а філософський світогляд, у свою чергу, допомагає критично осмислювати та переосмислювати власну національну приналежність.
Для багатьох людей національна приналежність є не тільки частиною соціального контексту, але й суттєвим елементом їхніх моральних та етичних переконань.
Глобалізація створює нові виклики до національної ідентичності та філософського світогляду [3, c. 20]. В сучасному світі, де кордони між культурами розмиваються, люди стикаються з питанням збереження своєї національної унікальності, залишаючись відкритими до глобальних змін. Це призводить до переосмислення ролі національної ідентичності в житті сучасної людини, а також впливає на її філософські переконання.
Таким чином, філософський світогляд та національна ідентичність є невід’ємними компонентами особистісного розвитку людини. Вони формують її розуміння світу, себе та свого місця в ньому. Світогляд допомагає людині осмислювати національні цінності, тоді як національна ідентичність надає їй відчуття приналежності до колективу. У сучасному глобалізованому світі ці два аспекти постають перед новими викликами, що вимагають глибокого осмислення та адаптації.
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