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Спільна діяльність людей є неможливою без управління. Будь-яка діяльність потребує організації роботи, узгодженості дій, виконаних за змістом, часом, ресурсами, обсягом тощо, та оперативного втручання у випадку відхилення від очікуваного перебігу подій чи результатів. Управління є складним динамічним процесом. Воно розглядається як особливий вид діяльності, спрямований на упорядкування, погодження колективних дій людей щодо досягнення мети, яка стоїть перед організацією, де ці люди працюють. Під управлінням у сфері цивільного захисту (далі – ЦЗ) ми розуміємо взаємопов’язану систему органів виконавчої влади, повноважних у сфері попередження і ліквідації надзвичайних ситуацій (далі – НС), яка включає в себе сукупність організаційних форм (організацій, установ), однорідних за характером завдань, які наділені конкретною компетенцією, займають відповідне місце в управлінській структурі та мають свої зв’язки з політичною системою суспільства [1].

На даний час наука управління спроможна запропонувати багато обґрунтованих рекомендацій щодо формування ефективної системи керівництва. Також безперечним є той факт, що всяка політика ведеться «через людей», а тому реалізація державної політики у сфері ЦЗ залежить виключно від керівних кадрів, які є центральною фігурою управлінського процесу. Наша мета підготувати керівника, який би формував стиль роботи самим характером підбору кадрів і впливом на них притаманними йому прийомами. Насамперед, необхідно створити певні орієнтири при для морального самоконтролю, чесності, справедливості, довіри, поваги, відповідальності та законності, тобто основних принципів академічної доброчесності та етичної поведінки при підготовці майбутніх фахівців (керівників) служби ЦЗ, як центральної фігури процесу управління.
Як відомо, методологія компетентнісного підходу базується на визначені результатів навчання у термінах компетентностей, яких повинен набути здобувач вищої освіти в процесі своєї професійної підготовки, і складання базового набору компетентностей, кожна з яких характеризує здатність особи до вирішення певного кола завдань, професійної самореалізації та суспільного життя. При цьому розрізняють загальні (загальнокультурні, універсальні, ключові) та спеціальні (специфічні, предметні) компетентності. Загальні компетентності, в свою чергу, розподіляються на три групи: системні, інструментальні та міжособистісні. Тому важливим є етап формування професійних компетентностей необхідних для засвоєння принципів академічної культури, забезпечення майбутніх фахівців (керівників) ЦЗ необхідними знаннями та інструментами, оволодіння та оперування якими є необхідними для повноцінного функціонування у освітній спільноті, і далі у майбутньому на ринку праці, в тому числі у сфері ЦЗ. Поняття «компетентність» у перекладі з латинської «competentia» означає коло питань, у яких людина добре обізнана, має знання та досвід. Під поняттям «компетентність» в більш розширеному вигляді ми розуміємо досконале знання своєї справи, сутність роботи, яка виконується керівником, знання складних зв’язків, явищ, процесів, можливих засобів і способів досягнення поставленої мети, а також наявність глибоких знань в галузях науки управління, соціальних закономірностях і законів психології. Автори [1] відносять до змісту компетентності ще рівень базової та спеціальної освіти, стаж роботи (служби) і вміння акумулювати наявний досвід у галузі керівництва.
Отже, зупинимось на рівні спеціальної освіти. Існує декілька успішних моделей підтримки академічної доброчесності на рівні окремих навчальних закладів. Україна також не стоїть осторонь цієї проблеми, в тому числі і НУЦЗ України. Так, університет зобов’язує нових здобувачів, окремих спеціальностей на початку навчання виконати програму курсу академічної доброчесності. Кодекс академічної доброчесності університету розміщений на сайті університету, установлює загальні принципи, правила академічної доброчесності та етичної поведінки, якими мають керуватися здобувачі вищої освіти, наукові та науково-педагогічні працівники університету під час навчання, провадження науково-педагогічної, творчої діяльності, а також визначає політику і процедури забезпечення дотримання академічної доброчесності в університеті, відповідальність за порушення академічної доброчесності. Мета програми – допомогти здобувачам ознайомитись із концепцією академічної доброчесності, цінностями університету та його очікуваннями від них як членів університетської академічної спільноти. Робоча програма дає здобувачам інструменти для успішного подолання складних ситуацій, які можуть загрожувати їхній академічній доброчесності. Теми включають вивчення таких понять як етика, цінності університету, культура посилань, плагіат, шахрайство, помилкові вчинки та можливі наслідки [2]. 
Отже, кожен здобувач вищої освіти НУЦЗ України у своїй навчальній діяльності повинен дотримуватися моральних норм, правил етичної поведінки та принципів академічної доброчесності. Неприйнятним для всіх учасників освітнього процесу відповідно до Кодексу академічної доброчесності НУЦЗ України є: недотримання норм Конституції та законодавства України; вживання наркотичних речовин, розпивання алкогольних напоїв та паління на території університету; прояви різних форм агресії проти інших, сексуальні домагання; використання службових і родинних зв’язків з метою отримання нечесної переваги в навчальній, науковій та творчій діяльності; ведення в університеті політичної, релігійної чи іншої пропаганди; використання символіки університету або його структурних підрозділів у заходах, не пов’язаних із діяльністю університету; завдання шкоди матеріальним цінностям, а також матеріально-технічній базі університету [2]. Саме ці принципи та поняття п. 31 [3] зобов’язують осіб рядового і начальницького складу: чесно і сумлінно додержуватися Присяги служби цивільного захисту, виконувати закони України; добросовісно і в повному обсязі виконувати покладені на них згідно із займаною посадою службові обов’язки; додержуватися норм професійної та службової етики; зупинити членство в політичних партіях, організаціях чи рухах на період проходження служби цивільного захисту; додержуватися вимог антикорупційного законодавства; берегти та підтримувати у належному стані передані їм у користування майно і техніку; постійно підвищувати рівень професійних знань, удосконалювати свою майстерність; виявляти повагу до колег по службі, дотримуватися правил внутрішнього розпорядку, носіння встановленої форми одягу, вітання та етикету; сприяти підтриманню порядку і дисципліни; з гідністю і честю поводитися в позаслужбовий час.

Як підсумок слід зазначити, що одним із головних завдань у практичній діяльності кожного керівника є організація профілактичної роботи щодо попередження злочинних проявів у сфері службової діяльності, випадків загибелі та травмувань під час виконання службових обов’язків і дотримання належного стану дисципліни серед особового складу підпорядкованих підрозділів. Тому керівник будь-якого рівня, насамперед, повинен бути прикладом дотримання правил етичної поведінки, принципів академічної доброчесності та моральних норм для підлеглих.
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