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Основу формалізації логістичної системи на теоретико-множинному рівні становлять різні методи моделювання, тобто дослідження логістичних систем і процесів шляхом побудови та вивчення їхніх моделей. У якості логістичної моделі розглянемо розподіл матеріальних ресурсів системи цивільного захисту при організації реагування на надзвичайні ситуації техногенного характеру. Така система, наприклад, у [1] представлена у вигляді ієрархічної графової моделі, тобто підпорядкування елементів нижчого рівня елементам вищого рівня у плані лінійного або функціонального логістичного управління. 
При цьому відповідно до окреслених визначень у логістичному процесі будуть зазнавати змін матеріальні ресурси, енергія, інформація, особи (біологічні об'єкти, звірі). Матеріальні ресурси в матеріальному потоці трансформуються щодо часу, місця, кількості, складу та якості, тобто йдеться переважно про зміну логістичних властивостей, що й закладає організаційну основу підвищенню ефективності безпосереднього керівництва оперативно-рятувальними роботами. Для визначення оптимальних шляхів транспортування ресурсів та евакуації постраждалого населення при виникненні ймовірної надзвичайної ситуації, задача логістики полягає в розробленні єдиного евакуаційно -транспортного процесу, який буде діяти на основі спільного планування, оперативного управління матеріальними та інформаційними потоками. 
Для цього утворюються логістична система, функціонування якої забезпечує високий рівень взаємодії всіх рівній територіальної системи техногенної безпеки. Така логістична система передбачає чітку послідовність виконання технологічних операцій у евакуаційно-транспортному ланцюзі. Важливим чинником забезпечення ритмічної роботи є логістичний ланцюг доставки вантажів до місця призначення.
Особливе значення в логістичній системі має стратегічне планування, коли вивчають поведінку зовнішнього середовища, порівнюють можливі надзвичайні ситуації і визначають, які заходи в якому випадку можна вживати. Побудова технологічного процесу повинна базуватись на задоволенні потреб постачальників, споживачів і транспорту Перспективним напрямом розробки таких заходів є створення ефективної системи моніторингу попередніх факторів небезпеки на етапі їх можливого прояву, з метою розробки та реалізації ефективних антикризових рішень щодо недопущення виникнення НС різного характеру, або ефективної протидії НС на етапі ліквідації їх наслідків [2].
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