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ДЕЯКІ ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕЧНИХ УМОВ ПРОВЕДЕННЯ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ В МІСЦЕВОСТІ, ЩО ПРОТРЯПЛЯЄ ПІД ОБСТРІЛИ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ
Вже третій рік триває безжальна війна, в якій гинуть найкращі сини і доньки України. Ворог не припиняє спроб захопити нашу країну і не шкодує для цього ні своїх громадян, ні озброєння. Підступно і безжалісно, ворог атакує наші міста різними видами боєприпасів, подекуди направляє свою агресію будь де, аби спричинити ще більше руйнувань та вбивств. Без сумніву, ворог намагається знищити нас, при цьому жодним чином не дотримуючись правил ведення війни. Тому почастішали випадки, коли ворог наносив удари по цивільній інфраструктурі і дочекавшись прибуття працівників екстрених служб, наносив повторні удари аби завдати ще більшої шкоди. Такі випадки не рідкість, особливо у межах територіальних громад, що наближені до лінії розмежування вогню (прифронтова зона). 
Нажаль вже відомі непоодинокі випадки, коли агресор завдав повторних ударів за допомогою безпілотних літальних апаратів саме по пожежно-рятувальних підрозділах під час проведення аварійно-рятувальних робіт чи гасінні пожеж. Дані дії ворога призводили до поранення цивільного населення, пожежних-рятувальників та ушкодження протипожежної техніки і обладнання. 
Незважаючи на всі вжити заходи безпеки, наші колеги все ж таки зазнають поранень та травм. Тому для поглиблення безпеки рятувальників при проведення невідкладних аварійно-рятувальних робіт чи гасіння пожеж пропонується, додатково, використовувати систему встановлення димової завіси.

Димова завіса надасть змогу особовому складу Оперативно-рятувальної служби непомітно залишити місце ймовірного ураження керованим боєприпасом і  укритися в найпростішому укритті. Димові завіси можна здійснювати для допомогою звичайних димових шашок, які доступні в продажу, а також передбачити обладнання протипожежної техніки відповідними системами встановлення димових завіс. На початковій стадії можна використовувати ручні димові шашки (гранати). Наразі відомо про розробку вітчизняними виробниками сучасних зразків димових гранат та уніфікованих димових шашок.

Предметом подальшої наукової роботи буде обґрунтування та розробка системи встановлення димових завіс для протипожежної техніки.
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