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В роботі було проведено комп’ютерне моделювання з нагрівання горизонтально розмішеної сталезалізобетонної плити із аналізом температурних розподілив на зовнішній поверхні гофрованого стелевого профілю та порівняно з отриманими результатами при ком’ютерному моделюванні з нагрівання аналогічної сталезалізобетонної плити вертикально розміщеної у модульній малогабаритній вогневій печі [1].
Створену 3-D модель аналогічно до описаної у роботі [1] було імпортовано у середовище програмного комплексу CFD. Для вирішення теплотехнічної задачі були використані математичні (обчислювальні) методи, засновані на вирішенні систем диференціальних рівнянь безперервних середовищ як рівняння Нав’є-Стокса та рівняння теплопровідності Фур’є.
Нагрів камери змодельованої печі відбувався так, щоб по можливості точно було забезпечено стандартний температурний режим пожежі [2].
Для контролю показників температури у досліджуваному зразку та у камері вогневої печі термопари були розташовані таким чином, щоб можна було дослідити температурні розподілення на необігрівній стороні гофрованого профілю сталезалізобетонної плити, а саме: на плоских ділянках гофрованого профілю – 5, на зігнутих ділянках гофрованого профілю – 4, в товщі шару бетону, що прилягає до гофрованого профілю – 3 та для контролю температури в камері вогневої печі – 2. 
На рисунку 1 наведені графіки температурного розподілу у різних частинах зовнішньої поверхні гофрованого профілю сталезалізобетонної плити горизонтального розміщення.
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Рис. 1. Дані прогрівання поверхні гофрованого профілю: 1 – середня температура у верхній частині; 2 – середня температура у середній частині; 3 – середня температура у нижній частині; В, Н – верхня та нижня межі стандартного температурного режиму.

	Під час комп’ютерного моделювання з нагрівання горизонтально розмішеної сталезалізобетонної плити розподіл температур по зовнішній поверхні гофрованого профілю є рівномірним, відхилення температури у різних місцях поверхні не перевищує 7 %. Максимальна температура на обігрівальній поверхні досліджуваного  зразка на останній хвилині комп’ютерного моделювання  досягла 921 ºС, а середня температура в цей момент часу по усій поверхні конструкції складала 917 ºС.
[bookmark: _GoBack]Для визначення доцільної орієнтації досліджуваного зразка при проведенні випробувань  було проведено порівняння отриманих температурних розподілів на зовнішній поверхні гофрованого профілю горизонтально розміщеної сталезалізобетонної плити з температурними розподілами на зовнішній поверхні гофрованого профілю вертикально розміщеної сталезалізобетонної плити, що наведені у роботі [1]. Результати порівняння наведені на рис. 2.
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Рис. 2. Середня температура поверхні гофрованого профілю сталезалізобетонної плити: В, Н – верхня та нижня межі стандартного температурного режиму; 1 – середня температура поверхні гофрованого профілю горизонтально розміщеної сталезалізобетонної плити; 2 – середня температура поверхні гофрованого профілю вертикально розміщеної сталезалізобетонної плити.

Дослідження проведені у даній роботі доводять, що розподіл температур по поверхні гофрованого профілю є рівномірним не залежно від орієнтації у просторі. Отримані дані показують позитивну відтворюваність результатів експерименту під час комп’ютерного моделювання. 
Отже, існує можливість не враховувати орієнтацію (вертикальну чи горизонтальну) досліджуваних елементів сталезалізобетонних плит з гофрованим профілем під час їхнього нагрівання у модульній малогабаритній вогневій печі.

ЛІТЕРАТУРА
1. Степаненко В. О. Дослідження впливу конфігурації малогабаритної вогневої установки на рівномірність нагрівання поверхні сталезалізобетонної плити. Науковий вісник: Цивільний захист та пожежна безпека,  1 (2(18)) 2024., с. 4 - 12. https://doi.org/10.33269/nvcz.2024.2(18).4-12 
2. ДСТУ EN 1363-2:2023 Випробування на вогнестійкість. Частина 2. Альтернативні і додаткові процедури (EN 1363-2:1999, IDT) https://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=103325
image1.png
d & -

@eauenko MEC 210225 - Microsoft Word (C6oi akmwsaum npoayka)

Tnasnan | Baasca  Pawercacpawnu  Coumn  Pacncn  Peuewsuposane  Baa  ABBW FineReader PDF
¥ Bupes R x| mae | B N A 8 Haimu

ﬁ . - Times New Re | 12 A A B 4 AuBemerr, AaB6BsI AaBGBsI 4aB6BsI AaB6| AaBGBr R
Berasute - WA - - 1 Author TA63ay .. 1 Bes uwe. bigeneime  3aronoso. fassanme... | V3MeHUTS N

ST oopuatno oepasy | K K U 7 abe X, X ] 2 - fthor £ 621y b B 3 H aunne | % Bugenus +

By0cp osmena 5 wpnor 5 5 Crum | peascruposarie
] L R INEEENEXEN [N NN RN KNS VXNV EN S + KNS KNS NS (IS ] [RSCIN] ]
H ,°C %
5 1200
E 3
g 1000
E B>
g 800 "
g 600 | P
3 [ L
B 400 F
H H
g 200 B
B o & 7, min
3 14 7 101316 19 22 25 28 31 34 37 40 43 46 49 52 55 58 61
3 Fig. 5. Jlani nporpisanna mosepxui rogpozanoro npogimo: 1 — cepeana Texmepatypa y Bepxi
H wacTEmi, 2 — CepeAEA TEMTICPATYpa y CepeAHii TaCTHHI; 3 — CepeAuA TMTICpATYPa y MM
3 wacTnmi, V, N — Bepxsa Ta HIAHA MeA CTAHAAPTHOTO TEMIICPATYPHOTO PEAHMY.
| Amatis puc. 5 TOKamE, MmO 3OBHINHA TOBEpXHA TODPOBAHOTO CTaleEoro mpodimo
A CTatesanisoGeTORHOT ITHTH NpOTpiBacTECA BIAHOCHO pizHONIpHO. [123K2 IOBCPXHA FodpOBaNOTo
g Tpodimo Mae EMINO TeMIIEPAaTyPy Hik TEMIEDATYPa Ha IOBEDXHI THYTHX eleMeHTIE mpodimo. E
- ‘Pizsmuma Texmepatyp nosepxi rodporasoro MPoRimo CTate aTiz06eToRNOY IMTH B Mexax 7 % :
| Otpuvani 7asi NOPIEHAHO 3 PesyTBTATaMM JOCTIKEHb HATPIEaHHA IIMTH I wac
Crpamua: w3 10 | Hncno crom 2645 | <5 ywpanmeei | 100% 0
o 1032
Que@Pr»edBPO™ Aa e Do® 0%




image2.png
W 9-0d& egueno MEC 210225 - Microsoft Word (CBoii aktusauum npoayxTs).

- 8 x
Il oer | soee  pewemacpamus oo Pacemn  Peuerswposane  Bia

ABBYY FineReader PDF

)
- .- v -
L el G w8 CEE 40T senre AdbeBsT AdbeBel dasBel AaB6l AaboBr | A
s oy K K e x A% A~ 1= & e | saunore

Eydep obwena 5 wpner

sauc. T6eswere.. Bugenewie Ssronoso.. Hsssawe. | VEMewTs
ke s = " e | L Bogenims ~

5 As3au Crunn 5| Pegakruposatie

BENaTKax TEMIICPATYDHEA PEATM GYE ¥ PAMKAX CTARJAPTHOTO TEMIICPATYPHOTO DEAINY, 2
'POSTI0Z1 TENTIEPRTYP TH0 KaMpi MoACTROBaROT e Gys pisHonipmt [3].
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