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В настоящее время актуальной научно-технической задачей является повышение эффективности функционирования автоматических систем пожарной сигнализации (АСПС). Одной из составляющих АСПС является  система контроля и сигнализации наличия в воздухе закрытых производственных помещений довзрывоопасных концентраций горючих газов, паров и смесей.
Применяемые в таких системах газовые пожарные извещатели (ГПИ) используют, как правило, термокондуктометрический, термохимический, абсорбционный и хроматографический способы определения состава воздуха [1]. 
Характерной особенностью данных типов ГПИ является зависимость точности их работы от состояния окружающей среды. Изменение температуры и концентрации кислорода в окружающей атмосфере влияют на работу чувствительного элемента извещателя. Это искажает показания газовых извещателей.
Экспериментальные исследования характеристик ГПИ различных типов, проводятся с учетом требований, налагаемых технической документацией извещателей на условия их эксплуатации [2].
Влияние температуры на показания ГПИ, исследуется в диапазоне Т,0С = 0 ÷ 50. Влияние концентрации кислорода на показания извещателей, исследуется в диапазоне Сн, % = 12 ÷ 21. Изменение концентрации рабочего газа выполняется дозированием, с учетом вида газа. Концентрация используемого в работе метана СН4 производится дозировано по 10 ÷ 20 ррm, что является приемлемым для группы СxHy. 
Получены результаты зависимости чувствительного элемента ГПИ при изменении температуры и концентрации кислорода окружающей среды.  
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