МОДЕЛИРОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ВОДЯНЫХ ЗАВЕС
В.А. Дуреев, старший преподаватель, к.т.н. 

Национальный университет гражданской защиты Украины, Харьков
Одним из эффективных способов предотвращения распространения опасных факторов пожара, является использование в качестве преграды огню противопожарной водяной завесы (ВЗ). 
Расчеты параметров роботы ВЗ [1, 2], проводятся для размещения оросителей с целью обеспечения требуемого расхода огнетушащего вещества (ОВ). Полученные в результате расчетов расходы ОВ не препятствуют распространению продуктов горения в смежные помещения.
Расчеты расходов ОВ для оросителей разных видов, применяемых для ВЗ, выполнены в [3, 4]. Расчеты потребного расхода ОВ для предотвращения распространения продуктов сгорания не проводились. 

Рассмотрена ВЗ, представляющая собой вертикальный слоистый поток воды без образования отдельных капель и разрыва сплошности.

Гидравлические расчеты проводятся для момента разрыва струи водяной завесы на отдельные капли. Глубина водяной завесы принята в диапазоне 0,5-7 (мм), что соответствует минимальному и максимальному размерам дождевой капли.
Получены удельные расходы воды, приходящиеся на 1 (м) ширины водяной завесы высотой 1(м), для оросителей общего назначения.
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