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ПЕРЕДАЧА ЗНАНЬ – ОДИН ІЗ ЗАСОБІВ КОМУНІКАЦІЇ

Бажання України приєднатися до Болонського процесу, тобто до загальноєвропейського освітнього простору – це не данина євромоді, а наша нагальна  внутрішня потреба, що обумовлена запитами ринку праці та загальносвітовими тенденціями розвитку освітньої діяльності. 

Різке зростання інформаційних потоків і цивілізаційні якісні зрушення радикально втрутились і в систему освіти, поставили перед нею нові вимоги.
Поліпшення  якості освіти та рівний доступ до неї є одним з головних завдань сучасної державної політики в галузі освіти, національним пріоритетом і передумовою національ​ної безпеки держави, умовою реалізації права громадян на освіту. 

Під час реформування всіх ланок освіти, безпосередньо вважається, що питання контролю постає досить гостро. Контроль ЗУН, що існував до теперішнього часу, нині перестає вдовольняти суспільство, так як постійно збільшується потік інформації, яку отримують студенти, як під час лекцій, так і самостійно під час роботи в бібліотеках,  в мережевих сітях Інтернет. 

Комунікація та інформація мають надзвичайно важливе зна​чення в житті суспільства. Особливої ваги вони набувають у су​спільстві, що глобалізувається. Останнє характеризується воістину революційним розвитком інформаційно-комунікаційних техноло​гій, які використовуються на всіх рівнях, у всіх сферах, галу​зях, територіальних і часових просторах управління.

Соціальна комунікація є опосередкованим, цілеспрямованим обміном інформацією, умовою передачі знань. Вона може здійс​нюватися за допомогою друку, телефону, телеграфу, радіо, кіно, телебачення, інформаційних засобів різного призначення і т. ін. Наголошення на передачі інформації перетворює спілкування у соціальну комунікацію (як процес). Комунікація у процесі соціа​льного становлення виросла від нескладного процесу обміну ін​формацією до рівня соціального спілкування і соціальної струк​тури (форми) циркуляції людського знання у суспільстві, стала фактором формування соціальної свідомості.

Комунікація в людини протікає в основному в рамках двох основних каналах: вербального і візуального. Саме в цій області почуттів у людини виявилися більш зроблені що породжують і аналізують апарати.  У будь-якому випадку комунікація передбачає наявність як мінімум трьох учасників цього процесу: передавач — пові​домлення — приймач.
Комунікативний простір структурований первинними і вторинними комунікативними процесами. Вторинні (або післякомунікативні) процеси зв'язані з обговоренням і поширенням інформації, вперше отриманої по первинному процесі. Тільки той первинний комунікативний процес має успіх, що потім продовжується у вторинних процесах. Це явище яскраво характеризує сам процес навчання: первинна інформація, що надана студентам викладачем, сприймається, доповнюється іншими інформаційними носіями, аналізується, синтезується і як результат – перетворюється у вторинну інформацію – синтез знань, умінь, навичок.
Динамічний розвиток інформаційно-обчислювальної техніки дав потужний поштовх інформатиці, яка, втім, зародилася на удосконаленні лише системи наукової ко​мунікації, залишивши осторонь системи економічної, політич​ної, масової комунікації та ін.

Комп'ютерна революція відкрила нові можливості для робо​ти з людськими утвореннями - знаннями. Відомий зарубіжний спеціаліст у області інформаційних технологій Т. Виноград з цьо​го приводу пише: "... комп'ютери є мовними машинами: підвалини їх могутності полягають у здатності маніпулювати лінгвістични​ми знаками - символами, яким приписується певний зміст. При​родна мова займає фактично центральне місце в інформатиці". 

В певному співвідношенню етап перевірки і контролю тотожний з інформаційною, а також інформованою стадією управління, так як в обох випадках мова йде про інформаційні процеси. Основною відмінною рисою контролю є інформація про відповідність фактичного результату його передбачуваному аналогу, а також оцінка ступеню його відповідності передбачуваному еталону первинної інформації. Зворотна інформація – ще один необхідний елемент контролю, а також управління, оскільки саме на її основі змінюється відношення до результату і переглядаються засоби досягнення поточних, проміжних і кінцевих, підсумкових  цілей. 

Жодна системна педагогічна технологія не можу претендувати на утвердження в усій сфері освіти і, зважаючи на свою унікальність, бути ізольованою від суспільства.

Значна увага в педагогічній технології приділялося і продовжує приділятися питанням розвитку ТСО і максимального використання їхніх освітніх можливостей: охоплення аудиторій учнів, збільшення інформаційної ємності і пропускної здатності технічних засобів, індивідуалізована подача навчальної інформації. Вихідними для побудови навчання звичайно стають можливості технічних засобів.
Завдяки інформаційним технологіям в нинішньому освітньому середовищі виникла можливість вдосконалення: як навчання - передачі інформації, так і контролю - отримання зворотної інформації.

Розробка і впровадження нових інформаційних технологій розкриває нові перспективи розвитку освітнього середовища, дає можливість удосконалення процесу навчання, що спрямований на покращення якості освіти, створити такі умови, щоб   “здобуті знання” вийшли на перше місце, а не “оцінка”.
