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Аналіз особливостей проведення випробувань зовнішньої водопровідної мережі на водовіддачу 
Локалізація та гасіння пожежі потребують значної кількості води. В межах населеного пункту її джерелом виступає міська водопровідна мережа та пожежні водойми. Від технічного стану елементів системи водопостачання та їхньої роботи в умовах надзвичайної ситуації, здатності забезпечити подачу необхідної кількості води з визначеним напором залежить успіх гасіння пожежі та рятувальних робіт.

При перевірці об’єкту (новобудова, після реконструкції або капітального ремонту) та прийняті його в експлуатацію передбачається проведення випробувань на водовіддачу. Метою випробувань є визначення максимальної кількості води, яку можна отримати з мережі на потреби пожежогасіння, фактичного тиску в мережі та порівняння цих значень з нормативними. В Україні діють декілька нормативних документів, які регламентують питання підтримання робочого стану елементів системи водопостачання. Однак чіткого підходу до вирішення питань стосовно порядку проведення випробувань водопровідної мережі на водовіддачу немає. Метою роботи є проаналізувати методику проведення випробувань на водовіддачу зовнішніх водопровідних мереж та зробити висновки щодо внесення до неї певних уточнень. 
Порядок дій при перевірці технічного стану пожежних гідрантів (ПГ) визначається Інструкцією [1]. Така перевірка передбачає пуск (забор) води та надає змогу проконтролювати лише наявність води в трубопроводі. Для перевірки розрахункового тиску у водопровідній мережі передбачається по черзі встановлювати пожежну колонку на кожен ПГ. Крім цього вимогами документів передбачено визначення водовіддачі водопровідної мережі шляхом підключення пожежно-рятувальних автомобілів до ПГ та подачі води з пожежних стволів у кількості, необхідній для забезпечення розрахункової витрати води. 

В Інструкції [1] сказано, що треба обрати відповідну кількість пожежних стволів, але порядок її визначення не вказаний. В [2] були проаналізовані фактори, що впливають на результати випробувань, та показано, що автоматичне перенесення результатів випробувань для одного пожежного гідранту до більшої кількості може призвести до невірного висновку щодо водовіддачі водопровідної мережі. 

Об’єднана водопровідна мережа під час виникнення пожежі повинна забезпечити пропуск води на господарчо-питні потреби та пожежогасіння. На рис.1 наведено результати розрахунків для пожежних стволів діаметром (13 – 19) мм. Показано, як змінюється витрата зі стволів (Q) в залежності від їхньої кількості (n). Аналізуючи отриманий результат, бачимо, що при збільшенні напору витрата зі ствола збільшується. Максимальну витрату можна отримати для стволів діаметром 19 мм при максимальному напорі. Це пояснюється зменшенням втрат напору на стволі. При збільшенні напору різниця витрат для стволів різного діаметру збільшується.  
Треба відзначити, що при мінімальному напорі збільшення кількості стволів призводить до зниження сумарної витрати, яку можна з них отримати. Так, наприклад, при напорі 20 м з 2-х стволів діаметром 19 мм можна отримати 8 л/с, з 4-х – 24 л/с.
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Рис. 1 – Залежність витрати на пожежному стволі (Q) від діаметру насадка пожежного ствола (d) та напору на стволі (Hм) 
Такий результат свідчить, що автоматичне перенесення результатів випробувань отриманих для одного пожежного гідранта до більшої кількості призведе до невірного висновку щодо водовіддачі водопровідної мережі та вплине на ефективність гасіння пожежі. 
Впровадження Інструкції [3] дозволяє визначити порядок та механізм взаємодії між суб’єктами, на яких покладені функції утримання, обліку та нагляду за джерелами ЗПВ. Дотримання її положень дозволяє чітко визначити межі відповідальності окремих суб’єктів, посилити їх відповідальність за виконання покладених на них функції та підвищити надійність роботи споруд ЗПВ та ефективність роботи пожежно-рятувальних підрозділів. Але деякі положення потребують більш детального вивчення. Так в результаті досліджень встановлено, що кількість пожежних стволів, яка повинна бути задіяна при проведенні випробувань на водовіддачу впливає на витрату, яку можна отримати з пожежного ствола. Це, в свою чергу, може призвести до невірного висновку щодо водовіддачі водопровідної мережі.
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