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ВИЗНАЧЕННЯ СТАНУ ДЖЕРЕЛ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ 
Локалізація та гасіння пожежі пов’язані зі споживанням великої кількості води, джерелом якої можуть виступати в першу чергу міська водопровідна мережа та пожежні водойми, а в разі потреби природні водойми (озера, ріки, водоймища). Від роботи систем водопостачання в умовах надзвичайних ситуацій значно залежить успіх гасіння пожежі, а, отже, і рятувальних робіт.

Основними факторами, що впливають на рівень пожежної безпеки будинків і споруд, і призводять до відмов у роботі, є:

· відсутність необхідного контролю з боку відповідних органів,

· недостатній рівень профілактичного обслуговування,

· зниження водовіддачі мережі.
Спричиняють це помилки; допущені при проектуванні та під час виконання будівельних робіт, незадовільний авторський нагляд за будівництвом з боку проектних організацій. 
Основні напрямки співробітництва органів ДСНС України і служб, що відповідають за технічний стан систем внутрішнього і зовнішнього протипожежного водопостачання, полягають в створенні науково обґрунтованих методів оцінки забезпеченості населених пунктів і об'єктів джерелами протипожежного водопостачання і методик контролю їхнього стану. До джерел протипожежного водопостачання пред'являються визначені вимоги. Велике значення має те, що виступає як джерело протипожежного водопостачання: міська водопровідна мережа, протипожежна водойма, природні джерела (озера, ріки, водоймища).

Розглядаючи результати проведення робіт з випробуванням мереж на водовіддачу, можна зробити висновок, що для розв’язання проблеми з фактичною забезпеченістю об'єктів водою необхідно:

· розробити та науково обґрунтувати методику визначення безводних районів у містах і сільській місцевості;

· розробити методику визначення достатності забезпеченості будинків і споруджень джерелами протипожежного водопостачання.
Наявність цих методик надасть можливість після визначення забезпеченості об'єкта (населеного пункту, споруди, будинку) водою (достатньо-недостатньо), запропонувати можливі шляхи розв’язання проблеми і надати рекомендації з проведенню профілактичних заходів, тобто вчасно відреагувати на погіршення технічного стану систем протипожежного водопостачання і зниження забезпеченості об'єктів водою.

