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УДК 614.8

Зависимость критической напряженности поля от радиуса капли
Гарбуз С.В., НУЦЗУ

Известно, что капли, попадая в электрическое поле, поляризуются, и их форма приближается к эллипсоидальной.

Соударение и слияние капель происходит за счет кулоновского взаимодействия противоположных по знаку поляризационных зарядов частиц, оказавшихся вблизи друг от друга. Из электростатики известно, что заряд поляризации qn=Eа, где а – радиус капли. Следовательно, сила взаимодействия, определяющая сближение и слияние капель Fвз=qnЕ=аЕ2.

Таким образом, эффективность коалесценции капель в электрическом поле существенно растет с увеличением размера частиц и напряженности поля.

Однако деформация капель в электрическом поле может привести к процессу обратному по отношению к коалесценции – разрыву капель. Это происходит, когда действие поля на поляризационные заряды превышает действие сил поверхностного натяжения, препятствующих разрыву капель.

На рис. 1 показана зависимость критической напряженности электрического поля от размера капель. В области, находящейся ниже этой кривой, преобладает коалесценция капель воды. Область, лежащая выше кривой, соответствует разрыву капель воды под действием сил поляризации.
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	Рисунок 1 ( Зависимость критической напряженности поля от радиуса капли
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