Харламова Ю.Є., к.н.держ.упр., викладач кафедри УОДСЦЗ НУЦЗУ
ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ ЗАПОРУКА ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ У СФЕРІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ
Постановка проблеми. Сьогодення вбачає євроінтеграцію в усіх сферах суспільно-політичного життя, таке бачення не могло залишити поза увагою й аспекти в освіті, тому необхідно пристосувати наші спеціальності з підготовки фахівців до міжнародних стандартів класифікації освіти. 
Виклад основного матеріалу. Інформаційні технології, так звані «новітні технології», які нині посідають одне з ключових місць, вимагають постійного покращання матеріально-технічної бази в навчальних закладах. Також важливим, на наш погляд, є ІТ-розробки у сфері освіти. Необхідно включити у базовий перелік e-навчання (e-learning service standard), це дозволить фахівцям будь-якої кваліфікації та спеціальностей бути обізнаними у такій прогресивній сфері як IT (Information Technology / інформаційні технології). Розвинуті країни світу вже давно взяли таку практику на озброєння, вони стрімко впроваджують інноваційні програми для підготовки фахівців служби цивільного захисту. Так, приміром, у Республіці Польща 2012 року з’явився один із перших симуляторів, що дозволяє кадетам (курсантам) без фізичної присутності у надзвичайній ситуації навчитися приймати важливі управлінські рішення у складі пожежного караулу. Треба розуміти, що дана сфера стрімко розвивається, тому необхідно визначати перелік ІТ-засобів та ІТ-сервісів щонайменше один раз на рік.

Позитивним зрушенням у питаннях якості освіти є створення Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти. Таке агентство є одним з органів управління у сфері вищої освіти. Його створення передбачено Законом України «Про вищу освіту» від 1 липня 2014 року, що набрав чинності 6 вересня 2014 року [1]. Національне агентство перебере на себе певні регуляторні та контрольні функції Міністерства освіти і науки України; замінить Вищу атестаційну комісію (ВАК) та Державну акредитаційну комісію (ДАК).

Також слід зазначити, що Концепцією розвитку освіти і науки в Україні було запропоновано і навіть намічено дати ухвалення національних індикаторів якості освіти та національні індикатори ефективності освіти. Проте це питання зараз перебуває у стадії замороження. Тому і те, що Україна ввійде в Education at a Glance до 2017 року також залишається обіцянкою на папері.

Якість освіти можна оцінити за певними показниками, їх ще називають індикаторами. Найпоширенішими системами освітніх індикаторів є Освітні індикатори Ради з освіти Європейського Союзу, Освітні індикатори Міжнародного Консультативного Форуму з освіти для усіх, Освітні індикатори ЮНЕСКО, ОЕСР (Організація з економічного співробітництва та розвитку). У світовій практиці застосовується кілька індикаторів, вони ж – системи показників якості освіти, які можуть бути використані для аналізу поточного стану освітньої сфери. Загалом, вони поділяються на два типи моделей – міжнародні (ЮНЕСКО, ЄС, ОЕСР, ISIC) та національні (Бельгія, Данія, Франція, Швеція, Швейцарія, США, Росія).

В Національній доктрині розвитку освіти і науки, яка була затверджена Указом Президента України від 17 квітня 2002 року № 347/2002, було прописано, що «держава сприяє розвитку співробітництва навчальних закладів на дво- і багатосторонній основі з міжнародними організаціями та установами (ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, Європейським Союзом, Радою Європи), Світовим банком, зарубіжними освітянськими фондами, іншими міжнародними організаціями» [2]. З того часу минуло вже 14 років, а вітчизняні виші так і не мають національних індикаторів та необхідних узгоджень для того, аби їх сприймали на рівних правах з ВНЗ Європи та інших розвинутих країнах світу.

Питання міжнародного визнання необхідно вирішувати зараз і негайно, бо за цим визнанням стоять всі інтеграційні процеси, які просто не можуть повноцінно відбуватися на території нашої держави в обраній сфері. Також необхідно законодавчо закріпити участь України в міжнародних моніторингових дослідженнях (PISA, TIMSS, PEARLS).

Якість освітніх послуг для потреб служби цивільного захисту повинна відповідати:

· стандартам якості;

· особливостям навичок майбутніх фахівців служби цивільного захисту для практичної діяльності у лавах ДСНС України;

· враховувати міжнародний досвід та інноваційні підходи до підготовки фахівців для специфічної галузі.

Висновки: Для того, щоб фахівці служби цивільного захисту були конкурентоспроможними на всесвітньому ринку праці та мали високу кваліфікацію необхідно враховувати міжнародний досвід та інноваційні підходи до підготовки фахівців для специфічної галузі.
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