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Здорове населення - основа добробуту суспільства, його творчий, трудовий і оборонний "потенціал".

Загальновизнаним вважається той факт, що здоров'я населення взаємопов'язане зі станом та динамікою демографічних процесів. у суспільстві У свою чергу тенденції в розвитку населення визначаються станом його здоров'я.

Медично-соціальні заходи є однією зі складових демографічної політики, ефективне реформування цієї галузі соціальної сфери при розв'язанні сучасних проблем населення надається особливе значення. Перехід до медичного страхування і до обов'язкового медичного страхування як його складової частини - якісно новий етап цього процесу.

Об'єкт дослідження - система обов'язкового медичного страхування.

Предмет дослідження - напрямки, що вимагають удосконалення управління системою обов'язкового медичного страхування.

Обмеження фінансових можливостей держави, викликане загальним уповільненням темпів зростання виробництва, при бюджетному дефіциті унеможливило забезпечення необхідних витрат на охорону здоров'я лише за рахунок державних фондів. Став надзвичайно нагальним перехід до нової системи організації охорони здоров'я. Більш того, назріла необхідність радикальних якісно нових змін в рамках самої цієї системи.

Система охорони здоров'я України у цілому потребує, антимонопольних та децентралізованих заходів, з'являється необхідність кардинальних перетворень, що знижує соціальну напруженість, так як медичні установи не завжди у повному обсязі задовольняють потреби населення.

Розглядаючи світовий досвід ефективного способу захисту майнових інтересів, пов'язаних з витратами на одержання медичної допомоги, базується на наявність в країні системи обов'язкового медичного страхування в поєднанні з добровільним медичним страхуванням. 
Така система є єдино вірним шляхом вирішення ситуації, що склалася в Україні. 
Проте запозичувати досвід іноземних країн у повному обсязі також не дасть потрібного ефекту.
Не вдаючись до детального аналізу світових систем охорони здоров'я та моделей обов'язкового медичного страхування, переважна більшість фахівців, приходять до висновку, що, враховуючи особливості економіки, політичного устрою, менталітету нації, впровадження обов'язкового медичного страхування в Україні повинно враховувати ці чинники і мати свої особливості, враховуючи позитивний досвід інших країн.

Проблема визначення сучасних тенденцій функціонування та розвитку обов'язкового медичного страхування як одного з основних напрямків стабілізації економіки охорони здоров'я і підвищення рівня здоров'я нації є досить актуальною.

Протягом останніх десяти років було підготовлено більше десяти діаметрально протилежних законопроектів, якими визначалися правові засади здійснення обов'язкового медичного страхування, проте, на жаль, питання досі залишається відкритим. Основною проблемою є визначення органу, який відповідав би за акумуляцію і розподіл страхових коштів.

Обов'язкове медичне страхування - соціальна новація, спрямована, в кінцевому рахунку, на поліпшення стану здоров'я населення.

Представляючи собою цілісну і динамічну систему, вона об'єднує з цією метою страховиків, страхувальників і медичні установи.
