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Менеджмент у соціальних сферах діяльності як вид державного соціального управління.
Зростання потреб суспільства в соціальних послугах породжує необхідність більш ефективного управління в соціальній сфері, що є актуальним питанням сьогодення. 

Мета дослідження: аналіз особливостей менеджменту в соціальній сфері. 

Заклади охорони здоров'я, освіти, культури, соціального захисту населення, органи державної та місцевої влади враховуючи динамічні зміни, які відбуваються в суспільстві останнім часом, потребують якісно нових підходів до їх управління. Суб'єктами менеджменту в соціальній сфері діяльності є керівний склад окремих служб та установ соціальної направленості, наділений управлінськими функціями. Об'єктами менеджменту в соціальній сфері діяльності виступають соціальні працівники, співробітники окремих служб, члени громадських організацій, а також вся система взаємовідносин, що утворюється в процесі надання соціальних послуг.
До особливостей менеджменту у соціальній сфері діяльності належать наступні:
·  характер процесів, в яких здійснюється управління:
· освіта і виховання суспільства;
· охорона здоров'я;
· боротьба з шкідливими звичками та асоціальною поведінкою;
· допомога малозабезпеченим і знедоленим;
· налагодження міжетнічних відносин та міграційних процесів;
· форми власності організацій:
· державна власність;
· муніципальна власність;
· приватна власність;
· власність громадських організацій;
· інші формі власності (змішана власність, власність іноземних осіб);
· характер податкової політики держави:
· податкові пільги;
· пільги по веденню зовнішньої економічної діяльності (мита, квоти)
· пільги щодо приватизації майна і його використання (оренда, лізинг)
· пільги в отриманні та використанні державних кредитів;
· види послуг у соціальній сфері діяльності
· соціально-побутові послуги 
· психологічні послуги 

· соціально-педагогічні послуги
· соціально-медичні послуги
· соціально-економічні послуги
· юридичні послуги

· послуги з працевлаштування

· інформаційні послуги
У соціальній сфері діяльності є обмеження у застосуванні ринкових механізмів регулювання, тому їх використання є підставою до посилення державного управління. 
Послуги соціальної сфери потребує переважна більшість членів суспільства в Україні, тому цю функцію якомога більше повинна брати на себе держава. Її можна реалізувати у вигляді бюджетного фінансування та активної участі державних органів в регулюванні процесів соціальної сфери та прийняті управлінських рішень. 
Місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, повинні приділяти більше уваги контролю за цільовим використанням бюджетних коштів та якістю надання послуг.

Аналіз особливостей менеджменту в соціальній сфері діяльності показав, що в сучасних умовах розвитку держави, необхідна система гнучкого управління з боку держави, спрямованого на ефективне регулювання у наданні соціальних послуг усім громадянам.
