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РІВНЯННЯ ДИНАМІКИ ЧУТЛИВОГО ЕЛЕМЕНТУ
ТЕПЛОВОГО ПОЖЕЖНОГО СПОВІЩУВАЧА

 Сучасні системи пожежної сигналізації (СПС) містять адресно-аналогові пожежні сповіщувачі (СП), у документації до яких не завжди наведено їх основні технічні дані. Для дослідження ефективності роботи СП необхідна інформація про динамічні параметри складових їх елементів, зокрема чутливого елементу (ЧЕ).

Динамічні параметри СП можна визначити, з його математичної моделі, яка враховує матеріал ЧЕ, його конструктивне оформлення, а так само діапазон робочих температур. Таким чином, існує проблема поліпшення технічних даних динамічних параметрів елементів СПС. 

Виконано математичний опис ЧЕ СП з термістором в інтервалі робочих температур, з урахуванням конструктивного оформлення ЧЕ [1, 2]. 

Отримано рівняння динаміки термістора в відносних змінних: 
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де: ТТ – постійна часу термістора, с; КТ – коефіцієнт посилення термістора; 
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 – відносні змінні; С – теплоємність матеріалу термістора, Дж∙кг-1∙К-1; m – маса термістора, кг; α – коефіцієнт конвективного теплообміну, Вт∙м-2 ∙К-1; F– площа поверхні термістора, м2; Т – температура термістора, К; τ – час, с; ТВ – температура навколишнього повітря, К; b  – константа, що ураховує матеріал термістора.

З отриманого рівняння випливає, що для зменшення інерційності чутливого елемента сповіщувача, необхідно зменшувати масу термістора і збільшувати його площу. Крім того, для зниження інерційності СП, на чутливому елементі може бути розміщений пластинчастий радіатор.
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