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Науково-конструкторські основи створення комплексної системи моніторингу надзвичайних ситуацій в Україні: Монографія / В.А. Андронов, М.М. Дівізінюк, В.Д. Калугін, В.В. Тютюник. – Харків – Київ: Національний університет цивільного захисту України, Інститут геохімії навколишнього середовища Національної академії наук України, 2016. – 326 с.

Монографія «Науково-конструкторські основи створення комплексної системи моніторингу надзвичайних ситуацій в Україні» об’єднала сучасні теоретичні та експериментальні дослідження в галузі моніторингу надзвичайних ситуацій щодо контролю попередніх факторів небезпеки на етапі їх можливого прояву на території України, прогнозу можливості виникнення різного роду надзвичайних ситуацій, розробки та реалізації ефективних антикризових рішень щодо недопущення виникнення небезпек.

В монографії проведено аналіз світового досвіду створення систем моніторингу надзвичайних ситуацій, а також виконано дослідження існуючих в Україні правових та матеріально-технічних основ щодо створення системи моніторингу надзвичайних ситуацій різного характеру. Розроблено: підхід до прогнозування надзвичайних ситуацій на основі гіпотетичних катастроф на локальних територіях; метод векторно-статистичної оцінки рівня небезпеки регіонів держави в умовах виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру; метод прогнозування рівня техногенної небезпеки в регіонах України на основі нейромережевих технологій. Розроблено науково-технічні основи створення комплексної системи моніторингу надзвичайних ситуацій в Україні та основи системного підходу до синтезу системи моніторингу за допомогою комплексних параметрів, які визначають ефективну функціональність системи для забезпечення відповідного рівня безпеки життєдіяльності на території держави.
Наукове видання призначене для фахівців у галузі моніторингу об'єктів життєдіяльності та факторів надзвичайних ситуацій різної природи, для фахівців у галузі прогнозування та оцінки рівня небезпек і розробки антикризових рішень щодо недопущення виникнення небезпеки, для наукових співробітників, працівників органів управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій та викладачів, курсантів, студентів і слухачів вищих навчальних закладів III і IV рівнів акредитації за спеціальностями «Цивільний захист», «Управління у сфері цивільного захисту», «Пожежна безпека», «Екологічна безпека» тощо.
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