ВСТУП
Шановні колеги!

Сьогодні на земній кулі існує широкий спектр проблем, які пов’язані з виникненням надзвичайних ситуацій (НС) в сучасних умовах існування, розвитку та взаємодії природного, техногенного та соціального середовища. Це вказує на необхідність розробки ефективних заходів своєчасного виявлення та ліквідації небезпек різного походження.
Перспективним напрямом розробки таких заходів є створення ефективної системи моніторингу попередніх факторів небезпеки на етапі їх можливого прояву, з метою розробки та реалізації ефективних антикризових рішень щодо недопущення виникнення НС різного характеру, або ефективної протидії НС на етапі ліквідації їх наслідків.
Початковим положенням для реалізації цієї глобальної задачі стало положення про те, що територія України як система з територіально-часовим розподілом параметрів життєдіяльності у процесі свого функціонування та розвитку створює передумови для виникнення небезпек, які негативно впливають на стан природно-екологічного, економіко-технічного та соціально-політичного балансу на її території. У зв’язку з цим, поряд із вирішенням світової проблеми моніторингу НС на рівні держав-лідерів, для України також є актуальною необхідність технічної реалізації заходів попередження та недопущення впливу небезпечних факторів на процес життєдіяльності населення та функціонування різного роду об’єктів держави. Однак сказане повинно бути підтверджене відповідними правовою та матеріально-технічною базами держави.

Створені в Україні правові основи моніторингу НС визначають суб’єкти моніторингу, інструменти яких автономно функціонують як системи гідрометеорологічного прогнозу, системи сейсмічного, екологічного та радіаційного моніторингу й системи навігації та безпеки на авіаційному, залізничному, автомобільному й магістральному транспорті та інші. Ці обставини свідчать, що в Україні з позиції системного аналізу не вирішено проблему комплексного контролю та регулювання рівня небезпеки території держави в умовах прояву НС різного характеру. 

Виходячи з цих позицій, авторами у монографії, на основі висунутих ними уявлень про локальну територію з динамічними геометричними параметрами та випуклі функціональні поверхні географічного розподілу рівня небезпеки, а також ґрунтуючись на світовому досвіді створення систем моніторингу та на існуючих в державі правовій та матеріально-технічній базах, розроблені науково-технічні основи створення комплексної системи моніторингу НС в Україні, які включають, зокрема, розробку методу векторно-статистичної оцінки рівня небезпеки локальної території в умовах НС природного та техногенного характеру, де як комплексний показник небезпеки обрано вектор інтенсивності суми, довжина якого визначає сумарну кількість НС, а кут нахилу – схильність локальної території до одного з їх видів, та розробку методу прогнозування рівня техногенної небезпеки локальної території на основі нейромережевих технологій. Розроблено основи системного підходу для синтезу системи моніторингу НС за допомогою комплексних параметрів, які визначають ефективну функціональність системи для забезпечення відповідного рівня безпеки життєдіяльності на території України.
Автори сподіваються, що представлені у науковому виданні результати щодо створення універсальної комплексної системи моніторингу НС в Україні, на базі вже окремо функціонуючих інформаційних мереж у різних галузях господарської діяльності держави, отримають широку подальшу підтримку при проведенні як наукових, так і інженерно-конструкторських розробок у галузі науково-технічних проблем, що розглядаються.
Вважаємо своїм приємним обов’язком виразити глибоку вдячність рецензентам проф. В.П. Садковому, проф. О.І. Лисенку, проф. О.Я. Кузьоміну, проф. Г.М. Коротенку за багатосторонню підтримку, цінні поради та допомогу. Ми будемо вдячні читачам за зауваження і відгуки, спрямовані на покращення науково-технічної складової монографії, які будуть враховані у майбутньому.
З повагою                                                                             Автори
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