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Модификацией волокон на основе целлюлозы антипиренами или антипирирующими смесями, представляющими собой производные фосфора, азота, а также неорганические соединения различного химического состава, получают волокна со сниженной горючестью [1,2]. Среди используемых антипиренов к наиболее экологически безопасным относят безгалогенные азотосодержащие производные алкилфосфоновых кислот. 

Данная работа посвящена продолжению начатых исследований, связанных с поиском огнезащитных модификаторов природных волокнистых материалов на основе целлюлозы (ЦЛ) [3,4]. Объектом исследования выбрана ЦЛ, привитой сополимер ЦЛ и полиакрилонитрила (ЦПАН), сополимер ЦПАН с группами гидроксамовой кислоты и амидоксима (ЦГ) и его высокомолекулярные комплексы (ВМКС) с молибденом (VI) (ВМКС ЦГ-Мо). Все испытуемые образцы волокон содержат достаточно разнообразный по свойствам ассортимент реакционных центров, отличающихся содержанием и природой групп - они все относятся к полиэлектролитам [5]. ВМКС ЦГ-Mo(VI) имеет в матрице волокна свободные группы амидоксимные (А) (не участвующие в комплексообразовании с молибденил-ионом МоО22+) и остаточное количество групп гидроксамовых (Г), не вступивших во взаимодействие с Mo (VI) в кислой среде [6]. Поэтому сорбционная способность этого образца несколько больше, чем по Г  группе волокна ЦГ. Обработку волокон проводили в статических условиях фосфоновой кислотой [7]. 

В работе получены значения кислородного индекса волокон, которые для образцов I-III невелики, примерно одинаковы, но ниже, чем у комплекса ВМКС ЦГ-Mo(VI). По-видимому, это связано с механизмом термодеструкции указанных объектов. Согласно [8], горение волокон I-III сопровождается разрывом глюкозидных связей ЦЛ, образованием сопряженных систем –С=С-, циклизацией -С(N, А и Г групп (ЦПАН, ЦГ) в матрице полимеров с выделением продуктов горения НСN, NH3, CO2 и др. Возрастанию значений кислородного индекса (КИ) наблюдается при обработке волокон антипиреном. У ЦЛ в процессе взаимодействия с кислотой образуются сложные эфиры, которые по [8] повышают огнезащищенность объекта. Аналогичная закономерность у ЦПАН может быть обусловлена образованием амидов фосфоновой кислоты с продуктами горения волокна [9]. 

Для ВМКС ЦГ- ЦГ-Mo(VI) рост значений КИ может быть связан с влиянием двух факторов:  наличием низкозакомплексованных протонированных в кислой среде А групп в ЦГ, способствующих образованию полиэлектролитных комплексов либо амидофосфонатов [8] и образованием комплексных соединений МоО22+ с фосфоновой кислотой либо образованием оксидов молибдена [8]. Таким образом, фосфоновая кислота и ее производные повышают огнезащищенность волокнистых материалов на основе целлюлозы.
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