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Постановка проблемы

Как известно, достижение целей ПВО СВ невозможно без эффективного управления частями и подразделениями, составляющими конкретную группировку сил и средств ПВО. Данный процесс заключается в целенаправленной деятельности командира, его заместителей и штаба по поддержанию постоянной боевой готовности подчиненных подразделений и управлению ими во время выполнения боевых задач. 

Управление подразделениями ПВО включает в себя несколько этапов. Рассматривая содержание каждого из них, можно прийти к выводу, что процесс управления группировкой ПВО СВ практически на каждом этапе сопровождается накоплением обработкой значительных объемов различного рода информации.

К примеру, при отработке плана ПВО необходимо исполнить пакет материалов и документов, в состав которого входят:

· графический  - план ПВО, 

· пояснительная записка к плану, 

· план отражения массированного удара воздушного противника с плановой таблицей взаимодействия, 

· рабочая карта по разведке воздушного противника со схемой оповещения о нем войск, 

· схема управления противовоздушной обороной, 

· план связи.

Все  эти документы должны быть исполнены в строго определенные сроки на разных уровнях управления. Создать необходимые условия для существенного повышения качества работы командиров и штабов  ПВО СВ при резком сокращении времени, необходимого для планирования, на основе использования единого информационного пространства и информационных ресурсов, полномасштабной и достоверной информации о местности, силе, средствах, дислокации собственных войск, включая резервы, и силы, средства и дислокацию сил неприятеля является весьма актуальной задачей.
 Потоки, циркулирующие в системе управления группировки ПВО СВ, можно условно разбить на поток информации состояния и поток командной (управляющей) информации. Первый поток содержит в себе сведения о воздушном и наземном противнике, своих войсках, а также о характере и состоянии местности, на которой ведутся боевые действия. Ко второму потоку относится информация о принятом командиром решении на применение подчиненных сил и средств. Анализ содержания указанных информационных потоков позволяет заключить, что значительное количество составляющих их данных содержат информацию пространственном положении.

Этим обусловлено широкое использование в настоящее время топографических карт, различного рода планшетов и т.д. для визуализации обстановки при решении задач планирования и ведения боевых действий. Причем, практически весь графический материал собирается и наносится на средства отображения вручную, не говоря уже о процессе моделирования боевых действий. Недостатки такого подхода очевидны: большие затраты времени на подготовку средств отображения информации, сравнительно низкая точность и детализация, статичность формируемой модели обстановки, невозможность внедрения параллельного метода работы при планировании, большая задержка по времени при обработке и передаче данных.

Одним из путей устранения указанных недостатков может быть создание и использование таких систем обработки, хранения, отображения информации и моделирования, как геоинформационные системы (ГИС).

Анализ последних достижений и публикаций

Современные формы и способы вооруженной борьбы неразрывно связаны с применением геоинформационных технологий (ГИС – технологий), которые сегодня определяют как степень достоверности анализа местности и обстановки, так и быстроту принятия решений командирами. В основу существующих и перспективных ГИС технологий заложены электронные карты местности. По ним формируются виртуальные модели местности и обстановки, отрабатываются необходимые решения и проигрываются возможные ситуации боевых действий.

В настоящее время ГИС-технологии нашли применение в вооруженных силах (ВС) ряда стран, в частности [1 - 3]:

· система VERGIS (ГИС верификации), разработана болгарскими специалистами вместе с болгарским Агентством контроля над вооружением и предназначена для автоматизированной обработки данных о силах и вооружении армий стран Европы;

· GSM IM – ГИС шведских разработчиков, предназначенная для обеспечения действий шведского батальона в составе международных сил поддержания мира в Боснии;

· тактическая информационная система FENIX ВС Швеции;

· объединенная система планирования и обеспечения боевых действий военно-морских сил США;

· командная система сухопутных войск ВС Канады (LFCS) типа C2I;

· командная система ВС Франции (SICF);

· ГИС Военно-топографической службы Чешской Армии (MGIS);

· тактическая информационная система СВ ВС Великобритании TACISYS.

Проведенный анализ свидетельствует о целесообразности разработки глобальной информационно-аналитической системы и сопрягаемых с нею  специализированных ГИС видов и родов ВС в соответствии с задачами, решаемыми конкретной системой управления.

Формулирование целей

Целью статьи является исследование возможных путей внедрения ГИС – технологий в системах управления войск ПВО СВ с целью повышения эффективности управления.

Изложение основного материала

Исследование возможных путей использования ГИС в системах управления войск ПВО СВ.

Существует несколько определений ГИС, различия в которых порождаются многообразием задач, решаемых данными системами. В статье мы будем основываться на следующем определении. ГИС – это информационная система, обеспечивающая сбор, хранение, обработку, доступ, отображение и распространение пространственно-координированных данных [4]. При этом к пространственно-координированным данным относятся:

· географическая широта и долгота объекта;

· плоские прямоугольные координаты X и Y объекта;

· почтовые адреса объектов;

· почтовые индексы и иные коды, идентифицирующие разграниченные участки территории.

Информационная система состоит из оборудования, пользовательской программной оболочки, системы управления базой данных (СУБД) и данных (либо системы баз данных). Содержание каждой составной части определяется назначением ГИС. Основным отличием ГИС от иных информационных систем является то, что они:

1) обеспечивают взаимосвязь между любыми количественными и качественными характеристиками географических объектов и явлений, представленных в базе данных в виде точек, линий, площадных объектов и равномерных сеток;

2) содержат алгоритмы анализа пространственно-координированных данных.

Основанные на ГИС картографические базы данных позволяют создавать карты (в электронном виде или бумажные копии) на любой участок территории, любого масштаба, с нужной информационной нагрузкой, с ее выделением и отображением требуемыми символами.

Рассмотрим, на каких этапах управления подразделениями ПВО целесообразно использовать ГИС.

Одним из наиболее важных этапов работы командира, начальника  ПВО группировки является оценка обстановки. На этом этапе использование ГИС позволяет автоматизировать процессы получения и отображения информации о положении переднего края наземного противника, базировании средств воздушного нападения и ожидаемом характере их применения, о составе, расположении, состоянии, возможностях, защищенности и обеспеченности своих подразделений, о составе, положении, характере действий соседних подразделений ПВО, характере местности и ее влиянии на действия подразделений, о радиационной, химической и биологической обстановке. При этом в отличие от использования бумажной карты, имеется возможность отображения наряду с графической информацией семантических данных. К последним относятся укомплектованность техникой, боеприпасами и личным составом подчиненных подразделений, состояние их вооружения и военной техники, параметры дорог, водоемов, коммуникаций (линий электропередач, трубопроводов), информация о населенных пунктах и многое другое.

Применение ГИС дает возможность изменять масштаб отображаемой информации. При этом выполнятся подключение соответствующих таблиц из данных (например, с уменьшением масштаба отображения появляются более мелкие элементы  изменяются условные обозначения, отвечающие стандарту такого же масштаба карты и наоборот).

Помимо совершенствования информационной модели обстановки ГИС позволяют выполнять и аналитические операции за счет реализации в них функций манипулирования и отображения данных посредством картографических образов. Благодаря этому имеется возможность строить интегральные реализуемые (т.е. с учетом влияния рельефа местности) зоны обнаружения и зоны поражения радиолокационных и огневых средств группировок ПВО, рассчитывать их площади и кратности перекрытия, определять области видимости средств радиосвязи системы управления группировки, оценивать масштабы последствий применения противником оружия массового поражения, а также решать многие другие аналитические задачи.

Обширные возможности предоставляются ГИС для решения транспортных задач, расчета марша, оптимального перемещения частей, подразделений, людей, техники, материальных средств.  ГИС предоставляет возможность  командиру изучить и выбрать один из предложенных системой  маршрутов движения, рассчитать по заданному критерию характеристики марша: протяженность,  проходимость, допустимые скорости движения на участках,  время движения по каждому из них, позволит оценить характер местности, условия защиты и маскировки на маршруте и в районах привалов, отдыха и сосредоточения, а также при определить объем работ при инженерного оборудовании  интересующего района.

Одним из принципов построения ГИС является группирование информации по слоям. Такая структура позволяет отображать только нужную в данный момент информацию, что позволит избежать загромождения информационной модели обстановки. При создании в системе управления группировки ПВО СВ топографический базы данных, построенной по этому принципу, появляется возможность использовать ее в качестве основы в системах управления подразделений ПВО, входящих в эту группировку, за счет возможности быстрого копирования данных и их пересылки по локальным и глобальным сетям, согласуя насыщенность пересылаемой информации с задачами подразделений.

Применение ГИС - технологий предполагает дальнейшее развитие автоматизированных методов сбора и ввода всех типов данных с целью обеспечения динамического обновления информации.

С этой целью специализированная ГИС должна строится по сетевому принципу «клиент-сервер». При этом заполнение системы баз данных, хранящихся на сервере и порядок допуска к ним, осуществляется соответствующими службами. 

Большие потенциальные возможности для сбора и обновления информации открывает GPS - технология, созданная на основе космических систем глобальной навигации ГЛОНАСС (Россия) и NAVSTAR (США), а также электронная геодезия (геотроника), созданная на основе применения современного оптического и лазерного геодезического оборудования [5]. Эти технологии предназначены для сбора высокоточной цифровой информации о местности, фактических топографических данных: географических координатах и отметках высоты рельефа в данной точке местности с возможностью обработки и визуализации полученных данных. Названные спутниковые системы позиционирования и электронные геодезические приборы уже нашли применение [5]:

· для развития опорных геодезических сетей;

· при выполнении кадастровых работ и работ по землеустройству;

· при маркшейдерской съемке и картографировании всех видов – топографическом, специальном, тематическом;

· для обеспечения инженерно-прикладных работ: мостостроения, прокладки путепроводов, линий электропередачи, привязки и выноса в натуру объектов;

· при создании диспетчерских служб – обеспечение работы пожарных, милиции, скорой помощи, автомобильного и железнодорожного транспорта, где благодаря оптимальному выбору маршрутов и постоянному контролю за движением достигается значительная экономия денежных средств и времени.

Геоинформационные системы позволяют в полной мере использовать и обрабатывать информацию получаемую по GPS технологиям в интересах задач решаемых ПВО СВ.

Выводы

Таким образом, ГИС – это мощный инструмент пространственного анализа геофизических данных, данных об искусственно созданных объектах и коммуникациях, а также о боевой обстановке. Использование геоинформационных технологий в системах управления ПВО СВ предоставляет ряд новых возможностей по: 

· внедрению в войска современных средств информатизации и формированию новых подходов к организационному и информационно-аналитическому обеспечению деятельности, качеству и своевременности принятия управленческих решений;

· своевременному обеспечению командиров и штабов материалами, которые содержат оперативные, справочные, аналитические, прогнозную, рекомендательную и другую информации;

· обеспечению перехода планирования в войсках и управления ними на современных компьютерных топографических и картографических технологиях;

· внедрению в войска современных методов планирования на основе новейших достижений в информационных системах, в особенности в пространственных информационных (геоинформационних) системах; 
· рационализации управленческих решений, усилению подотчетности и ответственности за результаты принятых решений. 

· сокращению времени и упрощению процессов управления и планирования на этапах оценки обстановки и организации боевых действий группировки ПВО СВ.
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