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ВЫБОР ОПТИМАЛЬНОГО НАПРАВЛЕНИЯ ЭВАКУАЦИИ ПРИ НАКРЫТИИ МАРШРУТА ДВИЖЕНИЯ ПЕРВИЧНЫМ ОБЛАКОМ 
ТОКСИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА

 С.Д. Светличная, НУГЗУ, Харьков, Украина
При чрезвычайных ситуациях, сопровождающихся выбросом токсических веществ в воздух, выделяют первичное и вторичное облако. Первичное облако, образующееся при выбросе газов или быстроиспаряющихся гидкостей, представляет серьезную опасность для персонала предприятия и населения. Практически единственной возможностью защиты от него является эвакуация. При этом возникает вопрос выбора маршрута движения.

В работе определяется оптимальное направление эвакуации по критерию минимума максимального значения концентрации токсического вещества вдоль пути следования при прямолинейном и равномерном движении в условиях мгновенного выброса токсического вещества в атмосферу.

Записывается выражение для концентрации  токсического вещества при мгновенном выбросе его в атмосферу. Для нахождения экстремумов это выражение дифференцируется по времени и приравняется к нулю. Решив полученное  относительно времени уравнение, находим максимальное значение концентрации при следовании выбранным маршрутом. Выбирая теперь направление, в котором максимальная концентрация будет минимальна, получаем оптимальное направление вектора движения при эвакуации из данной точки.
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