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Останнім часом було документально зафіксовано значну кількість аварійних ситуацій на резервуарах для зберігання високосірчистої нафти та нафтопродуктів, причиною виникнення яких стали займання пірофорних відкладень. Однією із актуальніших проблем є корозійні пошкодження вертикальних сталевих резервуарів для зберігання нафтопродуктів та пов’язані з ними наслідки утворення пожежонебезпечних пірофорних сполук. У зв'язку з цим, вжиття екстрених заходів по відвертанню впливу останніх на пожежобезпеку на території резервуарних парків набуває особливе значення. На нашу думку, вирішення цієї проблеми слід шукати на шляху розробки інноваційних методів і засобів флегматизації пірофорних відкладень, очищення від них внутрішній поверхні ємнісного устаткування для зберігання нафти та нафтопродуктів.

Пірофорні відкладення утворюються за участю корозійних процесів на внутрішній металевій поверхні резервуару за рахунок хімічної реакції Fe + S= FeS + FeS2 , а також сульфіди заліза FeS, що містять, оксиди заліза Fe2O3 і Fe3O4 та вільну сірку. Найбільшою активністю володіють пірофорні відкладення, які утворюються при зберіганні світлих дистилятних нафтопродуктів, що містять елементну сірку та сірководень. Випадки самозаймання пірофорних відкладень нафтопродуктів частіше спостерігаються в резервуарах з бензиновим дистилятом, отриманим при первинній перегонці сірчистих і високосірчистих нафт, рідше - при зберіганні бензинів від вторинних процесів переробки тих же нафт. 
На практиці для попередження самозаймання пірофорних відкладень широке використання знаходить спосіб їхньої флегматизації, що полягає в змочуванні зразків пірофорних відкладень водою з метою відвертання взаємодії з киснем повітря. У зв’язку з цим в основу експрес-методики тестування в даній роботі була покладена ідея запобігання займання пірофорів шляхом їхньої нейтралізації окислюючими розчинами.

В даному дослідженні визначена мінімальна концентрація окисника в промивальному розчині, при якій швидкість саморазігріву тестованого зразка пірофорних сполук Якимівської нафтобази не перевищує 1 град/хв, що виключає його подальше займання. Водневий показник нейтралізуючого розчину визначали за допомогою рН-метру типу АНИОН-4. Відносна помилка вимірів значень рН складала 1. Універсальний прилад РНТ-027 використовували для виміру окислювально-відновного потенціалу, питомої електропровідності, мінералізації та температури води. Відносна помилка вимірів відповідних параметрів складала 1. В ході лабораторних експериментів ефективність нейтралізуючих хімічних композицій оцінювали по кількості самозаймань зразків пірофорного заліза при його контакті з повітрям. В якості окислювального середовища були використані водні розчини гіпохлориту і гідроксиду натрію, пероксиду водню і перманганату калію. Досліди щодо тестування відносно можливості самозаймання зразків пірофорів свідчать, що розчин пероксиду водню найбільш ефективний у боротьбі з самозайманням пірофорних відкладень.
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