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Перспективным направлением в области науки и технологий является получение новых материалов на основе стекол с модифицированной поверхностью, которые применяются в качестве носителей активных веществ в биотехнологии и медицине. Использование стекол промышленного производства для этих целей наиболее рационально. 
Иммобилизация активных веществ непосредственно зависит от качества модифицирования поверхности, которое в свою очередь, обусловлено наличием и количеством дефектов на поверхности стекла. Кроме того, стекло должно содержать достаточное количество активных центров на поверхности.
Специфика технологического процесса получения листового флоат-стекла состоит в том, что обе его поверхности формуются в разных условиях: нижняя поверхность ленты стекла контактирует с расплавом олова, а верхняя - с защитной атмосферой, поэтому количество дефектов на этих поверхностях различно, а, значит, и качество модифицирования будет отличаться. 
Целью работы являлось исследование возможности химического модифицирования поверхности флоат-стекла.
Для исследований использовали свежеотформованные листы натрийкальцийсиликатного стекла толщиной 3 мм и 4 мм, из которых готовили статистически представительную серию образцов размером 100 х 100 мм. Образцы нумеровались по ширине и длине листа.
Исследования разнотолщинности, плоскостности и параллельности с последующим испытанием стекол на прочность при центральном симметричном изгибе проводились по стандартной методике.

Установлено, что разнотолщинность ленты стекла проявляется, в основном, на прибортовых участках ленты и эти участки тем шире, чем меньше толщина стекла. Установлен различный характер кривизны поверхности стекла по ширине ленты: выпуклость для стекол толщиной 4мм и вогнутость для стекол толщиной 3 мм. 
Отклонения от параллельности поверхностей ленты стекла составляют 10 - 70 мкм и наблюдаются в большей или меньшей мере по всей ширине ленты стекла, а в прибортовых участках неплоскостность ленты стекла колеблется от -30 до +20 мкм. 
Учитывая, что готовое листовое стекло подвергается действию атмосферных осадков при транспортировке и длительном хранении, представлялось целесообразным изучить влаго- и водоустойчивость стекла. 
Исследования коррозионной устойчивости (влагоустойчивости) проводили в лабораторных условиях в камере влажности с использованием методики ускоренного испытания на атмосферное воздействие. 
Исследования водоустойчивости проводили при контакте верхней и нижней поверхностей стекла с водой. Водостойкость оценивали по количеству Na2O, перешедшего в раствор и определяемого титрованием 0,01Н раствором НСl в горячем состоянии в присутствии индикатора.

Установлено, что устойчивость к воздействию влажной атмосферы нижней поверхности стекла намного выше, чем верхней, а ее выщелачивание при  контакте с водой наступает раньше, чем во влажной атмосфере.  
Испытания на прочность при центральном симметричном изгибе показали  снижение прочности верхней и нижней поверхностей образцов стекла примерно на 10%.  Для верхней поверхности стекол без контакта с водой прочность составляла 156 МПа, после контакта с водой -135 МПа, для нижней поверхности – без контакта с водой – 125 МПа, после контакта с водой – 115 МПа. 
Таким образом, для качественного проведения модифицирования поверхности необходимо избегать контакта стекла с водой, так как происходит выщелачивание его приповерхностных слоев, что приводит к увеличению количества дефектов и, как следствие, снижению прочности.

В результате проведенных исследований можно сделать вывод о возможности химического модифицирования флоат-стекла кремнийорганическими соединениями. Однако дальнейшее применение данного стекла для иммобилизации активных веществ для целей биотехнологии возможно только при наличии достаточного количества реакционноспособных групп на поверхности стекла.
