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В даний час не існує єдиного визначення інформації як наукового терміну. З погляду різних областей знань, дане поняття описується своїм специфічним набором ознак. Основоположник кібернетики Норберт Вінер визначав інформацію як позначення змісту, отримане нами із зовнішнього світу в процесі пристосування до нього нас і наших відчуттів. Він говорив, що інформація — це не матерія і не енергія, інформація — це інформація". З точки зору науки управління, заслуговує уваги також визначення Клода Шеннона, інформація — це знята невизначеність, тобто відомості, які мають зняти в тому або іншому ступені невизначеність, що існує у споживача до їх отримання, розширити його розуміння об'єкту.

Під інформаційним забезпеченням управлінської діяльності слід розуміти здійснення дій з надання своєчасної, достовірної та повної інформації суб'єкту управління (керівнику) із заданою періодичністю.

Значна частина інформації, яка використовується в управлінській діяльності, існує у формі документів. Переважна кількість управлінських рішень в даний час в обов'язковому порядку фіксуються на папері. Тому, документальне забезпечення управлінської діяльності відіграє найважливішу роль в сучасних процесах управління. Разом з тим документальне забезпечення управління являє собою окрему і досить складну галузь сучасної науки і детально розглядається в спеціальній літературі

Завдання інформаційного забезпечення процесу управління полягають в наступному: задоволення інформаційних потреб органів (апаратів) управління; визначення та відбір джерел інформації; правильна інтерпретація та систематизація отриманих даних: перевірка достовірності, повноти і несуперечності даних; виключення дублювання інформації; представлення даних в єдиному і зручному для сприйняття форматі; багаторазове використання отриманої інформації; постійне оновлення даних. 

Таким чином, інформаційне забезпечення є невід'ємною частиною будь-якої управлінської діяльності. З його допомогою відбувається розповсюдження необхідної інформації серед компетентних осіб та її ефективне використання в процесі прийняття управлінських рішень.

Система інформаційного забезпечення управління у сфері цивільного захисту в державі в цілому є досить розгалужена і потребує більш детального подальшого дослідження.
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