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ВЫБОР ГИДРАВЛИЧЕСКИХ ПАРАМЕТРОВ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ СЕТИ АВТОМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ВОДЯНОГО ПОЖАРОТУШЕНИЯ

При проведении проектных разработок автоматических систем водяного пожаротушения (АСВПТ), необходимо выбрать требуемое противопожарное оборудование: трубопроводы, запорную арматуру. Номенклатура данного оборудования, как и расчетный запас огнетушащего вещества (ОВ), зависят от гидравлических параметров АСВПТ. И если стоимость агрегатов запорной арматуры зависит от производителя оборудования, то стоимость трубопроводов, насосов, запас ОВ определяются параметрами расчета.

Гидравлические расчеты РС сложной топологии, приведены в [2, 3]. Анализ этих работ показал, что результаты гидравлических расчетов РС в значительной степени зависят от длины и принятой топологии РС, параметров оросителей. Так уменьшение диаметров трубопроводов РС снижает их стоимость, но приводит к увеличению гидравлических потерь и расходов ОВ, повышая таким образом стоимость насосов основного водопитателя.
Выполнены исследование совокупного влияния геометрических параметров РС на гидравлические параметры АСВПТ. Для этого были рассмотрены две типовые топологии РС: тупиковые рядки постоянного (рис. 1) и переменного (рис. 2) диаметров. На рядках размещено от 3 до 6 оросителей, расстояния между оросителей 4 (м), расстояние до точки ввода «О» – 2 (м).
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Рис. 1. Расчетная схема рядка распределительной сети:

а) постоянного диаметра; б) переменного диаметра
В результате исследований были определены: расход Q0, напор H0, мощность М0 подведенного потока ОВ в точке «О». Результаты расчетов, представлены на рис. 3.

Полученные результаты показывают, что на гидравлические параметры РС, в первую степень влияют геометрические параметры оросителей, а потом параметры трубопроводов РС. Увеличение диаметров трубопроводов РС снижает гидравлические потери и расход ОВ. Телескопическая топология РС дает преимущества в достижении нужных гидравлических параметров всей АСВПТ.  Выявлены группы комбинаций геометрических характеристик трубопроводов и оросителей с близкими гидравлическими параметрами, учет которых позволяет снизить стоимость РС и АСВПТ в целом.   
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Рис. 3. Зависимость гидравлических параметров распределительной сети:

а) расход ОВ от диаметра рядка РС; б) расход ОВ от количества оросителей в рядке РС; в) напор от диаметра рядка РС; г) мощность подведенного потока ОВ от диаметра рядка РС
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