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Кадрове забезпечення переходу до індикативного сталого регіонального розвитку в Україні
За умов стабілізації економіки України та її переходу до сталого регіонального розвитку та економічного зростання, подолання кризових явищ та запобігання їх у майбутньому набувають особливої ваги. Важливою передумовою забезпечення сталого зростання економіки, підвищення ефективності використання ресурсів є достовірне і реальне вимірювання рівня розвитку виробничого та наукового потенціалу регіону. 

Сучасна економіка переживає складний період свого розвитку. На початок 2010 року накопичений величезний науковий потенціал, є соціальна і фінансова структура. Але як вітчизняну, так і світову економічну систему приголомшує могутня криза, яка, за прогнозом, має декілька хвиль. Необхідні істотні зміни в системі управління регіонами.

Поняття індикатор в економіці має чимало тлумачень. Найпоширеніше - це визначення індикатора як те саме, що і показник, оскільки “indicator” у перекладі з англійської - показник. Індикатор (від латинської indicator – також показник) – орієнтований економічний показник, вимірювання, що дає змогу певною мірою передбачити, в якому напрямі слід очікувати розвиток економічних процесів [1, с. 39].
Індикатором соціально-економічного стану регіону є числова статистична інформація про відхилення поточного значення показника, що оцінює стан регіону, від базового значення цього показника.

Індикатори соціально-економічного стану та розвитку регіону дозволяють фахівцям статистичного моніторингу вирішувати такі задачі: 

- визначення місця регіону і його ролі в минулому та майбутньому (індикативному) розвиткові господарського комплексу; 

- створення підстави для однозначної оцінки ефективності господарювання в регіонах; 

- бути базою для оцінки використання факторів розвитку господарського потенціалу; 

- описання стану регіональної економіки і стану економіки, яка виходить за межі даного регіону. 

У цілому система статистичного моніторингу з її показниками-індикаторами, має пов'язуватись з напрямками регіональної політики, які в концентрованому вигляді зводяться до наступного:

- необхідність міжрегіонального вирівнювання рівня душового споживання, або життєвого рівня населення, що проживає в регіоні; 

- необхідність збільшення доходу в розрахунку на душу населення, що сприяє зростанню рівня споживання. 

Під індикаторами сталого розвитку розуміють показники, які використовуються для оцінювання якості життя людей, впливу людської діяльності на стан довкілля і здоров’я людей [2, с. 67].

Під індикаторами стійкого економічного розвитку регіону розуміємо розробку заходів щодо зміни якісних економічних характеристик регіону, при цьому найважливішими елементами є пошук ринкових нововведень і вдосконалення управління регіоном. Чинники і компоненти стійкого економічного розвитку вимагають своїх кількісних і якісних оцінок-індикаторів. Індикатори стійкого економічного розвитку - це ключові цифрові показники економічного розвитку регіону, що відображають тенденції його розвитку і впливу різних чинників на стійкість. Індикатори стійкості грають значну роль при виборі і формуванні стратегії розвитку і оцінки результатів її реалізації. 
Соціально-економічна статистика розглядає економічні явища в тісному взаємозв'язку із соціальними процесами, і ті самі показники можуть бути використані для аналізу як економічних, так і соціальних аспектів.

На нашу думку важливою особливістю соціально-економічної статистики є її кадровий потенціал, який в змозі забезпечити системний підхід до вивчення економіки, що припускає розробку системи показників і охоплює основні види соціально-економічної діяльності та аспекти соціально-економічного процесу. Системний характер соціально-економічної статистики має на увазі погодженість між різними показниками, використовуваними для опису й аналізу різних, але взаємозалежних аспектів
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