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МЕТОДИКА РОЗРАХУНКУ ВАЛОВОГО РЕГІОНАЛЬНОГО ПРОДУКТУ

За своїм економічним змістом валовий регіональний продукт є близьким регіональним аналогом показника валового внутрішнього продукту, розрахованого виробничим методом.


Методологія розрахунку макроекономічного показника валового продукту на регіональному рівні у більшості галузей в основному збігається. Однак між показниками ВВП і ВРП (на регіональному рівні) є істотні методологічні розходження, тому сумарний ВРП по всій Україні не становить загальнонаціонального ВВП.


Дотепер ряд компонентів ВВП України визначається лише централізовано, і не розподіляється по окремих регіонах України, а виходить, не включається в показник ВРП. Це стосується, насамперед, величини доданої вартості:

- неринкових колективних послуг, надаваних державними установами суспільству в цілому (послуг оборони, державного керування);

- інших неринкових послуг, фінансованих за рахунок державного бюджету, інформація про які бракує, відсутня на регіональному рівні;

- послуг фінансових посередників (у першу чергу, банків), діяльність яких рідко обмежується чітко окремими регіонами;

- послуг зовнішньої торгівлі.

Теоретично ВРП, як і ВВП, може бути розрахований на кожній стадії відтворювального процесу відповідними методами:

1) виробничим (по доданій вартості);

2) розподільним (по доходах);

3) кінцевого використання (по витратах) [1, с.23; 3 с.138].

Розрахунок ВРП виробничим методом дозволяє схарактеризувати продуктивність регіональної відтворювальної системи, внесок кожної галузі, інституціонального сектора економіки регіону в створення ВРП, відобразити галузеву структуру, структуру валового випуску і валової доданої вартості в сфері виробництва і сфері послуг, характер розвитку регіонального господарства. Аналіз ВРП, обчисленого на стадії виробництва, необхідний для виявлення пропорцій і диспропорцій з метою ефективного управління регіоном.


При визначенні ВРП розподільним методом до його складу входять такі види первинних доходів:

- оплата праці найманих робітників з відрахуваннями соціального характеру;
- споживання основного капіталу;

- чисті (за винятком субсидій) податки на виробництво та імпорт;

- чистий прибуток, змішаний доход.


Цей метод розрахунку ВРП дозволяє провести аналіз структури розподілу доходів по інституціональних секторах, схарактеризувати наявний податковий потенціал регіону. Розрахунки цим методом ВРП галузей і секторів економіки дозволяють поглибити аналіз і виявити специфіку формування результатів їхнього функціонування, ступінь розвитку ринкових відносин у тому або іншому секторі або галузі.

При розрахунку методом кінцевого використання ВРП визначається як сума таких компонентів:

- витрат на кінцеве споживання;

- валове заощадження ;

- чистий експорт.
ВРП, розрахований цим методом, відображає структуру використання ВРП, його роль у задоволенні потреб кінцевих споживачів і в збільшенні багатства регіону.


Із впровадженням в українську практику СНР дослідження в основному були присвячені проблемам освоєння СНР на регіональному рівні, розгляду ВРП як узагальнюючого показника економіки регіону, вивченню його структури, розгляду ВРП як індикатора диференціації економічного розвитку регіонів. Лише зовсім недавно з'явилися роботи, у яких більше уваги приділяється методологічним питанням розрахунку ВРП, висвітленню дослідницького й практичного потенціалу даного показника для аналізу результатів функціонування регіональної економіки.

У цей час виділяється ряд методичних проблем удосконалювання виміру й оцінки валового регіонального продукту:

1. ВРП не включає (або включає частково) результати видів діяльності, що не мають строгої територіальної прив'язки (центральне керування, зовнішня торгівля і т.п.) і спрямованих на виконання загальнонаціональних функцій. У результаті цього ВВП більше від сумарного ВРП України, оскільки включає додану вартість, що стосується країни в цілому і розподіляє не за окремими регіонами.

2. Визначення економічних границь виробництва і споживання ВРП у регіоні. Труднощі виникають у зв'язку з відкритим характером регіональної економіки і функціонуванням на її території інституціональних суб'єктів, діяльність яких виходить за межі одного регіону.

3. Необхідна більш повна інформація з використання ВРП, особливо в аспектах міжрегіонального обміну (вивозу та ввозу) і зовнішньоекономічного обміну регіону з країнами ближнього та далекого зарубіжжя (експорт, імпорт). Відповідно до методології СНР дана інформація повинна бути відображена СРР у рахунку товарів і послуг.

4. Однією з актуальних методичних та інформаційних проблем, пов'язаних з упровадженням національних рахунків на регіональному рівні, є відображення в розрахунках «не спостережуваної» (тіньової і неформальної) економіки, від чого залежить точність оцінки розміру ВРП, його динаміка. Публікація даних окремо по «тіньовому» ВРП надасть можливість більш коректно здійснювати аналіз економіки регіону.


При обчисленні ВРП на кожній стадії відтворювального процесу органи державної статистики натрапляють на проблему включення результатів роботи «не спостережуваної» економіки в підсумки виробництва  й споживання ВРП. Для вирішення поставленої проблеми варто розробити таку систему обліку тіньової економіки, що буде оптимальною для окремого регіону й належно оцінить помилкові цінності «досягнень» тіньової економіки. Труднощі обчислення обсягів «не спостережуваної» економіки в межах регіону пов'язані насамперед з відкритим характером регіональної економіки й відсутністю інформації про міжрегіональний рух фінансових потоків.


Таким чином, підхід «складу» використовуваного ВРП за складовими його елементами не претендує на стовідсоткову точність отриманих показників через існування різних статистичних погрішностей і вироблених експертних оцінок. Проте, отримані результати величин використовуваного ВРП корисні для виявлення певних закономірностей і змін, що відбуваються, у структурі й динаміці використовуваного ВРП. Подібні оцінки використовуваного ВРП необхідні з багатьох причин:

по-перше, для виявлення аналітико-інформативних можливостей розглянутого індикатора (ВРП);

по-друге, для подальшої побудови й комплексного аналізу економічних пропорцій функціонування інституціонально-виробничої системи регіону;

по-третє, для виявлення й усунення недосконалості наявної інформаційної бази досліджень регіональної статистики.


Вищесказане зумовлює створення тісного співробітництва в роботі фахівців, які виконують дослідження і розробки в області економічної науки, та фахівців, які займаються безпосередньо збором, обробкою і поданням інформації затребуваної в сучасних трансформаційних умовах української економіки.


Передбачається, що одночасно з освоєнням розрахунків ВРП і уточненням методології визначення його окремих елементів доцільно опанувати і методичні можливості комплексного аналізу як сумарного ВРП регіонів України, так і ВРП окремо взятого регіону.
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