Ляшевська Олена Іванівна

ХарРІДУ НАДУ при Президентові України, здобувач кафедри регіонального
управління та місцевого самоврядування, 
викладач кафедри управління та організації діяпьності
у сфері цивільного захисту НУЦЗУ
ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ПРОПОРЦІЇ ВРП
Під регіональними пропорціями розуміються пропорції розвитку окремого регіону, що відображають його внутрішні зв'язки та характеризують процеси економіки регіону.

Р. І. Шніпер, родоначальник теорії регіонального відтворення, виділяє декілька груп пропорцій, що складаються на рівні регіону: загальекономічні, структурні, соціально-економічні, економіко-демографічні, економіко-екологічні, фінансово-економічні.

Цю класифікацію пропорцій доцільно обновити та доповнити економіко-структурними пропорціями ВРП, що формуються на основі показників СНР, які найбільше адекватно відображають функціонування регіональної системи в ринкових умовах господарювання. Зокрема, пропонується обновити склад наступних груп пропорцій: загальноекономічних, структурних, соціально-економічних, економіко-демографічних, фінансово-економічних.

Таке доповнення вищезгаданої класифікації економіко-структурними пропорціями ВРП, є актуальним за наступних причин:

· ВРП є результатом розширеного регіонального відтворення та виступає в якості одного з основних показників економічної ефективності регіональної системи;

· ВРП займає центральне положення в системі регіональних рахунків і органічно пов'язаний з іншими показниками соціально-економічного розвитку регіону;

· ВРП при розрахунку трьома можливими методами - виробничим, розподільним та методом кінцевого використання - містить у собі показники, які є найважливішими параметричними характеристиками функціонування складових структурних елементів регіональної економічної системи. Галузева структура виробленого ВРП та динаміка її зміни дозволяють оцінити місце регіону в територіальному поділі праці, охарактеризувати спрямованість структурно-інституціональних змін у регіональному господарстві, визначити тенденції зростання виробничої сфери або сфери послуг. Вартісна структура ВРП показує співвідношення витрат та результатів роботи усіх галузей регіонального господарства. Компоненти структури розподілу ВРП відображають доходи, отримані суб'єктами економічної системи регіону. Елементи структури використання ВРП відображають задоволення потреб кінцевих споживачів і вкладення одиницями регіону коштів в об'єкти основного капіталу для створення нового доходу у майбутньому шляхом використання їх у виробництві.

.Економіко-структурні пропорції ВРП - пропорції, що формуються на основі елементів структури виробництва, розподілення та використання ВРП

До пропорцій виробництва відноситься:

· співвідношення між галузевими частками валового випуску та валової доданої вартості у виробленому ВРП;

· пропорції між питомою вагою в структурі ВРП сфери виробництва та сфери послуг;

· співвідношення між галузями регіонального господарства у виробленому ВРП;

· пропорції між відтворювальними секторами в структурі ВРП;

· співвідношення часток ринкових послуг у виробленому ВРП;

· співвідношення формуючих елементів (валового випуску, проміжного споживання, податків і субсидій) у вартісному обсязі ВРП;

· пропорції структури виробленого ВРП по інституціональних секторах;

· пропорція відносної продуктивності сфери виробництва та сфери послуг.

До пропорцій розподілу ВРП відноситься:

· пропорції між отриманими первинними доходами суб'єктів відтворювальної системи;

· пропорції перерозподілу вторинних доходів між секторами;

· співвідношення між виробленим доходом та розташовуваним доходом у регіоні.

Пропорції використання ВРП включають:

· співвідношення компонентів кінцевого використання ВРП (витрати на фактичне кінцеве споживання домашніх господарств, витрати державних установ на колективні послуги, валовим нагромадженням);

· пропорції між витратами на кінцеве споживання та валове нагромадження;

· співвідношення перерозподілу ВРП (між виробленим та використаним ВРП);

· пропорція між середньодушовими показниками фактичного кінцевого споживання домашніх господарств та виробленим ВРП.

· пропорції ввозу та вивозу, експорту та імпорту в структурі ВРП по витратам для виявлення взаємодії регіону з «іншою» країною та світом.

Розроблена модифікована система відтворювальних пропорцій регіону має певну системність, якщо виходити із системності регіонального відтворення. При цьому ВРП є найважливішою сполучною ланкою всіх економічних пропорцій, що формуються на території регіону, що дозволяє ідентифікувати його як основну параметричну характеристику економічних пропорцій регіональної системи.
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