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Основними причинами вибухів і пожеж на установці газофракціювання є вихід параметрів технологічного процесу за критичні значення, відмова в роботі приладів контролю, порушення герметичності обладнання. У зв'язку з цим, розглянуті питання забезпечення техногенної безпеки технологічних процесів на газофракційних устаткуваннях.
Встановлено, що виникнення і розвиток аварійних ситуацій на газофракційні установці спричинить за собою збитки здоров'ю та життю людей, втрати матеріальних цінностей і забруднення навколишнього природного середовища.

Проведена кількісна оцінка можливих збитків і втрат: при найбільш несприятливому сценарії (вибух, пожежа) від вражаючої дії ударної хвилі вибуху загине 30 осіб, 57 осіб отримають травми і опіки різних ступенів тяжкості, відбудуться руйнування будівель і споруд.

Встановлено, що своєчасність реагування сил на виникнення надзвичайної ситуації залежить від ступеня їх узгодженості та взаємодії. При ліквідації наслідків аварії ефективність проведення АРНР залежить також від матеріально-технічного і тилового забезпечення залучених сил і засобів. 

Зроблено аналіз причин виникнення надзвичайних ситуацій на об'єкті і величини ризиків виникнення аварій, які оцінюються можливими соціальними і матеріальними втратами.

Досліджено поняття та специфіку комплексного забезпечення техногенної безпеки, що дозволить вітчизняним газопереробним підприємствам організувати та скоординувати свої зусилля задля досягнення стабільно високого рівня техногенної безпеки. З урахуванням проаналізованого вище надано визначення поняття «комплексного забезпеченням техногенної безпеки підприємств», під комплексним забезпеченням техногенної безпеки підприємств запропоновано розуміти процес, основою якого є узгоджена взаємодія внутрішніх і зовнішніх підрозділів (суб’єктів) з метою всебічного встановлення причинно-наслідкових залежностей між впливом чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ підприємства, оцінювання вхідних параметрів, зміну і розвиток їх значень у просторі та часі, аналіз вихідних параметрів для прийняття рішень з метою досягнення бажаного рівня техногенної безпеки, що слугує підставою формування сукупності заходів, які сприяють підтриманню належного рівня стабільності підприємства. 

Запропоновано структуру концепції техногенної безпеки підприємств цієї галузі. Сформульовані цільові орієнтири техногенної безпеки підприємств, а також визначені заходи механізму взаємодії.
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