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СТВОРЕННЯ МПК В РАМКАХ СТРАТЕГІЇ РЕФОРМУВАННЯ ДСНС
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями. Забезпечення належного рівня безпеки життєдіяльності населення, захисту суб’єктів господарювання і територій від загрози виникнення надзвичайних ситуацій шляхом удосконалення системи реагування на пожежі, надзвичайні ситуації та інші небезпечні події, скорочення часу прибуття пожежно-рятувальних підрозділів до місця виклику (до 10 хвилин у місті та до 20 хвилин у сільській місцевості) призведе до зменшення збитків національної економіки та населення у разі виникнення пожеж, надзвичайних ситуацій, небезпечних гідрометеорологічних явищ. Тому створення оптимальної системи управління єдиною державною системою цивільного захисту та підвищення ефективності її функціонування є основною задачею, яка стоїть перед ДСНС України в контексті реформування.

Створення місцевих пожежних команд прописано у Розпорядженні Кабінету Міністрів України № 61-р. від 25 січня 2017 року «Про схвалення Стратегії реформування системи Державної служби України з надзвичайних ситуацій». Данне нововведення  дозволило би мінімізувати час доїзду підрозділів до місця виникнення надзвичайної ситуації. Організацію та фінансування цього заходу, за погодженням з територіальним підрозділом ДСНС України, покладається на об’єднану територіальну громаду. При створенні місцевої пожежної команди з метою розміщення працівників, пожежної техніки і обладнання, створення умов для цілодобового несення служби, обслуговування техніки будується або виділяється пожежне депо, підрозділ місцевої пожежної охорони забезпечується засобами телефонного і радіозв'язку, відповідним технічним обладнанням. 

Працівники підрозділів місцевої пожежної охорони повинні пройти підготовку в навчальних закладах ДСНС України. 

Пожежне депо повинні бути розраховані не менше, ніж на 2 виїзди і мати не менше, ніж 2 пожежних автомобілі, у тому числі 1 резервний.

Керівник підрозділу місцевої пожежної охорони погоджує свою роботу зі Сновською радою об’єднаної територіальної громади. 

Організація служби чергових змін підрозділу місцевої пожежної охорони та організація робіт щодо гасіння пожеж здійснюється відповідно до вимог нормативно-правових актів, якими керуються у державних пожежнорятувальних підрозділах. 

Працівники підрозділу місцевої пожежної охорони мають право: під час гасіння пожеж на безперешкодний доступ до всіх житлових, виробничих та інших приміщень, будівель на території, а також на вжиття будь-яких заходів з метою рятування людей, запобігання поширенню вогню та ліквідації пожежі; одержувати від посадових осіб підприємств, установ, організацій та власників відповідних об’єктів при виконанні робіт із гасіння пожеж та ліквідації аварій відомості про наявність у будівлях та приміщеннях людей, вибухових та пожежонебезпечних матеріалів, а також інші необхідні відомості; за дорученням органів виконавчої влади об’єднання територіальної громади здійснювати у межах своєї компетенції контроль за додержанням протипожежних вимог у населених пунктах та на об’єктах, розташованих на території обслуговування; брати участь у розслідуванні пожеж та їх наслідків.

Працівники підрозділу місцевої пожежної охорони забезпечуються спеціальним (форменим) одягом, спорядженням та засобами індивідуального захисту за нормами, передбаченими для особового складу державних пожежно-рятувальних підрозділів. 

До складу чергових змін підрозділу місцевої пожежної охорони можуть включатися члени команд добровільної пожежної охорони, які пройшли відповідну підготовку. 

Фінансування і матеріально-технічне забезпечення підрозділу місцевої пожежної охорони здійснюється за рахунок коштів місцевих бюджетів об’єднання територіальних громад, коштів суб’єктів господарювання, а також членських внесків, дотацій, прибутку від провадження господарської діяльності, прибутку від майна добровільної пожежної охорони, дивідендів, надходжень від страхових компаній, пожертвувань юридичних та фізичних осіб, інших джерел, не заборонених законодавством. 

Працівники підрозділу місцевої пожежної охорони підлягають обов’язковому особистому страхуванню відповідно до Закону України “Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування” та мають право на інші види соціального захисту відповідно до законодавства.
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